

లూకా లో నూతన జీవితము

యేసుకు నిన్ను పరిచయము చేయు బైబిలు పాఠములు
మరియు
ఆయన అనుచరులుగా మీకు సవాలు

లూకా సువార్త

డిక్ కెగ్

New Life in Luke

© Dick Keogh 2007

Also
The Gospel of Luke
Telugu

Published by :
Cherith Gospel Outreach Trust
Ireland

Published in Telugu by :
India Bible Literature
P.O. Box 1037, Kilpauk,
Chennai – 600 010.

పరిచయము

ప్రియ స్నేహితుడా,

ఈ బైబిలు పాఠములకైన అంశములు ప్రాముఖ్యముగా లూకా సువార్త నుండి తీసికొనబడినవి. అయినప్పటికిని, లూకా వ్రాసిన మరియొక పుస్తకము అయిన అపొస్తలుల కార్యములతోపాటు బైబిలులోని ఇతర పుస్తకముల నుండి కూడా ఉదహరింపబడినవి. ఈ పాఠములు చదువుచుండగా వివిధ వ్యక్తులు మీకు పరిచయము చేయబడుదురు.

మీరు కలుసుకొను వ్యక్తులు:

నదీ తీరమున రక్షింపబడిన స్త్రీ

రెండు వ్యక్తిత్వములు కలిగిన శిశువు

పశుల శాలలో జన్మనిచ్చిన కన్యక

అణగారిన ప్రజల సమూహము.

నక్షత్రమును వెంబడించిన మనుష్యులు

రక్షకుని చూచే వరకు మరణించని వృద్ధుడు.

మరణము నుండి లేపబడిన పన్నెండు సంవత్సరముల బాలిక

చెట్టుపై కూర్చున్న సుంకరి

పండుల దొడ్డిలో బుద్ధి తెచ్చుకొన్న మనుష్యుడు.

కోడి కూత విని విలపించిన మనుష్యుడు.

రెండు ప్రాముఖ్యమైన ప్రశ్నలు:

లూకా సువార్త నుండి బైబిలు పాఠములు పరిగణలోనికి తీసికొన్నప్పుడు మీరు రెండు చాలా ప్రాముఖ్యమైన ప్రశ్నలకు జవాబులు కనుగొనవలసినదిగా మిమ్మును ప్రార్థించుచున్నాను. యేసు మరియు ఆయన శిష్యులు పడవపై సరస్సును దాటుచుండగా, ఈ ప్రశ్నలు మొదట అడుగబడెను. యేసు ఆ సరస్సుపై తుఫానును గద్దించి నిమ్మళపరచిన వెంటనే యేసుక్రీస్తును గూర్చి ఆయన శిష్యులు ఈ మొదటి ప్రశ్నను అడిగిరి. “ఈయన ఎట్టివాడో?” 1. అనేక మతములు, ఆచారములు గల ప్రస్తుత దినములలో మనము

నివసించుచుండగా ,యేసు నిజముగా ఎవరో అను భిన్నాభిప్రాయములు కల్గియుండగా, ఆయనను గూర్చిన సత్యమును తెలిసికొనవలసిన ప్రాముఖ్యత ఉన్నది. ఆయన తానే ఈలాగు చెప్పెను” మీరు సత్యమును గ్రహించెదరు, అప్పుడు సత్యము మిమ్మును స్వతంత్రులనుగా చేయును.”

2. లేఖనముల అధ్యయనము ద్వారా యేసు రక్షకుడు అని తెలిసికొన్న మనము, రెండవ ప్రశ్నను గూర్చి పరిశీలింతము. తుఫానును నిమ్మళపరచిన తరువాత యేసు శిష్యుల వైపు తిరిగి ఈలాగు అడిగెను “మీ విశ్వాసమెక్కడ?” 3. ఇదే ప్రశ్నను యేసు మిమ్ములను అడిగినట్లయితే మీరు ఏవిధముగా స్పందించెదరు? ఒకవేళ, అనేకమందివలె నీ విశ్వాసము ఒకానొక సంఘముపై లేక ఆ సంఘ సభ్యత్వముపై గల నమ్మకము నీ రక్షణకు అభయమిచ్చునా? లేక, నీ విశ్వాసము నీవు చేయు మంచిపనులు, మత సంబంధమైన అభ్యసనము లేక సంఘ కార్యక్రమములలో గొప్పగా పాల్గొనుట వంటి కార్య క్రమములలో పాల్గొనుటవలన రక్షణ కలుగునని నమ్ముచున్నావా? ఒకవేళ నీవు పరిశుద్ధుల ప్రార్థనలపై ఆధారపడుట లేక వారి మధ్యవర్తిత్వము ద్వారా రక్షణ కలుగునని నమ్ముచున్నావా?

మరొక విధముగా, దేవుని యొక్క ఉనికిని అస్సలు నమ్మలేని వ్యక్తిగా ఉండి ఉన్నావా? ఆసక్తికరమైన విషయమేమనగా, రంగు, మతము, జాతిని గూర్చి వ్యత్యాసములున్నప్పటికిని, మనమందరము ఒక విషయములో మాత్రము ఒకే విధముగా ఉన్నాము - “మన మందరము పాపులము.” లేఖనముల ప్రకారము నీతిమంతుడు లేడు, ఒక్కడును లేడు 4 “అందరు పాపము చేసి దేవుడు అనుగ్రహించు మహిమను పొందలేక పోవుచున్నారు” 5. ప్రతీ మతమును అనుసరించు ప్రజలు మరియు దేవుడు లేడనే నాస్తికులు, దేవుడు ఉన్నాడో లేడో అనే అస్తిరులు కూడా దీనిలోనికి వత్తురు. అందరికి రక్షణ అవసరమై యున్నది. అపొస్తలుడైన పేతురు రక్షణ క్రీస్తు నందే కలుగునని స్పష్టపరచెను. మరి ఎవని వలనను రక్షణ కలుగదు, ఈ నామముననే రక్షణ పొందవలెను, గాని ఆకాశము క్రింద మనుష్యులలో ఇయ్యబడిన మరి ఏ నామమున రక్షణ పొందలేము. అనెను

6 మీ విశ్వాసము ఎక్కడ ఉన్నది? ప్రభువు మీ హృదయములను బట్టి సంతోషించులాగున విశ్వాసము యేసుక్రీస్తుపై ఉంచవలసిన అవసరము ఉన్నది. మీ రక్షణ కొరకు ఆయనపై నమ్మకము ఉంచుడి. (ఆయనపై ఆనుకొనుట, ఆయనపై ఆధారపడుట). అలస్యము చేయకుండా మీరు క్రియ చూపుటకు ఆయన కారకుడై ఉన్నాడు. “ఆయన దొరకు కాలమందే ఆయనను వెదకుడి, ఆయన సమీపముగా ఉండగానే ఆయనను వెదకుడి.” 7. కనుక నిర్లక్ష్యము చేయవద్దు. ఇదిగో ఇప్పుడే మిక్కిలి అనుకూల సమయము, ఇదిగో ఇదే రక్షణ దినము” 8. యేసు - “ఇదిగో నేను తలుపు నొద్ద నిలుచుండి తట్టుచున్నాను. ఎవడైనను నా స్వరము విని తలుపు తీసిన ఎడల నేను అతని యొద్దకు వచ్చి అతనితో నేనును, నాతోకూడా అతడును భోజనము చేయుదుము.”9.

పాఠము - 1
లూకా సువార్త నేపథ్యము
లూకా 1వ. అధ్యాయము

లూకా ఎవరు?

లూకా సువార్త రచయితయైన లూకా ఒక వైద్యుడు. అపొస్తలుడైన పౌలు లూకాను గూర్చి వ్రాయుచు “లూకా అను ప్రియుడైన వైద్యుడు” అంటున్నాడు!. అందుచేత లూకా తన రచనలలో ఎక్కువ వైద్య సంబంధమైన విషయములను సూచించెను అనుటలో సందేహము లేదు. వైద్యుడైన లూకా సూచించిన రోగములలో కొన్ని ఏవనగా: చెవిటితనము, గ్రుడ్డితనము, జలోదర రోగము, పక్షవాయువు, కుష్టురోగము మరియు రక్తస్రావము. లూకా యేసును పరమ వైద్యుడుగా చూపించెను. అన్ని రకముల రోగములను స్వస్థపరచినట్లుగా మరియు చనిపోయిన వారిని లేపిన నిజాలను చాలా గొప్పగా వివరించెను.

లూకా సువార్తలో వైద్యుడైన లూకా అనేక విషయములతో పాటు ఈ క్రింది విషయములను చర్చించెను.

(a) మూడు దినములైన తరువాత, కనబడని పన్నెండు సంవత్సరముల బాలుని కొరకు వెదకుట. (2.వ.అధ్యాయము)

(b) చనిపోయిన వాడు లేచి మాట్లాడసాగుట. (7.వ.అధ్యాయము)

(c) గొప్ప దోపిడి (8.వ. అధ్యాయము)

(d) పండుల మంద ప్రపాతములోనికి పోవుట (8.వ. అధ్యాయము)

(e) ఇద్దరు మతాధికారులు గాయపడిన వానికి సహాయము చేయకుండుట. (10వ.అధ్యాయము)

(f) అర్థరాత్రి మూడు రొట్టెలు బదులిమ్మని అడుగుట (11వ. అధ్యాయము)

(g) విందుకు ఆహ్వానించినపుడు సాకులు చెప్పుట (14.వ. అధ్యాయము)

(h) దరిద్రుని పుండ్లను కుక్కలు నాకుట (16వ. అధ్యాయము)

(i) ఏడుమార్లు విధవరాలయిన స్త్రీ (20.వ అధ్యాయము)

- (j) భూకంపములు, కరువులు మరియు తెగుళ్ళు (21వ. అధ్యాయం)
- (k) ఒక మనుష్యుడు రక్షకుని ముద్దుపెట్టుకొని నరకమునకు వెళ్ళుట. (22వ. అధ్యాయం)
- (l) ఒక నరహంతకుని విడచిపెట్టుట, ఒక నిరపరాధిని శిక్షించుట (23వ. అధ్యాయం)
- (m) విడచిపెట్టబడిన కుమారుడు చీకటిలో చనిపోవుట (23. వ అధ్యాయం)
- (n) ఖాళీ సమాధి (24. వ. అధ్యాయం)

ఈ వైద్యుని లేఖనము మనము స్వయం పరీక్ష చేసికొనుటకు ప్రోత్సాహకరముగా ఉన్నది. మనము వెంటనే ఆత్మ పరిశీలన చేసికొనవలసిన అవసరం ఉన్నది అని తెలియజేయుచున్నది. ఇది పాపరోగముతో ఉన్న ఆత్మ స్వస్థత పొందుటకు ఒక ఔషధము వంటిది. యెహోవా సెలవిచ్చునదేమనగా - “నేను దానికి ఆరోగ్యమును స్వస్థతను మరల రప్పించుచున్నాను. వారికి సత్య సమాధానములను సమృద్ధిగా బయలు పరచెదను” 2. “వారు చేసిన పాప దోషము నిలువకుండా వారిని పవిత్రపరతును వారు నాకు విరోధముగా చేసిన దోషములన్నిటిని తిరుగుబాటులన్నిటిని క్షమించెదను.” 3.

ఒక విన్నపము

అన్యుల నుండి మార్పుచెందిన లూకా, అపొస్తలుడైన పౌలు యొక్క రెండవ, మూడవ సువార్త ప్రయాణములలో ఆయనను వెంబడించెను. వారి ప్రయాణములలో జరిగిన ఒక ముఖ్యమైన అంశమును గూర్చి అతడు చెప్పుచున్నాడు. వారు త్రోయ అను ప్రదేశమునకు వచ్చినప్పుడు ఆ రాత్రి పౌలునకు ఒక దర్శనము కలిగెను; “అక్కడ మాసిదోనియా దేశస్థుడైన ఒక మనుష్యుడు నిలువబడి, మాసిదోనియాకు వచ్చి మాకు సహాయము చేయుమని చెప్పెను. ఆ దర్శనము కలిగినప్పుడు వారికి సువార్త ప్రకటించుటకు దేవుడు పిలిచియున్నాడని మేము నిశ్చయించుకొని వెంటనే మాసిదోనియాకు వెళ్ళుటకు ప్రయత్నము చేసితిమి” 4.

ప్రతి స్పందన

పౌలు, సీల, తిమోతి మరియు లూకా దేవుని పిలుపు ననుసరించి సువార్తను ప్రకటించుటకు మాసిదోనియాలోని ఫిలిప్పీ పట్టణమునకు వెళ్ళిరి. అక్కడి ప్రజలు ఆత్మీయ అంధకారములో ఉన్నారని వారికి సహాయము చేయవలెనని వారు గుర్తించిరి. అందరి వలె

వారుకూడా పాపులే. “ఏ భేదము లేదు అందరును పాపము చేసి దేవుడనుగ్రహించు మహిమను పొందలేక పోవుచున్నారు” 5

వారు మార్పుచెందవలసిన అవసరము ఉన్నది. లేని ఎడల వారు నిత్య నాశనమును పొందుదురు. “కాగా పాపము వలన వచ్చు జీతము మరణము” 6 యేసు పాపులతో మాట్లాడుతూ “అగ్నిగల నరకములో పడవేయుడి” 7 అనెను. “అపవాదికిని దాని దూతలకును ఏర్పరచిన నిత్య నరకాగ్నిలోనికి వారిని పంపుడి” అని ఆయన వారితో చెప్పెను” 8. “పాపులు నిత్యశిక్షకు వెళ్ళుదురు” 9. అని ఆయన స్పష్టము చేసెను.

నీ యొక్క ప్రతి స్పందన

క్రీస్తును గూర్చి మరియు క్రైస్తవత్వమును గూర్చి అనేక మాధ్యమముల ద్వారా మనము చాలా వినియున్నాము. లేఖనములను చదువుటకు మనకు ఇప్పుడు ఒక అవకాశము కలిగినది. “క్రీస్తుయేసునందుంచవలసిన విశ్వాసము ద్వారా రక్షణార్థమైన జ్ఞానమును నీకు కలిగించుటకు శక్తిగల పరిశుద్ధ లేఖనములు” 10. లేఖనముల ననుసరించి మనమందరము పాపులము. “నీతిమంతుడు లేడు, ఒక్కడును లేడు.” 11. కొందరు మేము అంత చెడ్డవారము కాదు. మరియు అంత ఘోరమైన పాపములు చేయుట లేదు అని తలంచుదురు. కాని, అబద్ధికులందరు నిత్య నాశనమును పొందుదురు. “పిరికివారును, అవిశ్వాసులును, అసహ్యులును, నరహంతకులును, వ్యభిచారులును, మాంత్రికులును, విగ్రహారాధికులును, అబద్ధికులందరును అగ్ని గంధకములతో మండు గుండములో పాలు పొందుదురు. ఇది రెండవ మరణము” అని అపొస్తలుడైన యోహాను వివరించెను” 12.

అలాంటి భయంకరమైన నిత్య నరకాగ్నిలో గడుపుటను ఎలాగు తప్పించుకొనగలము? మనము ఏమి చేయాలో నిర్ణయించుకొనుటకు యేసు మనలను విడిచిపెట్టిననుటలో సందేహము లేదు. ఆయన ఈలాగు చెప్పెను. “మీరు మారు మనస్సు పొంది సువార్తను నమ్ముడి.”13.

మనము తప్పక చేయవలసినవి:

(a) మనమందరము పాపులమని గుర్తించి ఒప్పుకొనవలెను. “పాపము చేయక మేలు చేయుచుండు నీతిమంతుడు భూమిమీద ఒక్కడైనను లేడు.”14.

(b) మన పాపములను దేవుని ఎదుట ఒప్పుకొనవలెను” మన పాపములను మనము

ఒప్పుకొనిన ఎడల, ఆయన నమ్మదగినవాడును, నీతిమంతుడును గనుక ఆయన మన పాపములను క్షమించి సమస్త దుర్నీతి నుండి మనలను పవిత్రులనుగా చేయును”15

(c) పాపముల నుండి పశ్చాత్తాపము పొందవలెను. పశ్చాత్తాపము అనగా పాపముల విషయమై దుఃఖించుట మాత్రమే కాదు గాని పాపపు జీవితము నుండి తొలగి ప్రభువును వెంబడించుటకు అని నిశ్చయించుకొనుట. “మారుమనస్సు పొందకపోతే మీరును ఆలాగుననే నశించుదురు”16.

(d) దేవుడు అనుగ్రహించు ఈ క్షమాపణకు ప్రతిస్పందించవలెను. “రండి, మన వివాదము తీర్చుకొందము, మీ పాపములు రక్షమువలె ఎఱ్ఱని వైనను, అవి హిమమువలె తెల్లబడును, కెంపువలె ఎఱ్ఱని వైనను అవి గొట్టబొచ్చువలె తెల్లనివగును”17.

(e) రక్షణ పొందుటకు యేసుపై ఆధారపడవలెను. (మన విశ్వాసమును ఆయనలో ఉంచి ఆయనపై ఆధారపడవలెను). మన దోషములన్నిటిని ఆయన తనపై వేసుకొనెను మరియు వాటికొరకై మూల్యమును చెల్లించెను. ఆయన మన పాపముల కొరకు శిక్షను భరించి, మనకు క్షమాపణను కలుగజేసెను. ఆయన యందు విశ్వాసముంచి, ఆయనను రక్షకునిగా నమ్ము ప్రతీవానికి ఆ క్షమాపణ దొరకును” భక్తి హీనులు తమ మార్గమును విడువవలెను. దుష్టులు తమ తలంపులను మానవలెను. వారు యెహోవా వైపు తిరిగిన యెడల ఆయన వారి యందు జాలిపడును. వారు మన దేవుని వైపు తిరిగిన యెడల ఆయన బహుగా క్షమించును”18

(f) విశ్వాసముతో చేరుకొని ఆయన ఇచ్చు నిత్య జీవము అను బహుమానమును పొందుకొనవలెను. మనము మన గొప్పతనమును బట్టి రక్షణను సంపాదించుకొనలేము. కాని క్రీస్తు మన పాపములకు ప్రాయశ్చిత్తము చేసి మన రక్షణకు మూల్యము చెల్లించెను. ఇప్పుడు ఆయన నిత్య జీవమును ఉచిత బహుమతిగా ఇచ్చును.

“మన ప్రభువైన యేసుక్రీస్తు నందు నిత్యజీవము దేవుని కృపాపరము.”19

ఆలోచించవలసిన విషయములు:

కల్వరి సిలవలో, నీకు బదులుగా నీ పాపముల కొరకు మరణించి, నీ కొరకు విమోచన క్రయధనమును చెల్లించిన యేసు ఇచ్చే క్షమాపణను నీవు అంగీకరించియున్నావా? దేవుడు ఇచ్చే నిత్యజీవము అను ఉచిత బహుమానమును నీవు అంగీకరించావా? విశ్వాసము ద్వారా ఆయనను ఇప్పుడే చేరుకో.

పాఠము - 2
యేసు జననము
లూకా 2.వ.అధ్యాయము

కాలము పరిపూర్ణమైనప్పుడు

విగ్రహారాధికుడైన రోమా సామ్రాజ్యపు అధినేత కైసరు ఔగుస్తు ప్రజా సంఖ్య వ్రాయవలెనని ఆజ్ఞ ఇచ్చెను (1వ. వచనము)

నిజానికి ఆ ఆజ్ఞను దేవుడు తన ప్రజలను రక్షించుట కొరకైన నెరవేర్చునకు వినియోగించు కొనుచున్నాడనే ఆలోచన అతనికి లేదు. క్రీ.పూ. 700 సం॥లకు ముందే నివసించిన ప్రవక్తయైన మీకా బేత్లెహేమును మెస్సయ్యా యొక్క జన్మ స్థలముగా పేర్కొన్నాడు.

తమ కుమారుడు జన్మించుటకు సమయము ఆసన్నమైనప్పుడు, ఆ జనసంఖ్యలో వ్రాయించుకొనుటకు సరియైన సమయమునకు యోసేపు మరియు ఆ పట్టణమునకు వచ్చిరి. అపొస్తలుడైన పౌలు ఈలాగు జ్ఞాపకము చేయుచున్నాడు. “అయితే కాలము పరిపూర్ణమైనప్పుడు దేవుడు తన కుమారుని పంపెను. ఆయన స్త్రీ యందు పుట్టి మనము దత్తపుత్రులము కావలెనని ధర్మశాస్త్రమునకు లోబడిన వారిని విమోచించుటకై ధర్మశాస్త్రమునకు లోబడిన వాడాయెను”.

సత్రములో స్థలము లేదు.

యోసేపు మరియు బేత్లెహేమునకు చేరుకొనే సరికే ఆ పట్టణము జనములతో క్రిక్కిరిసి, అందుబాటులో ఉండే విడుదలన్నియు నిండిపోయినవి. “సత్రములో వారికి స్థలము లేదు” 2. అని చెప్పినప్పుడు వారు చాలా నిరాశ చెందియుండవచ్చును. యోసేపు మరియులకు మాత్రమే కాదు రక్షకునికి కూడా ప్రవేశము నిరాకరించిననే గ్రహింపు ఆ సత్రపు యజమానికి కొంచెమైనను లేదు.

మరియ తన తొలి చూలు కుమారుని పశువుల పాకలో కనెను. మరియు శిశువును పొత్తి గుడ్డలతో చుట్టి, పశువుల తొట్టిలో పరుండబెట్టెను. దేవుని కుమారుడు మహిమ గల పరలోకమును వీడి, మానవుని స్వరూపమును ధరించుకొనెను.

ఈ మెస్సీయ్య యొక్క జన్మము రాజ మందిరములో కాదు గాని పశువుల పాకలో జరిగెను. ఆయన మన కొరకు తనను తాను తగ్గించుకొనెను” మీరు మన ప్రభువైన యేసుక్రీస్తు కృపను ఎరుగుదురు కదా? ఆయన ధనవంతుడై యుండియు మీరు తన దారిద్ర్యము వలన ధనవంతులు కావలెనని మీ నిమిత్తము దరిద్రుడాయెను”3.

నీవు స్థలము కలిగియున్నావా?

రక్షకుని కొరకు సత్రములో స్థలము లేదు. ఈ రోజు చాలామంది తమ హృదయములు అనేక ప్రణాళికలు, ఆలోచనలు, కోరికలు, ఆనందమును కలిగించే కోరికలు, సంపదలు, మరియు అనేక సంగతులతో నింపుకొని యుందురు కాని రక్షకునికి స్థలము లేదు.

ప్రియ స్నేహితుడా, మిమ్ములను ఒక ప్రశ్న అడగనివ్వండి. ఒకవేళ రక్షకుడు నీ ద్వారము నొద్ద నిలిచియుండి తట్టుచూ, ప్రవేశము కొరకు వెదకుచున్నట్లయితే నీ ప్రతిస్పందన ఏమిటి? ఆయనను లోనికి ఆహ్వానిస్తావా? మరొక ప్రశ్న నన్ను అడగనీయండి. ప్రభువు నీ హృదయపు ద్వారము నొద్ద (నీ జీవితపు ద్వారము నొద్ద) నిలుచుండి తట్టుచున్నప్పుడు నిజానికి నీవు ఎలా స్పందిస్తున్నావు? యేసు “ఇదిగో నేను తలుపునొద్ద నిలుచుండి తట్టుచున్నాను. ఎవడైనను నా స్వరము విని తలుపు తీసిన ఎడల, నేను అతని యొద్దకు వచ్చి అతనితో నేనును నాతోకూడా అతడును భోజనము చేయుదుము.”⁴

చిన్నతనము నుండి ఆచరించు ఆచారములు, సంఘవిధులు, సంస్కారముల వలన యేసు తమ హృదయములలోనికి ప్రవేశించునని అనేకమంది నమ్ముదురు. కాని లేఖనములు స్పష్టముగా తెలియజేయునది ఏమనగా ఆయన మన జీవితము వెలుపల నిలిచి యున్నాడు. మనము ఆహ్వానించినప్పుడు మాత్రమే ఆయన లోపలికి ప్రవేశించును. ఆయనను లోపలికి ఆహ్వానించుటకు ఆయన మనలను తట్టి అవకాశము ఇచ్చుచున్నాడు. ఆయన బలవంతముగా ఎవరి జీవితముల లోనికి ప్రవేశింపడు గాని ఆహ్వానిస్తే సంతోషముగా వస్తాడు. ఆయనను వేడుకొంటే ఆయన మనకు ప్రభువుగా రక్షకుడుగా ఉంటానని వాగ్దానము చేసెను. ఆయనను లోనికి ఆహ్వానిస్తావా?

ఆయన మరలా తట్టునా?

ఒకవేళ నీ జీవితము ఇప్పుడు సరిగానే యున్నది యేసుకు స్థలము లేదు అని నీవు భావించవచ్చు. సమయము వచ్చినప్పుడు ఆయనను అనుమతిస్తానని నీవు నిర్ణయించుకొని యుండవచ్చును. నీ జీవితమును పూర్తిగా అనుభవించి, సంతోషించుదామనే ఉద్దేశము తప్ప మరియొక ఉద్దేశము కాకపోవచ్చును. స్నేహితుడా? యేసు ఎంతసేపు నీ హృదయపు తలుపుతట్టుచూ ఉంటాడో నీకు ఎలా తెలుసు, ప్రభువు ఏమి చెప్పాడో నీకు తెలుసా? “నా ఆత్మ ఎల్లప్పుడు మనుష్యునితో వ్యాజ్యమాడదు.”⁵ ఈరోజు నీవు ఆయనను నిరాకరిస్తే రేపు ఆయన మరలా వచ్చి తట్టగలడని నీవు ఏవిధముగా తలంచుచున్నావు? రేపు ఆహ్వానించుటకు నీకు అవకాశము కలుగునని నీకెలాగు తెలియును?

నీకు సమయము ఉన్నదా?

అకస్మాత్తుగా చనిపోయిన వారిని గూర్చి మన అందరికీ తెలుసు. అలాగే ఈరోజు నీకు జరిగితే నీ పరిస్థితి ఏమిటి? పరలోకమునకు వెళ్ళుదుననే నమ్మకము నీకున్నదా? నీ జీవితములోనికి ప్రభువును అనుమతించకపోతే, ఆయన నిన్ను పరలోకములోనికి అనుమతించునా? ఒకవేళ నీవు చాలా పనిలోఉంటే, రేపు ఆ పరిస్థితిని గూర్చి ఆలోచించుటకు నీకు సమయముండునా? రేపు ఇంతకంటే ఎక్కువ అవసరమైన పనులు, లేక కుటుంబ తగాదాల కొరకు శ్రద్ధవహించవలసి వచ్చునో ఎవరికి తెలియును? గనుక ఆలస్యము చేయవద్దు. “ఈరోజే ఆయన స్వరమును వినినట్లయితే, నీ హృదయమును కఠిన పరచుకొనవద్దు.”6.

నీవు ఆలోచించవలసిన విషయము

అపొస్తలుడైన యోహాను తన మొదటి పత్రికలో మనకు ఈవిధంగా జ్ఞాపకము చేయుచున్నాడు. “దేవుడు మనకు నిత్యజీవమును దయచేసెను. ఈ జీవము ఆయన కుమారుని యందు ఉన్నది. దేవుని కుమారుని అంగీకరించువాడు జీవము గలవాడు. దేవుని కుమారుని అంగీకరింపనివాడు జీవములేనివాడే.” 7. నీ జీవితములో యేసు ఉన్నాడా? రక్షకునిగా నీవు ఆయనను నీ లోనికి ఆహ్వానించావా? లేనట్లయితే నేడే ఆయనను నీలోనికి ఆహ్వానించాలని కోరుచున్నాను.

పాఠము - 3

పాపులతో గుర్తించబడిన రక్షకుడు

లూకా 3.వ.అధ్యాయము

పాపము లేని రక్షకుడు

క్రీస్తు పాపము లేనివాడు. అపొస్తలుడైన యోహాను దీనిని ప్రస్తావిస్తూ ఈలాగు చెప్పెను. “ఆయన పాపములను తీసివేయుటకు వచ్చెను, ఆయనలో ఏ పాపమును లేదు.”! దీనిని పేతురు దృఢపరచెను. “అమూల్యమైన రక్షము చేత అనగా నిర్దోషమును నిష్కళంకమునగు గొట్టెపిల్ల వంటి క్రీస్తు రక్షము చేత విమోచించబడితిరి” 2. “ఆయన యందు ఏ పాపము లేదు ఆయన నోట ఏ కపటమును లేదు” 3. లేఖనములలో క్రీస్తు నిష్కలంకుడైన ప్రధాన యాజకుడుగా గుర్తింపబడెను. హెబ్రీ గ్రంథకర్త మనకు ఇలాగు జ్ఞాపకము చేయుచున్నాడు. “మన ప్రధాన యాజకుడు మన బలహీనతల యందు మనతో సమాన అనుభవములేని వాడు కాదు గాని, సమస్త విషయములలో మనవలెనే శోధింపబడినను

ఆయన పాపము లేనివాడుగా ఉండెను.” 4. పవిత్రుడును, నిర్దోషియు, నిష్కల్మషుడును, పాపులలో చేరక ప్రత్యేకముగా ఉన్నవాడును, ఆకాశమండలము కంటే హెచ్చయిన వాడునైన యిట్టి ప్రధాన యాజకుడు మనకు సరిపోయిన వాడు”5

పాపము లేని ప్రత్యామ్నాయము

యేసు తనలో ఏ పాపము లేక పోయినప్పటికిని, లేఖనములలో చదివినట్లుగా ఆయన ప్రజల యొక్క దోషములను తనపై వేసుకొని వారికొరకు శిక్షను అనుభవించెను. నిజానికి పాతనిబంధన ప్రవచనములలో సూచించినట్లు, ఆయన పాపులకు బదులుగా మృతిచెందెను. యెషయా క్రీస్తును గూర్చి ఈలాగు ప్రవచించెను. “నిశ్చయముగా అతడు మన రోగములను భరించెను మన వ్యసనములను వహించెను. అయినను మొత్తబడినవానిగాను, దేవుని వలన బాధింపబడిన వానిగాను, శ్రమనొందిన వానిగాను మనమతనిని ఎంచితిమి. మన అతిక్రమ క్రియలను బట్టి అతడు గాయపరచబడెను. మన దోషములను బట్టి నలుగగొట్టబడెను. మన సమాధానార్థమైన శిక్ష అతని మీదపడెను. అతడు పొందిన దెబ్బల చేత మనకు స్వస్థత కలుగుచున్నది. మనమందరము గొట్టెలవలె త్రోవ తప్పిపోతిమి. మనలో ప్రతీవాడు తన కిష్టమైన త్రోవకు తొలిగెను. యెహోవా మన యందరి దోషములను అతని మీద మోపెను.”6.

ప్రేమను బహిరంగపరచబడెను

యేసు పాపము లేని వాడయినప్పటికిని బాప్తిస్మము పొందినట్లుగా మనము చూడగలము. అది పాపములను శుద్ధి చేయుటకు సాధ్యశ్యముగా ఉన్నది. ఇతరుల పాపములను తనపై వేసుకొనుటకు యేసు తన ఇష్టతను తెలియజేయుటకు స్థిరమైన గుర్తుగా యున్నది. ఈ పాపములు నీటి ద్వారా కడుగబడవు గాని బాప్తిస్మము కల్వరితో ముడిపడియున్నది. మనలను రక్షించుకొనుటకు మనము చేయునది ఏదియులేదు. “కాని దేవుడు మన ఎడల తన ప్రేమను వ్యక్తపరచుటకు, మనమింకను పాపులమై యుండగనే క్రీస్తు మనకొరకు చనిపోయెను.” 7. మనకు బదులుగా యేసుక్రీస్తు సిలువపై శ్రమలు అనుభవించి మరణించుట చేత దేవుడు మన ఎడల తన ప్రేమను బహిరంగముగా వ్యక్తపరచెను.

రక్షకుడు బహిరంగముగా గుర్తింపబడెను

యేసు బాప్తిస్మము పొందిన వెంటనే పరిశుద్ధాత్మ ఆయన మీదకు దిగివచ్చెను. బాప్తిస్మమిచ్చు యోహాను సాక్ష్యమిచ్చుచూ - “ఆత్మ పావురమువలె ఆకాశము నుండి

దిగివచ్చుట చూచితిని. ఆ ఆత్మ ఆయన మీద నిలిచెను” అని చెప్పెను. 8. తండ్రి యొక్క ప్రేమ గల స్వరము మరియు అంగీకారము వినిపించుట ద్వారా మెస్సయ్యా బహిరంగముగా గుర్తించబడెను. “ఇదిగో ఈయనే నా ప్రియకుమారుడు ఈయన యందు నేను ఆనందించుచున్నాను.” 9. ఆ చారిత్రాత్మక దినమున యేసు మెస్సయ్యాగా గుర్తింపబడెను. రక్షణ సంకల్పములో మనము త్రిత్వమును చూడగలము. (తండ్రియైన దేవుడు, కుమారుడైన దేవుడు మరియు పరిశుద్ధాత్ముడైన దేవుడు) ముగ్గురు ఒకరిగా పనిచేయుచున్నారు. బాప్తిస్మమిచ్చు యోహాను రక్షకుని గుర్తించినాడు అనుటలో సందేహము లేదు. యేసుని గూర్చి మాట్లాడుతూ ఈలాగు చెప్పెను. “ఇతడే దేవుని కుమారుడని సాక్ష్యమిచ్చెను” 10.

రక్షకుడు పాపులతో కలిసి సంచరించెను

యేసు పాపులతో కలిసి తిరుగుచున్నప్పుడు ఆయనను విమర్శించువారు తరచుగా ప్రశ్నించేవారు. మత్తయి చెప్పిన విధంగా, ఒక సందర్భములో ఒక “ఇంటిలో యేసు భోజనమునకు కూర్చుండియుండగా ఇదిగో సుంకరులును పాపులును అనేకులు వచ్చి ఆయన యొద్దను ఆయన శిష్యుల యొద్దను కూర్చుండిరి. పరిసయులు అది చూచి- మీ బోధకుడు సుంకరులతోను పాపులతోను కలిసి యెందుకు భోజనము చేయుచున్నాడని ఆయన శిష్యుల నడిగిరి.” “అయితే ఆయన నేను పాపులను పిలువవచ్చితిని గాని నీతిమంతులను పిలువరాలేదు.” అని యేసు చెప్పెను 12. ఒక పాపాత్మురాలైన స్త్రీ యేసు పాదములను తన కన్నీటితో కడిగినపుడు యేసు ఇలాగు చెప్పెను. “ఆమె యొక్క విస్తార పాపములు క్షమింపబడెను.” 13. మారుమనస్సు పొందిన పాపులను యేసు ఆహ్వానించుచున్నట్లుగా లూకా ఎత్తిచూపెను. “ఈ మనుష్యుడు పాపులను చేర్చుకొనుచున్నాడు (ఆహ్వానించుచున్నాడు) మరియు వారితో భోజనము చేయుచున్నాడని పరిసయులు శాస్త్రులు సణుగుకొనిరి” 14.

నీవు ఇప్పుడే వస్తావా?

యేసు తన పరిచర్య అంతటిలో పాపులను రక్షించుటకు వచ్చితినిని స్పష్టీకరించెను. “మనుష్యు కుమారుడు నశించిన దానిని వెదకి రక్షించుటకు వచ్చెనని” ఆయన చెప్పెను. 15. దీని అర్థమేమనగా ఎంత ఘోర పాపికైననూ నిరీక్షణ యున్నది. మన పాపము ఎంత ఘోరమైన దైనప్పటికిని నిజముగా మార్పుచెంది, రక్షకుడైన ఆయన యొద్దకు వస్తే మనము తప్పక క్షమాపణ పొందుదుము.

యెహోవా ఈమాట సెలవిచ్చుచున్నాడు- “రండి మన వివాదము తీర్చుకొందము. మీ పాపములు రక్తము వలె ఎఱ్ఱనివైనను అవి హిమమువలె తెల్లబడును. కెంపువలె ఎర్రనివైనను అవి గొట్టెబొచ్చువలె తెల్లనివగును.”16. మారుమనస్సు పొందిన పాపి ఆయన వద్దకు క్షమాపణ కోరుతూ వచ్చినట్లయితే ఆయన ఎంతమాత్రము త్రోసివేయడు. “యేసు - నా యొద్దకు వచ్చు వారిని ఎంతమాత్రము త్రోసివేయను”17.

ఆలోచించవలసిన విషయములు

నీ పాపపు మార్గము నుండి దూరమై, యదార్థముగా పాపముల విషయమై మారుమనస్సు నొంది ప్రభువు నొద్దకు వచ్చావా? నీ పాపముల కొరకు ప్రాయశ్చిత్తము చేయుటకు కలువరి సిలువలో నీ స్థానములో శ్రమ నొంది మరణించెనని నమ్మి ఆయన యొద్దకు విశ్వాసముతో వచ్చుచున్నావా? నీ ఆత్మరక్షణ కొరకై ఆయన పై ఆధారపడ్డావా? లూకా 15:2 లో యేసు పాపులను చేర్చుకొనుచున్నాడని చెప్పబడెను. స్నేహితుడా ఈరోజు నీవు ఆయన యొద్దకు వచ్చినట్లయితే, ఆయన నిన్ను చేర్చుకొని, నీ పాపములను క్షమించి నీ ఆత్మను రక్షించును.

పాఠము - 4.

యేసు ఆయన అధికారమును కనపరచెను.

లూకా 4.వఅధ్యాయము.

ఆయన పరిచర్య యంతటిలో యేసు తన దైవ శక్తిని (ఆయన స్వాధికారి) తేట పరచెను. ఆయన శక్తి ఈక్రింది విధముగా వ్యక్తీకరించబడెను.

సాతానుపై అధికారము

లూకా 4:1-14లో అరణ్యములో నలుబది దినములు ఉపవాస ముండి తిరిగివచ్చిన తరువాత అపవాది ఆయనను పాపము చేయుటకు శోధించినప్పుడు, ఆయన ఏవిధముగా సాతానును ఓడించి విజయోత్సాహముతో వచ్చెనో మనము చదువగలము.

దయ్యములపై అధికారము

లూకా 4:33-36లో దయ్యములపై యేసు యొక్క అధికారమును, శక్తిని మనము చూడగలము. దయ్యములు యేసు ఎవరో గుర్తించెను. అది - “నీవెవడవో నే నెరుగుదును.

నీవు దేవుని పరిశుద్ధుడవు” అని బిగ్గరగా అరచెను. 1. “ఆయన అధికారముతోను, శక్తితోను దురాత్మలను బయటకు రమ్మని ఆజ్ఞాపించినపుడు” 2. అక్కడి ప్రజలందరు జరిగినది చూచి ఆశ్చర్యపోయి దానికి సాక్షులై యుండిరి. (లూకా 9:37-42 చదువగలరు)

రోగములపై అధికారము

ఒక కుష్టురోగియైన మనుష్యుని స్వస్థపరచినప్పుడు బహుజన సమూహములు ఆయన మాటలు వినుటకును తమ రోగములను కుదుర్చుకొనుటకును కూడి వచ్చియుండిరి. ఈ వివరములన్నియు లూకా 5:12-15లో వ్రాయబడెను. రోగములపై యేసు యొక్క అధికారమును గూర్చి మరికొన్ని ఉదాహరణలు లూకా 8:43-48; 13:10-14 మరియు 18:35-43 లో చూడగలము.

మరణముపై అధికారము

అనేక సందర్భములలో మరణము పై యేసు తన అధికారమును బహిరంగంగా ప్రదర్శించెను. లూకా 7:11-16 లో ఒక విధవరాలి కుమారుని మరణము నుండి లేపెను. లూకా 5:49-56 లో యాయిరు కుమార్తెను ఏవిధముగా బ్రతికించెనో మనము చూడగలము. నాలుగు రోజుల క్రితము చనిపోయిన లాజరు సమాధి యొద్దకు వెళ్ళి “లాజరూ - బయటకు రమ్మని పిలువగానే అతడు ఎలాగు బయటకు వచ్చెనో చూడగలము” 3. లూకా 24. అధ్యాయములో ఆయన చనిపోయి పునరుత్థానము చెందుట ద్వారా మరణము పై క్రీస్తు యొక్క అధికారము ప్రత్యక్షపరచబడెను. అపొస్తలుడైన యోహాను యేసు యొక్క మాటలను చెప్పుచూ “ఎవడును నా ప్రాణమును తీసికొనడు. నా అంతట నేనే దానిని పెట్టుచున్నాను దాని పెట్టుటకు నాకు అధికారము కలదు. దాని తిరిగి తీసికొనుటకును నాకు అధికారము కలదు” 4. “నేను చనిపోయినను బ్రతుకుదును; ఇదిగో నేను నిరంతరము సజీవుడనై యున్నాను” 5.

ప్రకృతిపై అధికారము

యేసు చేపల గుంపును నియంత్రించెను. దీనిని మనము లూకా 5:1-9 లో చూడగలము. యేసు గాలి వానను నిమ్మళపరచెను. లూకా 8:22-25లో ఈ విషయము గ్రంథస్థము చేయబడెను. “ఆయన లేచి గాలిని, నీటి పొంగును గద్దెంపగానే అవి అణగి నిమ్మళమాయెను. అందుకు వారు భయపడి - ఈయన గాలిని నీళ్ళను ఆజ్ఞాపింపగా అవి లోబడుచున్నవే; ఈయన ఎవరోయని ఒకనితో ఒకడు చెప్పుకొని ఆశ్చర్యపడిరి” 6.

యేసు రొట్టెలు మరియు చేపలతో అద్భుతము చేసెను. దీనిని లూకా 9:10-17 లో చూడగలము.

యేసు నీటి మీద నడచెను. ఈ సంగతి మత్తయి మనకు తెలియజేసెను. ఆయన ఐదు రొట్టెలు రెండు చిన్న చేపలను ఆశీర్వదించి అందరికి పంచిన అద్భుతము చేసిన తరువాత “వెంటనే ఆ జన సమూహములను తాను పంపివేయునంతలో తన శిష్యులు దోనె యెక్కి తన కంటే ముందుగా అద్దరికి వెళ్ళవలెనని ఆయన వారిని బలవంతము చేసెను. ఆ జన సమూహములను పంపివేసి ప్రార్థన చేయుటకు ఏకాంతముగా కొండ ఎక్కిపోయి సాయంకాలమైనప్పుడు ఒంటరిగా ఉండెను. అప్పటికి ఆ దోనె దరికి దూరముగా నుండగా గాలి ఎదురైనందున అలల వల్ల కొట్టబడుచుండెను. రాత్రి నాలుగవ జామున ఆయన సముద్రము మీద నడచుచు వారి యొద్దకు వచ్చెను”7.

యేసు నీటిని ద్రాక్షారసముగా మార్చెను. యోహాను సువార్తలో యేసు చేసిన మొట్టమొదటి సూచక క్రియను చూడగలము. యోహాను ఈలాగు వ్రాసెను. “గలిలయలోని కానా అను ఊరిలో ఒక వివాహము జరిగెను. యేసు తల్లి అక్కడ ఉండెను. యేసును ఆయన శిష్యులను ఆ వివాహమునకు పిలువబడిరి. ద్రాక్షారసము అయిపోయినప్పుడు యేసు తల్లి వారికి ద్రాక్షారసము లేదని ఆయనతో చెప్పెను..... యేసు వారితో ఆ బాసలు నీళ్ళతో నింపుడని చెప్పగా వారు వాటిని అంచుల మట్టుకు నింపిరి. యేసువారితో మీరిప్పుడు ముంచి విందు ప్రధాని యొద్దకు తీసికొని పొండి అని చెప్పగా వారు తీసికొని పోయిరి. ఆ ద్రాక్షారసము ఎక్కడ నుండి వచ్చెనో ఆ నీళ్ళు ముంచి తీసికొని పోయిన పరిచారకులకే తెలిసినదిగాని విందు ప్రధానికి తెలియకపోయెను. గనుక ద్రాక్షారసమైన ఆ నీళ్ళు రుచిచూచినప్పుడు ఆ విందు ప్రధాని పెండ్లి కుమారుని పిలిచి - ప్రతీవాడు మొదట ముంచి ద్రాక్షారసమును పోసి జనులు మత్తుగా ఉన్నప్పుడు జబ్బురసము పోయును. నీవైతే ఇదివరకు ముంచిద్రాక్షారసమును ఉంచుకొని యున్నావని అతనితో చెప్పెను. యేసు ఈ మొదటి సూచక క్రియ చేసి తన మహిమను బయలుపరచెను. అందువలన ఆయన శిష్యులు ఆయన యందు విశ్వాసముంచిరి”8

పాపములను క్షమించు అధికారము

“దేవుడొక్కడే తప్ప మరి ఎవడు పాపములను క్షమింపగలడు? 9. లూకా 8:18-26 యేసు పాపములను క్షమించే అధికారమును బహిరంగముగా ప్రకటించెను. కొంతమంది స్నేహితులు ఒక పక్షవాయువు గల మనిషిని యేసు యొద్దకు తీసికొనివచ్చిరి. రక్షకుడు వారి విశ్వాసమును చూచి పక్షవాయువు గల వానితో ఈలాగు పలికెను. “నీ పాపములు

క్షమించబడియున్నవి.” శాస్త్రులు పరిసయ్యులు - దేవదూషణ చేయుచున్న వీడెవడు? దేవుడొక్కడే తప్ప ఎవరు పాపములు క్షమించగలడని ప్రశ్నించిరి. దేవుడు మాత్రమే పాపములు క్షమించగలడనే వారి అభిప్రాయము సరియైనదే. ప్రవక్తలకు గాని యాజకులకు గాని అధికారము లేదు. యేసు పాపములు క్షమించబడియున్నవని చెప్పుట ద్వారా ఆయన దేవుడనని ప్రకటించుకొనుచున్నాడు. ప్రభువు మరియొక అద్భుతమును చేయుట ద్వారా ఆయనకు అద్భుతములు చేయు అధికారము కలదని నిరూపించుకొనెను. అది చూచిన వారందరు ఈలాంటి అద్భుతములు చేయుటకు దేవుని శక్తి అవసరమని సాక్ష్యమిచ్చిరి. ఆయన శాస్త్రులు పరిసయ్యుల వైపు తిరిగి “నీ పాపములు క్షమించ బడియున్నవని చెప్పుట సులభమా లేక నీవు లేచి నడువుమని చెప్పుట సులభమా” అని వారి నడిగెను. పాపములు క్షమించుటకు ఆయనకు అధికారము గలదని నిరూపించుటకు ఆయన పక్షవాయువు గల వానితో ఆలాగు చెప్పెను. నీవు లేచి నీ పరుపెత్తుకొని నీ ఇంటికి వెళ్ళుమని నీతో చెప్పుచున్నాను. వెంటనే వాడు వారి ఎదుట లేచి తాను పండుకొనియున్న పరుపు ఎత్తికొని దేవుని మహిమ పరచుచు తన ఇంటికి వెళ్ళెను ఆయనకు భౌతిక పరమైన అవసరాలు తీర్చుటయేగాక, పాపములను క్షమించే అధికారము కలదని యేసు శారీర రీతిగా ఉన్న దేవుని కుమారుడని నిరూపించెను.

సందేహించవలసిన పనిలేదు:-

లేఖనములలో వ్రాయబడిన యేసుయొక్క అధికారమును (ఆయన సర్వాధికారి) తెలియజేయు సందర్భములను బట్టి దేవుడు తన ప్రజలను ప్రభువైన యేసుక్రీస్తు ద్వారా వ్యక్తిగతముగా సందర్శించుననుటలో సందేహించవలసిన అవసరం లేదు.

ఆలోచించవలసిన విషయములు.

మనము పాపులము అనే నిజమును అంగీకరించుటకు నిరాకరించినట్లయితే, మరియు ఈ సత్యమును విడచి జీవించుచున్నట్లయితే మనలను మనమే మోసపుచ్చుకొను వారమగుదుము. “మనము పాపము లేనివారమని చెప్పుకొనిన ఎడల ఆయనను (దేవుని) అబద్ధికునిగా చేయువారమగుదుము”¹² “మన పాపములను మనము (దేవునితో) ఒప్పుకొనిన ఎడల ఆయన నమ్మదగినవాడును నీతిమంతుడును గనుక ఆయన మన పాపములను క్షమించి సమస్త దుర్మీతి నుండి మనలను పవిత్రులనుగా చేయును”¹³.

నీవు పాపివనే సత్యమును గుర్తించావా? నీ పాపములను ప్రభువుతో ఒప్పుకొని క్షమాపణ కోరుకొని, కడిగి రక్షించుమని దేవుని కోరుకొన్నావా? ఎందుకు ఇప్పుడే ఆలాగు చేయకూడదు?

పాఠము - 5

యేసు యొక్క ఉపమానములు

లూకా 15వ.అధ్యాయము.

యేసు గొప్ప బోధకుడు, కారణమేమనగా ఆయన మనుష్యులు ఎన్నడు వినని గొప్ప సత్యములను అందరికి అర్థమగు రీతిలో సాధారణమైన పల్లెటూరి కథల రూపములో చెప్పెను. వ్యవసాయదారులు ప్రయాణికులు, సేవకులు, పేదలు, రొట్టె మరియు వివిధ అంశములను గూర్చి కథలుగా తెలియజేస్తూ వినే ప్రజల యొక్క దృష్టి కేంద్రీకరింప జేయులాగున ఆత్మీయ సత్యములకు అన్వయించెను.

లూకా గ్రంథస్థము చేసిన ఉపమానములు

- అప్పు ఇచ్చువాడు (7:41-43)
- విత్తువాడు (8:5-8;11-15)
- మంచము క్రింద దీపము (8:16; 11:33)
- మంచి సమరయుడు (10:30-37)
- అవసరములో ఉన్న స్నేహితుడు (11:5-8)
- ధనవంతుడైన వెణ్ణివాడు (12:16-21)
- మెలకువగా ఉండు సేవకులు (12:35-40)
- నమ్మకమైన మరియు తెలివైన సేవకులు (12:42-48)
- ఫలింపని అంజురపు చెట్టు (13:6-9)
- ఆవగింజ (13:18,19)
- పులియని పిండి (13:20,21)
- విందులో చివరి చోటు (14:7-14)
- గొప్ప విందు (14:16-24)
- శిష్యరికపు విలువ (14:28-33)
- తప్పిపోయిన గొట్టె (15:4-7)
- పోగొట్టుకొనిన నాణెము (15:8-10)
- తప్పిపోయిన కుమారుడు (15:11-32)
- వివేకము గల గృహ నిర్వాహకుడు (16:1-8)
- ధనవంతుడు - లాజరు (16:19-31)
- యజమాని మరియు అతని సేవకులు (17:7-10)

పట్టువిడువని విధవరాలు (18:2-8)
 పరిసయ్యుడు, సుంకరి (18:10-14)
 తలాంతులు (19:12-27)
 గుత్తదారులు (20:9-18)
 అంజారపు చెట్టు (21:29-31)

లూకా 15.వ. అధ్యాయములో యేసు మూడు ఉపమానములు చెప్పెను. తప్పిపోయిన గొట్టెను గూర్చి ఉపమానము చెప్పుచూ మారుమనస్సు పొందు ఒక పాపి విషయమై పరలోకములో సంతోషము కలుగునని ముగించెను. (7.వ.వచనము) పోగొట్టుకొన్న నాణెమును గూర్చి ఉపమానము చెప్పుచూ మారుమనస్సు పొందు ఒక పాపి విషయమై దేవుని దూతల యెదుట సంతోషము కలుగునని మీతో చెప్పుచున్నానని ముగించెను”

తప్పిపోయిన కుమారుడు

పశ్చాత్తాపము పొందిన వ్యక్తిని దేవుడు ఎంత ఉన్నత స్థానంలో ఉంచునో తెలియ జేయుటకు, యేసు తప్పిపోయిన కుమారుని ఉపమానమును చెప్పెను. ఈ యౌవనస్థుడు లోకము ఎర చూపు వాటికొరకై ఆశించి, తనకు రావలసిన ఆస్తిని తీసికొని ఇంటిని విడచిపోయెను. అతడు దుర్వ్యాపారము చేసి తన డబ్బునంతా పాడుచేసి చివరకు ఇబ్బంది పడసాగెను. “తనను తాను చూచుకొన్నప్పుడు” అతని జీవితములో మార్పు వచ్చినది (17.వ) మరియొక మాటలో చెప్పవలెనంటే ఈ యౌవనస్థునికి “బుద్ధివచ్చినప్పుడు” తాను ఎలాంటి దుర్భర పరిస్థితిలో ఉన్నాడో గుర్తించెను. తన తండ్రి యొద్దకు తిరిగి వెళ్ళవలెనని నిర్ణయించుకొనెను. తన తండ్రికి వ్యతిరేకముగా పాపము చేసినని ఒప్పుకొని, క్షమాపణ కోరుకొందునని తలంచెను. అతడు తిరిగి వచ్చుచున్నాడని, వాడింకా దూరముగా నుండగనే అతని తండ్రి చూచి అతని కలుసుకొనుటకు పరుగెత్తికొని వెళ్ళెను. తండ్రి వానిని చూచి కనికరపడి, చేతులు చాచి అతని ఆహ్వానించెను. ఆ కుమారుడు తన తండ్రికి వ్యతిరేకముగా పాపము చేసినని ఒప్పుకొని, ఇకమీదట నీ కుమారులలో ఒకనిగా అనిపించుకొనుటకు యోగ్యుడను కానని పలికెను. ప్రేమగలిగిన తండ్రి అతనిని క్షమించి, తప్పిపోయిన తన కుమారుడు తిరిగి వచ్చెనని సంతోషించెను.

మార్పు చెందుటకు కారణమగు అంశము:

లేఖనములు స్పష్టపరచినది ఏమనగా “అందరును పాపము చేసి దేవుడు అనుగ్రహించు మహిమను పొందలేక పోవుచున్నారు”² నేను పాపము నుండి పవిత్ర పరచబడి, నా హృదయమును పరిశుద్ధ పరచుకొంటినని ఎవరు చెప్పగలరు?”³ ఎవరూ చెప్పలేరు

ఎందుకనగా “నీతిమంతుడు లేడు, ఒక్కడును లేడు” 4 మన మందరము తప్పిపోయిన కుమారుని వలె యున్నాము. మనము మన స్వంత మార్గములలో పయనించవలెనని కోరుకొనుచున్నాము. నిజానికి “మన మందరము గొట్టెలవలె త్రోవ తప్పిపోతిమి. మనలో ప్రతివాడును తన కిష్టమైన త్రోవకు తొలిగెను” 5 తల్లిదండ్రులు, బోధకులు, మత నాయకుల ద్వారా మనము నేర్చుకొన్న బైబిలు సూత్రముల నుండి మరియు దేవుని యొక్క బోధ నుండి, అధికారము నుండి దూరముగా పోవుచు మనము దిగజారిపోతున్నాము. లోక సంబంధమైన విషయములను ఎరచూపి లోకము మనలను దూరమై పోవునట్లు ఆకర్షించుచున్నది. లోకాశల నుండి దూరమైన చాలా మంది స్త్రీ, పురుషులు లోకము వలన కలిగిన విచారములు, దురదృష్టములను త్వరలోనే గ్రహించుదురు. దేవునికి వెన్ను చూపి ఆయన నుండి దూరమైన వారిలో చాలామంది బుద్ధి వచ్చినప్పుడు, వారి జీవితములలో మార్పు కలిగే సమయము ఆసన్నమైనదనే నిజమును గ్రహించి సాక్ష్యమిచ్చెదరు. పాపము యొక్క ఉచ్చునుండి, దాని పర్యావసనముల నుండి విడుదల పొంది, విమోచింపబడవలెననే ఆశ కలిగియున్నవారు ఈ విధముగా నిర్ణయించుకొనవలెను.

(a) తమ తప్పిపోయిన మార్గము నుండి వెనుతిరిగి ప్రభువును వెదకవలెను.

(b) తండ్రి యొక్క కుటుంబములో అంగీకరింపబడుటకు అర్హుడనుకాను అనే సత్యమును గుర్తించవలెను.

(c) తండ్రికి వ్యతిరేకముగా పాపము చేసినని తండ్రితో ఒప్పుకొనవలెను.

(d) తండ్రిని క్షమించుమని అడుగవలెను.

పాపముల విషయమై మారుమనస్సు పొంది తమ మార్గములను మార్చుకొనుటకు నిర్ణయించుకొనవలెను.

మారు మనస్సు యొక్క ప్రాముఖ్యతను తెలియజేస్తూ యేసు చెప్పినదేమనగా “మారు మనస్సు పొందుడి, లేని ఎడల మీరును ఆలాగుననే సశింతురు”6.

దేవుని యొద్దకు వచ్చినట్లయితే వారు ఎంతమాత్రము తొలగిపోరు. ప్రభువు సెలవిచ్చుచున్నాడు. “నాయొద్దకు వచ్చువారిని ఎంతమాత్రము త్రోసివేయను”7

తమ పాపములను కప్పుకొనక లేక దాచుకొనక, దేవుని ఎదుట ఒప్పుకొన్నట్లయితే, వారు క్షమింపబడుదురు.

“నా దోషము కప్పుకొనక నీ ఎదుట నా పాపమును ఒప్పుకొంటిని.

- యెహోవా సన్నిధిని నా అతిక్రమములు ఒప్పుకొందుననుకొంటిని నీవు నా పాప దోషమును పరిహరించియున్నావు”8

“మన పాపములను మనము ఒప్పుకొనిన యెడల, ఆయన నమ్మదగిన వాడును నీతిమంతుడును గనుక ఆయన మన పాపములను క్షమించి సమస్త దుర్మీతి నుండి మనలను పవిత్రులనుగా జేయును”9

క్షమించే తండ్రి

మన పరలోకపు తండ్రి తప్పిపోయిన పాపులను తన యొద్దకు తిరిగి రమ్మని ప్రోత్సహిస్తూ ఉన్నాడు మరియు వారు తిరిగివచ్చినట్లయితే వారు క్షమించబడుదురని అభయమిచ్చెను. ఆయన ప్రేమతో చెప్పుచున్నాడు. “మీ పాపములు రక్తము వలె ఎఱ్ఱనివైనను అవి హిమము వల కెంపువలె ఎఱ్ఱని గొఱ్ఱబొచ్చువలె తెల్లనివగును.”10.

ఎంతఘోర పాపినైనను క్షమించుటకు ఆయన ఇష్టపడుచున్నాడు. దీనిని తెలియజేయుటకు ఆయన ఈలాగు చెప్పుచున్నాడు. “దుష్టులు తమ మార్గమును విడచి, అనీతిమంతులు తమ తలంపులను విడచి మన ప్రభువైన యెహోవా వైపునకు తిరిగిన ఎడల ఆయన వారిపై దయ చూపించును. ఆయన అత్యధికముగా క్షమించును.”11 కీర్తనాకారుడు ఈవిధముగా జ్ఞాపకము చేయుచున్నాడు. “యెహోవా దయాదాక్షిణ్యపూర్ణుడు దీర్ఘశాంతుడు కృపాసమృద్ధి కలవాడు. ఆయన నిత్యము కోపించువాడు కాడు మన పాపములను బట్టి మనకు ప్రతీకారము చేయలేదు మన దోషములను బట్టి మనకు ప్రతిఫల మియ్యలేదు. భూమికంటే ఆకాశము ఎంత ఉన్నతముగా ఉన్నదో ఆయన యందు భయభక్తులు గలవారి ఎడల ఆయన కృప అంత అధికముగా యున్నది. పడమటికి తూర్పు ఎంత దూరమో ఆయన మన అతిక్రమములను అంత దూరపరచియున్నాడు. తండ్రి తన కుమారుల ఎడల జాలిపడునట్లు యెహోవా తన యందు భయభక్తులు గలవారి ఎడల జాలిపడును”12.

తప్పిపోయి దొరికెను

తప్పిపోయిన కుమారుడు ఉపమానములో తనకు దూరమైన కుమారుని గూర్చి తప్పిపోయి దొరికెను అనుచున్నాడు. (వ.24,32) ఏ ఒక్కరిని తప్పిపోవాలని దేవుడు కోరుకొనుట లేదు. “ఆయన ఎవరిని నాశనము చేయవలెనని ఇష్టపడుటలేదు గాని అందరు మారుమనస్సు పొందవలెనని కోరుచున్నాడు”13.

యేసుక్రీస్తు కల్వరిలో మనలను రక్షించుట కొరకు మన పాపముల కొరకై ప్రాయశ్చిత్తము చేసెను. “నశించిన దానిని వెదకి రక్షించుటకు వచ్చెనని” ఆయన చెప్పుచున్నాడు 14

ఆలస్యము చేయలేదు

తప్పిపోయిన కుమారుడు బుద్ధి వచ్చినప్పుడు వెంటనే లేచి తండ్రి యొద్దకు వెళ్ళెను. అతడు ఆలస్యము చేయలేదు. దేవుని యొక్క క్షమాపణ వేడుకొనుటకు మనము ఆలస్యము చేయకూడదు. నాకు చాలా సమయమున్నది. తరువాత ఆయన యొద్దకు వస్తాను అని తలంచకూడదు. యెషయా ప్రవక్త ఈలాగు చెప్పుచున్నాడు” యెహోవా దొరుకు కాలమందు ఆయనను వెదకుడి ఆయన సమీపములో ఉండగా ఆయనను వేడుకొనుడి” 15. పౌలు ఈ విషయము యొక్క ఆవశ్యకతను పరిష్కరించుటకు, మనకు జ్ఞాపకము చేయుటకు ప్రయత్నిస్తూ “ఇదిగో ఇప్పుడే మిక్కిలి అనుకూల సమయము, ఇదిగో ఇదియే రక్షణ దినము” అని చెప్పెను. 16.

ఆలోచించవలసిన విషయములు

ఈరోజే ప్రభువును ఎందుకు వెదకకూడదు? ఆయన - “నన్ను వెదకుడి, మీ పూర్ణ హృదయముతో నన్ను వెదకిన ఎడల నన్ను కనుగొందురు” 17. మీరు మీ పాపముల విషయమై మారుమనస్సు పొందినట్లయిన యేసుక్రీస్తు మీ పాపముల కొరకై వెల చెల్లించి కల్వరిలో సిలువపై మరణించెనని, మీరు విశ్వసించినట్లయిన ఈ దినమే మీరక్షణ దినమగును.

పాఠము - 6

యేసు విడువబడెను

లూకా 23.వ అధ్యాయము.

“అతడు తృణీకరింపబడినవాడు ఆయన మనుష్యుల వలన విసర్జింపబడిన వాడును వ్యవనాక్రాంతుడు గాను, వ్యాధి ననుభవించినవాడు గాను!” క్రీ.పూ. 700 సం॥లోనే యెషయా ప్రవక్త యేసుక్రీస్తు యొక్క సిలువ మరణమును గూర్చి తెలియజేస్తూ అతిక్రమము చేయువారిలో ఒకడిగా ఎంచబడెను అని చెప్పెను. సువార్తలను పరిశీలించిన ఈ ప్రవచన నెరవేర్చును చూడగలము.

యేసు

యూదాచే విడువబడెను, అతడు ఆయనను శత్రువులకు అప్పగించెను(లూకా22:3-6)

శిష్యులందరిచేత విడువబడెను. గెత్సేమనే వనములో “ఆయన శిష్యులందరు ఆయనను విడచి పారిపోయిరి”2.

పేతురుచే విడువబడెను. “యేసును ఎరుగనని ముమ్మారు బొంకెను(లూకా22:54-62)

ప్రధాన యాజకులు విడిచిపెట్టిరి. మతాధికారులు విడిచిపెట్టిరి. లూకా 23.వ. అధ్యాయములో వ్రాయబడినట్లుగా యేసును విడుదల చేయుటకు అవకాశమున్నను, బరబ్బా అను నరహంతకుని విడుదల చేయుమని కోరిరి. దైవ దూషణ చేయుచున్నాడని యేసుపై నేరము మోపిరి. ఆయన కొట్టబడెను. ఉమ్మివేయబడెను, ఈడ్వబడెను, ముండ్ల కిరీటము పెట్టబడెను తరువాత సిలువ వేయబడెను. తన స్నేహితులు విడిచిపెట్టుట వలన మరియు ఇతరులు అసహ్యించుకొనుట వలన ఆయన బాధ మరింత ఎక్కువయ్యెను.

ఆయన తండ్రి చేత విడువబడెను

సిలువపై యేసు దుఃఖాక్రాంతుడై, చాలా వేదనతో కృంగిపోయెను. ఆయన తండ్రియైన దేవుడు విడిచిపెట్టుట వలన గాయపరచబడిన అనుభవము పొందెను. అందుచేత “నాదేవా, నాదేవా, నన్నెందుకు చేయి విడచితివి” అని బిగ్గరగా కేక వేసెను” 3. తన స్నేహితులు, శత్రువులు విడిచిపెట్టుటయే కాక తన స్వంత తండ్రి తనను విడుచుట వలన ఆయన హృదయము పగిలిపోయినది. ఆ దుఃఖములో ఆయన ఆ రీతిగా అడిగెను. “తండ్రి, ఏ కారణము చేత నన్ను విడచితివి?”

మన పాపముల కొరకు మనము పొందవలసిన శిక్షకు బదులుగా యేసుక్రీస్తు మన పాపములను ఆయన భరించుట చేత ఆయన శిక్షార్హుడయ్యెను. ఈ మూల్యము రక్షము చిందించునంతగా ఉండెను. మరియు తండ్రి నుండి ఎడబాపునంతగా ఉండెను. ఆయన తండ్రి చేత విడువబడుటకు కారణము “ఆయన వ్రూసుపై మన పాపములను తన స్వంత శరీరముపై భరించెను” 4. సిలువపై “మన యతిక్రమ క్రియలను బట్టి ఆయన గాయపరచబడెను. మన దోషములను బట్టి నలుగగొట్టబడెను” మన సమాధానార్థమైన శిక్ష అతని మీద మోపెను”5.

ఆయన తండ్రి, “యెహోవా మన అందరి దోషములను ఆయన మీద మోపెను”6.

యేసు మన అందరి పాపముల కొరకై ప్రాయశ్చిత్తము చెల్లించేవరకు తండ్రితో సహవాసము పునరుద్ధరింపబడదు. అవసరము లేకపోయినట్లయితే తండ్రి తన కుమారుని బాధించువారికి అప్పగించి యుండకపోయి ఉండును. ఏమైనప్పటికిని, మన పాపముల నిమిత్తమై యేసు సంపూర్ణ శిక్ష అనుభవించెను.

వేరే మార్గము లేదు

పాపమును తీసివేయుటకు ఏదైనా మరొక మార్గము ఉన్నట్లయితే క్రీస్తు ఆ విధముగా శ్రమను అనుభవించుటకు ప్రయత్నించకపోయి ఉండును. మన యొక్క మంచినలు లేక మతపరమైన కార్యక్రమముల వలన రక్షణ కలిగినట్లయితే, దేవుని గొట్టెపిల్ల బలి అర్పణ చెందవలసిన అవసరము లేదు. పాపక్షమాపణ ఏ ఇతర మార్గము ద్వారా సంపాదించినట్లయితే క్రీస్తు తన రక్షణను చిందించవలసిన అవసరము లేదు. లేఖనములు వివరించునదేమనగా “రక్షణను చిందించకుండా పాపక్షమాపణ లేదు”⁷. క్రీస్తు రక్షణను చిందించకుండా పాపముల నుండి, దోషముల నుండి విడుదల లేదని దీని అర్థము. కనుక బలియాగముగా యేసు తన ప్రాణమును పెట్టవలసిన అవసరము ఉన్నది. పాపులు రక్షింపబడుటకు వేరే మార్గమేమి లేదు.

యేసు తానే ఈలాగు చెప్పెను “నేనే మార్గమును, సత్యమును, మరియు జీవమును నా ద్వారా తప్ప ఎవడును తండ్రి యొద్దకు రాడు”⁸.

నీ పాపములన్నీ

క్రీస్తు మనకు బదులుగా సిలువపై మరణించె ననుటలో లేఖనములు ఏ సందేహమును విడువలేదు. ఆయన కొన్ని పాపములకు లేదా చాలా పాపములకు మాత్రమే కాదు గాని అన్ని పాపములకు ప్రాయశ్చిత్తము కలుగజేసెను. యోహాను ఈలాగు తెలియజేయుచున్నాడు. ఆయన కుమారుడైన యేసు రక్షణను ప్రతీ పాపము నుండి మనలను పవిత్రులనుగా చేయును”⁹. “ఆయన రక్షణను ద్వారా ఇప్పుడు నీతిమంతులుగా తీర్చబడి, మరింత నిశ్చయముగా ఆయన ద్వారా ఉగ్రత నుండి రక్షింపబడుదుము”¹⁰.

“ఆ ప్రియుని యందు (యేసునందు) ఆయన రక్షణను వలన మనకు విమోచనము, అనగా మన అపరాధములకు క్షమాపణ మనకు కలిగినది” ¹¹.

“ఆయన తన స్వరక్షణను ద్వారా మన పాపములను కడిగివేసెను”¹².

ఆలోచించవలసిన విషయము

క్రీస్తు తన రక్షణను చిందించుట ద్వారా నీ పాపములకు ప్రాయశ్చిత్తము చెల్లించెను. గనుక ఇప్పుడు నీవు క్షమింపబడుదువు. నేడే ఆయన యందు విశ్వాసముంచి, ఆయనను క్షమాపణ వేడుకొని ఎందుకు రక్షింపబడకూడదు?

పాఠము - 7

యేసుక్రీస్తు పునరుత్థానము

లూకా 24.వ. అధ్యాయము

ఆయన ఇక్కడ లేడు, ఆయన లేచియున్నాడు

ఈ మాటలు క్రైస్తవ వేదాంత సిద్ధాంతమును వెల్లడిపరచుచున్నవి. అదేమనగా, క్రీస్తు మరణించెను, సమాధి చేయబడెను, మరణము నుండి తిరిగి లేచెను అనే సత్యమును తెలియపరచుచున్నవి. లూకా 24:6-7లో యేసు తన మరణ పునరుత్థానములను గూర్చి యేసు తానే ముందుగా చెప్పిన విషయమును మనకు జ్ఞాపకము చేయబడుచున్నది. (లూకా 9:22 మరియు 18:31-34 చదువుము). 24:25-27లో ఆయన మరణ పునరుత్థానమును గూర్చి పాత నిబంధన యొక్క ముఖ్య సమాచారముగా వివరించెను.

“మృతులలో నుండి పునరుత్థానుడైనందున పరిశుద్ధమైన ఆత్మను బట్టి దేవుని కుమారునిగా ప్రభావముతో నిరూపింపబడెను” అని అపొస్తలుడైన పౌలు వివరించెను¹.

పౌలు కొరింథు సంఘమునకు వ్రాస్తూ ఆదిమ సంఘ విశ్వాసమునకు సువార్త ప్రకటనకు ముఖ్యమైనది పునరుత్థానము అని జ్ఞాపకము చేసెను. రక్షకుని పునరుత్థానమును చూచిన అనేకమంది సాక్ష్యమిచ్చిరి. ఈ విషయములను కొరిథీయులకు జ్ఞాపకము చేసెను. అదేమనగా లేఖనముల ప్రకారము క్రీస్తు మన పాపముల నిమిత్తము మృతిపొందెను, సమాధి చేయబడెను, లేఖనముల ప్రకారము మూడవ దినమున లేపబడెను. ఆయన కేఫాకును తరువాత పండ్రెండు గురుకి కనబడెను. అటపిమ్మట ఐదు వందలకు ఎక్కువైన సహోదరులకు ఒక్క సమయమందే కనబడెను. అందరికి కడపట ఆకాలమందు పుట్టినట్టున్న నాకును కనబడెను.”².

పౌలు యేసు పునరుత్థానమును యొక్క ప్రాముఖ్యతను తెలియజేస్తూ ఈలాగు చెప్పెను “క్రీస్తు లేపబడని ఎడల మీ విశ్వాసము వ్యర్థమే మీరింకను పాపములోనే యున్నారు. అంతేకాదు. క్రీస్తు నందు నిద్రించిన వారును నశించిరి”³.

క్రీస్తు పునరుత్థానము మరియు మన పునరుత్థానము

పౌలు ఇంకను చెప్పతూ పునరుత్థానము లేకపోతే భవిష్యత్తును గూర్చిన నిరీక్షణ లేదు. యేసుక్రీస్తు మృతి నొంది తిరిగి లేవక పోయినట్లయితే ఆయన అనుచరులకు పునరుత్థానమును గూర్చిన నిరీక్షణ కలిగియుండరు అని ముగించెను.

నిజానికి క్రీస్తు మృతి చెంది తిరిగిలేచెను, మనకు కూడా పునరుత్థానము తథ్యమని అపొస్తలులు చెప్పిరి.” ఇప్పుడైతే నిద్రించిన వారిలో ప్రథమ ఫలముగా క్రీస్తు మృతులలో నుండి లేపబడి యున్నాడు. మనుష్యుని ద్వారా మరణము వచ్చెను గనుక మనుష్యుని ద్వారానే మృతుల పునరుత్థానమును కలిగెను. ఆదాము నందు అందరు ఏలాగు మృతి పొందుచున్నారో ఆలాగుననే క్రీస్తునందు అందరు బ్రతికింపబడుదురు”5

లేఖనములు చెప్పునదేమనగా క్రీస్తు పునరుత్థానము, ప్రతీవాని యొక్క పునరుత్థానమునకు అభయమిచ్చును. ఎవరైతే క్రీస్తునందు విశ్వాసముంచి ఆయనను రక్షకునిగా నమ్ముదురో వారు నిత్యజీవమునకు, ఎవరైతే వారి పాపములలోనే ఉండి చనిపోవుదురో వారు నిత్య నరకమునకు లేపబడుదురు. యేసు ఈలాగు చెప్పెను. “మంచి కార్యములు చేసినవారు జీవ పునరుత్థానమునకు, చెడ్డకార్యములు చేసిన వారు నిత్య నాశనమునకు పోవుదురు.”6.

పునరుత్థానము మరియు రక్షణ

పాపులను రక్షించుటలో పునరుత్థానము యొక్క ప్రాముఖ్యతను పౌలు తెలియజేసెను. ఆయన మనకు జ్ఞాపకము చేస్తూ “యేసు ప్రభువని నీ నోటితో ఒప్పుకొని దేవుడు మృతులలో నుండి ఆయనను లేపెను అని నీ హృదయము నందు విశ్వసించిన ఎడల, నీవు రక్షింపబడుదువు”7. నిజానికి, సువార్త సందేశమునకు క్రీస్తు పునరుత్థానము క్రీస్తు పునాది అని ఆయన గుర్తించెను.

పౌలు మారు మనస్సు యొక్క అవసరతను బోధిస్తూ ఒకానొక దినమున పాపులు పునరుత్థానమైన క్రీస్తు చేత తీర్పు తీర్చబడుదురని తెలియజేసెను. దేవుడు తెలియజేసిన నిజమును పౌలు మన ముందుంచెననుటలో సందేహము లేదు. “ఇప్పుడైతే అంతటను అందరును మారు మనస్సు పొందవలెనని మనుష్యులకు ఆజ్ఞాపించుచున్నాడు. ఎందుకనగా తాను నియమించిన మనుష్యుని చేత నీతి ననుసరించి భూలోకమునకు తీర్పు తీర్చబోయెడి యొక దినమును నిర్ణయించి యున్నాడు. మృతులలో నుండి ఆయనను లేపినందున దీని నమ్ముటకు అందరికిని ఆధారమును కలుగజేసి యున్నాడు”8

“ఈయన ఏలాంటివాడు?”

బెత్తెహేములోని పశువుల పాకలో కన్య మరియుకు పుట్టిన బాలుడు, తండ్రియైన దేవుడు మరియు పరిశుద్ధాత్మ దేవునితో ఒకరుగ ఉన్న దేవుని కుమారుడు గాక మరియుకరు కారు అని లేఖనములు స్పష్టపరచినవి. “ఆయన అదృశ్య దేవుని స్వరూపియై సర్వసృష్టికి ఆది

సంభూతుడై యున్నాడు. ఏలయనగా ఆకాశమందున్నవియు, భూమి యందున్నవియు, దృశ్యమైనవిగాని, అదృశ్యమైనవి గాని అవి సింహాసనములైనను, ప్రభుత్వములైనను, ప్రధానులైనను, సర్వమును ఆయన ద్వారాను ఆయనను బట్టి సృజింపబడెను. ఆయన అన్నిటికంటె ముందుగా ఉన్నవాడు ఆయనే సమస్తమునకు ఆధారభూతుడు” 1 “ఆయన దేవుని మహిమ యొక్క తేజస్సును, ఆయన తత్వము యొక్క మూర్తిమత్వమునై యున్నాడు.”2 కుమారుడైన దేవుడు మానవ స్వభావము ధరించుకొనుటకు పూనుకొనెను.

యేసు యొక్క పరిచర్య

- ఆయన అపవాది చేత శోధింపబడెను (లూకా 4:1-14)
- ఆయన దయ్యములను వెళ్ళగొట్టెను (4:33-37)
- ఆయన కుష్ఠరోగిని మరియు వివిధ రోగములను స్వస్థపరచెను (5:12-15)
- ఆయన ఇంటికప్పు ద్వారా వచ్చిన మనుష్యుని స్వస్థపరచెను (5:17-26)
- ఆయనకు పాపములు క్షమించు అధికారము కలదు (5:20-24)
- ఆయన సమాధిచేయుటకు అంతరాయము కల్గించి విధవరాలి కుమారుని బ్రతికించెను (7:11-16)
- గాలియు, సముద్రము ఆయనకు లోబడెను (8:22-25)
- పన్నెండు సంవత్సరముల వయస్సు గల బాలికను మరణము నుండి బ్రతికించెను (8:41,42, 49-56)
- ఆయన వస్త్రపు చెంగు ముట్టిన స్త్రీ స్వస్థత పొందెను (8:43-48)
- ఆయన ఐదురొట్టెలు, రెండు చేపలతో, ఐదువేలమందికి ఆహారము పెట్టెను(9:12-17)
- ఆయన చిన్నప్పిల్లలను ఆశీర్వదించెను (18:15-17)
- ఆయన యెరూషలేము యొక్క అవిశ్వాసమును గూర్చి ఏడ్చెను. (19:29-44)
- ఆయన ఆలయములో రూకలు మార్పు వారిని వెళ్ళగొట్టెను (19:45,46)
- ఆయన గెత్సెమనే తోటలో చెమటను రక్త బిందువులుగా కార్చెను (22:44)
- ఆయన శిష్యులలో ఒకడు ముద్దు పెట్టుకొని ఆయనను అమ్మివేసెను (22:47,48)
- ఆయన శిష్యులలో మరియొకడు ఆయనను ఎరుగని ముమ్మారు బొంకెను (22:54-62)
- ఆయన అన్యాయముగా బంధింపబడి శిక్షింపబడెను (22:54 నుండి 23:24 వరకు)
- నరహంతకుడు విడుదల చేయబడగా ఆయన బందీ అయెను. (23:25)

యేసు యొక్క మరణము, పునరుత్థానము మరియు ఆరోహణము

యేసు ఇద్దరు నేరస్థుల మధ్య సిలువ వేయబడెను. (23:32,33)

యేసు నేరస్థులలో ఒకనిని రక్షించెను (23:39-43)

యేసు సిలువపై మరణించెను (23:44-46)

ఆయన సిలువపై నుండి దింపబడి సమాధిలో ఉంచబడెను (23:50-54)

సిలువ మరణానంతరము మూడవ రోజున యేసు మరణము నుండి తిరిగి లేచెను (24:1-12)

అనేక సందర్భములలో ఆయన శిష్యులకు కనబడెను (24:13-49)

యేసు పరలోకమునకు ఆరోహణమాయెను (24:50-53)

యేసు తిరిగి రాబోవుచున్నాడు (17:22-37)

తిరిగి లేచిన రక్షకుడైన ప్రభువైన యేసు పరలోకములో మన తరపున మనకు బదులుగా ఈక్రింది విధముగా పనిచేయుచున్నాడు.

ఆయన మన ప్రధాన యాజకుడు: “మనకు అట్టి ప్రధాన యాజకుడు ఒకడున్నాడు. ఆయన పరలోకమందు మహామహాని సింహాసనమునకు కుడి పార్శ్వమున ఆసీనుడాయెను”³.

ఆయన మనకు మధ్యవర్తి: “దేవుడొక్కడే, దేవునికిని నరులకును మధ్యవర్తియు ఒక్కడే ఆయనే క్రీస్తు యేససు నరుడు”⁴.

ఆయన మన కొరకు విజ్ఞాపనము చేయును” మన పక్షమున విజ్ఞాపనము చేయుటకు నిరంతరము జీవించుచున్నాడు.

ఆయన ఉత్తరవాది (మనకు బదులుగా వ్యాజ్యమాడును)” ఎవడైనను పాపము చేసిన ఎడల నీతిమంతుడైన యేసుక్రీస్తు అను ఉత్తరవాది తండ్రి యొద్ద మనకున్నాడు”⁶.

నీవు ఎలా రక్షింపబడగలవు?

లేఖనముల ప్రకారము మనమందరము పాపులము మరియు మనకు రక్షకుడు అవసరము. ఇతర మతమును అనుసరించే వారికి మరియు దేవుని యొక్క ఉనికిని నమ్మని వారికి కూడా ఈ రక్షణ అవసరము “నీతిమంతుడు లేడు; ఒక్కడును లేడు.”¹

“అందరును పాపము చేసి దేవుడు అనుగ్రహించు మహిమను పొందలేక పోవుచున్నారు”². “పాపము వలన వచ్చు జీతము మరణము”³.

అయితే ఎవరు రక్షింపబడగలరు? 4 నీవు రక్షింపబడగలవు.

నీవు ఏలాగు రక్షింపబడగలవు? నీవు పశ్చాత్తాపము పొంది, యేసుపై నీ విశ్వాసమును ఉంచినట్లయితే నీవు రక్షింపబడగలవు. పశ్చాత్తాపము పొందుటలో నీ పాపముల విషయమైన దుఃఖము, నీ పాత పాప జీవన విధానమును విడచిపెట్టుటకు నిశ్చయించుకొనుట మరియు ప్రభువును వెంబడించుటకు నిశ్చయించుకొనుట అనునవి ఇమిడియున్నవి. క్రీస్తును రక్షకునిగా విశ్వసించుటలో నీ పాపముల విషయమైన దోషమును ఆయనపై మోపుట, నీ పాపముల విషయమై వెల చెల్లించి యేసు నిన్ను కొనెనని విశ్వసించుట, మరియు నీ రక్షణ కొరకు ఆయన మీదనే ఆధారపడుట అనునవి ఇమిడియున్నవి.

ఆలోచించవలసిన విషయములు:

నీవు మంచి కార్యములు చేయుట వలన, సంఘ సభ్యత్వము కల్గియుండుట, ప్రభు రాత్రి భోజనము తీసికొనుట మరియు మత సంబంధమైన కార్యక్రమములలో పాల్గొనుట వలన రక్షణ కలుగదు అని లేఖనములు తెలియపరచుటలో సందేహము లేదు. నిత్య జీవము మనంతట మనము సంపాదించుకొనలేము లేక అది మన సామర్థ్యము వల్ల కలిగినది కాదు. రక్షణ క్రీస్తు నందు మాత్రమే కనుగొనగలము. యేసు ఈలాగు చెప్పెను “నేనే మార్గము, నేనే సత్యము, నేనే జీవమును, నాద్వారా తప్ప ఎవడును తండ్రి యొద్దకు రాడు”²

తట్టుచున్నాడు మరియు పిలుచుచున్నాడు

యేసు - ఇదిగో నేను తలుపునొద్ద నిలుచుండి తట్టుచున్నాను. ఎవడైనను నా స్వరము విని తలుపు తీసిన ఎడల నేను అతని యొద్దకు వచ్చి అతనితో నేనును నాతోకూడా అతడును భోజనము చేయుదుము”¹. రక్షకుడైన దేవుడు నీ జీవితము వెలుపల నిలుచుచున్నాడు. ఆయన తట్టుచున్నాడు. ఆయన లోపలికి రావలెనని ఇష్టపడుచున్నాడు.

ఆయన తట్టుట మాత్రమే కాక పిలుచుచున్నాడు యేసు చెప్పుచున్నాడు. “ఎవరైనా నా స్వరము విని” ఆయన నీపేరుపెట్టి పిలుచుచున్నాడు. ఆయనను ప్రభువుగాను రక్షకునిగాను నీలోనికి ఆహ్వానించుమని అడుగుచున్నాడు.

ఆలోచించవలసిన విషయము:

నేడే నీకు అనుకూల సమయము. కనుక “నేడు ఆయన మాట వినిన ఎడల మీ హృదయములను కఠినపరచుకొనకుడి”².

“ఇదిగో ఇప్పుడే మిక్కిలి అనుకూల సమయము ఇదిగో ఇదే రక్షణ దినము”³

నేడే నిన్ను రక్షించుమని క్రీస్తును ఎందుకు అడుగకూడదు?

లూకా సువార్త

1-వ అధ్యాయము

1వనత వహించిన థెయోఫిలా, 2-4 ఆరంభము నుండి కన్నులార చూచి వాక్య సేవకులైనవారు మనకు అప్పగించిన ప్రకారము మన మధ్యను నెరవేరిన కార్యములను గూర్చి వివరముగ వ్రాయుటకు అనేకులు పూనుకొన్నారు. గనుక నీకు ఉపదేశింపబడిన సంగతులు నిశ్చయముగా జరిగినవని నీవు తెలిసికొనుటకు వాటినన్నిటిని మొదట నుండి తరచి పరిష్కారముగా తెలిసికొనియున్న నేనును నీ పేరట వాటిని గూర్చి వరుసగా రచించుట యుక్తమని యెంచితిని.

5. యూదయదేశపు రాజైన హేరోదు దినములలో అబీయా తరగతిలో నున్న జెకర్యా అను ఒక యాజకుడుండెను. అతని భార్య అహరోసు కుమార్తెలలో ఒకతె: ఆమె పేరు ఎలీసబెతు. 6 వీరిద్దరు **వ్రభువు** యొక్క సకలమైన ఆజ్ఞల చొప్పునను న్యాయవిధుల చొప్పునను నిరపరాధులుగా నడుచుకొనుచు దేవుని దృష్టికి నీతిమంతులై యుండిరి. 7 ఎలీసబెతు గొడ్రాలైనందున వారికి పిల్లలు లేకపోయిరి; మరియు వారిద్దరు బహుకాలము గడచిన (వృద్ధులైరి).

8 జెకర్యా తన తరగతి క్రమము చొప్పున దేవుని యెదుట యాజక ధర్మము జరిగించుచుండగా 9 యాజక మర్యాద చొప్పున **వ్రభువు** ఆలయములోనికి వెళ్లి ధూపము వేయుటకు అతనికి వంతువచ్చెను. 10 ధూపసమయమందు ప్రజల సమూహమంతయు వెలుపల ప్రార్థన చేయుచుండగా 11**వ్రభువు** దూత ధూపవేదిక కుడివైపున నిలిచి అతనికి కనబడగా 12 జెకర్యా అతని చూచి, తొందరపడి భయపడినవాడాయెను. 13 అప్పుడా దూత అతనితో - జెకర్యా భయపడకుము నీ ప్రార్థన వినబడినది, నీ భార్యయైన ఎలీసబెతు నీకు కుమారుని కనును, అతనికి యోహాను అను పేరుపెట్టుదువు. 14-16 అతడు **వ్రభువు** దృష్టికి గొప్పవాడై, ద్రాక్షారసమైనను మద్యమైనను త్రాగక, తన తల్లి గర్భమున పుట్టినది మొదలుకొని పరిశుద్ధాత్మతో నిండుకొనినవాడై, ఇశ్రాయేలీయులలో అనేకులను **వ్రభువైన** వారి దేవుని వైపునకు త్రిప్పును. 17 మరియు అతడు తండ్రుల హృదయములను పిల్లల తట్టునకును, అవిధేయులను నీతిమంతుల జ్ఞానము ననుసరించుటకును త్రిప్పి, **వ్రభువు** కొరకు ఆయత్తపడియున్న ప్రజలను సిద్ధపరచుటకై ఏలీయా యొక్క ఆత్మయు శక్తియు గలవాడై ఆయనకు ముందుగా వెళ్లను గనుక నీకు సంతోషమును మహా ఆనందమును

కలుగును; అతడు పుట్టినందున అనేకులు సంతోషింతురనెను. 18 జెకర్యా - యిది నాకేలాగు తెలియును? నేను ముసలివాడను, నా భార్యయు బహుకాలము గడచినదని ఆ దూతతో చెప్పగా 19 దూత - నేను దేవుని సముఖమందు నిలుచు గట్టియేలును; నీతో మాటలాడుటకును ఈ సువార్తమానము నీకు తెలుపుటకును పంపబడితిని. 20 మరియు నా మాటలు వాటి కాలమందు నెరవేరును; నీవు వాటిని నమ్మలేదు గనుక ఈ సంగతులు జరుగు దినము వరకు నీవు మాటలాడక మౌనివై యుండువని అతనితో చెప్పెను. 21 ప్రజలు జెకర్యా కొరకు కనిపెట్టుచుండి, ఆలయమునందు అతడు ఆలస్యము చేసినందుకు ఆశ్చర్యపడిరి. 22 అతడు వెలుపలికి వచ్చినప్పుడు వారితో మాటలాడకలేకపోయినందున, ఆలయము నందు అతనికి దర్శనము కలిగినదని వారు గ్రహించిరి; అప్పుడతడు వారికి సంజ్ఞలు చేయుచు, మూగవాడైయుండెను. 23 అతడు సేవ చేయు దినములు సంపూర్ణమైనప్పుడు తన యింటికి వెళ్లెను.

24 ఆ దినములైన పిమ్మట అతని భార్య ఎలీసబెతు గర్భవతియై - మనుష్యులలో నాకుండిన అవమానమును తీసివేయుటకు 25 నన్ను కటాక్షించిన దినములలో ప్రభువు ఈలాగున చేసెననుకొని, అయిదు నెలలు ఇతరుల కంటబడకుండెను.

26 ఆరవ నెలలో గట్టియేలను దేవదూత గలిలయలోని నజరేతను ఊరిలో 27 దావీదు వంశస్థుడైన యోసేపను ఒక పురుషునికి ప్రధానము చేయబడిన కన్యక యొద్దకు దేవుని చేత పంపబడెను. ఆ కన్యక పేరు మరియు. 28 ఆ దూత లోపలికి వచ్చి ఆమెను చూచి - దయాప్రాప్తురాలా నీకు శుభము; **ప్రభువు** నీకు తోడైయున్నాడని చెప్పెను. 29-30 ఆమె ఆ మాటకు బహుగా తొందరపడి - ఈ శుభ వచనమేమిటో అని ఆలోచించుకొనుచుండగా దూత - మరియు, భయపడకుము; దేవుని వలన నీవు కృప పొందితివి. 31 ఇదిగో నీవు గర్భము ధరించి కుమారుని కని ఆయనకు యేసు అను పేరు పెట్టుదువు; 32 ఆయన గొప్పవాడై సర్వోన్నతుని కుమారుడనబడును; **ప్రభువైన** దేవుడు ఆయన తండ్రియైన దావీదు సింహాసనమును ఆయన కిచ్చును. 33 ఆయన యాకోబు వంశస్థులను యుగయుగములు ఏలును; ఆయన రాజ్యము అంతములేనిదై యుండునని ఆమెతో చెప్పెను. 34 అందుకు మరియు - నేను పురుషుని ఎరుగనిదాననే; యిదేలాగు జరుగునని దూతతో అనగా 35 దూత - పరిశుద్ధాత్మ నీమీదికి వచ్చును; సర్వోన్నతుని శక్తి నిన్ను కమ్ముకొనును. గనుక పుట్టబోవు శిశువు పరిశుద్ధుడై దేవుని కుమారుడనబడును. 36 మరియు నీ బంధువురాలు ఎలీసబెతు కూడ తన వృద్ధాప్యమందు ఒక కుమారుని గర్భము

ధరించియున్నది; గొడ్రాలనబడిన ఆమెకు ఇది ఆరవమాసము; 37 దేవుడు చెప్పిన యేమాటయైనను నిరర్థకము కానేరదని ఆమెతో చెప్పెను. 38 అందుకు మరియు - ఇదిగో ప్రభువు దాసురాలను; నీ మాట చొప్పున నాకు జరుగును గాక అనెను. అంతట దూత ఆమె యొద్ద నుండి వెళ్లెను.

39 ఆ దినముల యందు మరియు లేచి యూదా ప్రదేశములోని కొండసీమలో నున్న ఒక ఊరికి త్వరగా వెళ్లి 40 జెకర్యా యింటిలో ప్రవేశించి, ఎలీసబెతుకు వందనము చేసెను. 41 ఎలీసబెతు మరియు యొక్క వందన వచనము వినగానే, ఆమె గర్భములో శిశువు గంతులు వేసెను. అంతట ఎలీసబెతు పరిశుద్ధాత్ముతో నిండుకొనినదై బిగ్గరగా ఇట్లనెను.

42 స్త్రీలలో నీవు ఆశీర్వాదింపబడినదానవు. నీ గర్భఫలమును ఆశీర్వాదింపబడును.

43 నా ప్రభువు తల్లి నా యొద్దకు వచ్చుట నాకేలాగు ప్రాప్తించెను?

44 ఇదిగో నీ శుభవచనము నాచెవిని పడగానే నాగర్భములోని శిశువు ఆనందముతో గంతులు వేసెను.

45 **ప్రభువు** ఆమెకు తెలియజేయించిన మాటలు సిద్ధించును గనుక నమ్మిన ఆమె ధన్యురాలనెను.

46 అప్పుడు మరియు యిట్లనెను -

నా ప్రాణము **ప్రభువును** ఘనపరచుచున్నది.

47 ఆయన తన దాసురాలి దీనస్థితిని కటాక్షించెను.

48 నా ఆత్మ నా రక్షకుడైన దేవుని యందు ఆనందించెను.

49 సర్వశక్తిమంతుడు నాకు గొప్ప కార్యములు చేసెను.

గనుక ఇది మొదలుకొని అన్ని తరముల వారును నన్ను ధన్యురాలని యందురు.

ఆయన నామము పరిశుద్ధము.

50 ఆయనకు భయపడువారిమీద ఆయన కనికరము తరతరములకుండును.

51 ఆయన తన బాహువుతో పరాక్రమము చూపెను.

వారి హృదయముల ఆలోచన విషయమై గర్విషులను చెదరగొట్టెను.

52 సింహాసనముల నుండి బలవంతులను పడద్రోసి దీనుల నెక్కించెను.

53 ఆకలిగొనినవారిని మంచి పదార్థములతో సంతృప్తిపరచి ధనవంతులను వట్టి చేతులతో పంపివేసెను.

54-55 అబ్రాహామునకును అతని సంతానమునకును యుగాంతమువరకు తన కనికరము చూప జ్ఞాపకము చేసికొందునని మన పితరులతో సెలవిచ్చినట్లు

ఆయన తన సేవకుడైన ఇశ్రాయేలునకు సహాయము చేసెను.

56 అంతట మరియు, యించుమించు మూడు నెలలు ఆమెతో కూడ ఉండి, పిమ్మట తన యింటికి తిరిగివెళ్లెను.

57 ప్రసవకాలము వచ్చినప్పుడు ఎలీసబెతు కుమారుని కనెను.

58 అప్పుడు **వ్రభువు** ఆమె మీద మహా కనికరముంచెనని ఆమె పొరుగువారును బంధువులను విని ఆమెతో కూడ సంతోషించిరి. 59 ఎనిమిదవ దినమున వారు ఆ శిశువుకు సున్నతి చేయవచ్చి, తండ్రిపేరును బట్టి జెకర్యా అను పేరు వానికి పెట్టబోవుచుండగా 60 తల్లి - ఆలాగు వద్దు వానికి యోహానను పేరు పెట్టవలెనని చెప్పెను. 61 అందుకువారు - నీ బంధువులలో ఆ పేరు గలవాడెవడును లేడే అని ఆమెతో చెప్పి 62 వానికి ఏ పేరు పెట్టగోరుచున్నావని వాని తండ్రికి సంజ్ఞలు చేసి అడిగిరి. 63 అతడు వ్రాత పలకతెమ్మని - వాని పేరు యోహానని వ్రాసెను; అందుకు వారందరు ఆశ్చర్యపడిరి. 64 వెంటనే అతని నోరు తెరవబడి, నాలుక సడలి, అతడు దేవుని స్తుతించుచు మాటలాడసాగెను. 65 అందును బట్టి వారి చుట్టుపట్ల కాపురమున్న వారికందరికిని భయము కలిగెను. ఆ సంగతులన్నియు యూదయ కొండసీమల యందంతట ప్రచురమాయెను. 66 వ్రభువు హస్తము అతనికి తోడైయుండెను గనుక ఆ సంగతులను గూర్చి వినిన వారందరును - ఈ బిడ్డ యేలాటివాడగునో అని వాటిని మనస్సులో ఉంచుకొనిరి.

67 మరియు అతని తండ్రి జెకర్యా పరిశుద్ధాత్మ పూర్ణుడై యిట్లు ప్రవచించెను.

68-75 **వ్రభువైన** ఇశ్రాయేలు దేవుడు స్తుతింపబడునుగాక

ఆయన తన ప్రజలకు దర్శనమిచ్చి, వారికి విమోచన కలుగజేసెను.

తన సేవకుడైన దావీదు వంశము నందు మన కొరకు రక్షణ శృంగమును, అనగా

మన శత్రువుల నుండియు మనలను ద్వేషించు వారందరి చేతి నుండియు తప్పించి రక్షణ కలుగజేసెను.

దీనిని గూర్చి ఆయన ఆది నుండి తన పరిశుద్ధ ప్రవక్తల నోట పలికించెను.

ఆయన మన పితరులను కరుణించుటకును

తన పరిశుద్ధ నిబంధనను, అనగా తండ్రియైన అబ్రాహాముతో తాను

చేసిన ప్రమాణమును జ్ఞాపకము చేసికొనుటకును

మనము శత్రువుల చేతి నుండి విడిపింపబడి, మన జీవితకాలమంతయు నిర్భయులమై,

ఆయన సన్నిధిని పరిశుద్ధముగాను నీతిగాను ఆయనను సేవింపను

అనుగ్రహించుటకును ఈ రక్షణ కలుగజేసెను.

76-79 మరియు ఓ శిశువా, నీవు సర్వోన్నతుని ప్రవక్తవనబడుదువు

మన దేవుని మహా వాత్సల్యమును బట్టి వారి పాపములను క్షమించుట వలన తన ప్రజలకు రక్షణ జ్ఞానము ఆయన అనుగ్రహించునట్లు

ఆయన మార్గములను సిద్ధపరచుటకై నీవు ప్రభువునకు ముందుగా నడుతువు. మన పాదములను సమాధాన మార్గములోనికి నడిపించునట్లు

చీకటిలోను మరణచ్ఛాయలోను

కూర్చుండువారికి వెలుగిచ్చుటకై ఆ మహా వాత్సల్యమును బట్టి పై నుండి ఆయన మనకు అరుణోదయ దర్శనమనుగ్రహించెను.

80 శిశువు ఎదిగి, ఆత్మయందు బలము పొంది, ఇశ్రాయేలునకు ప్రత్యక్షమగు దినము వరకు అరణ్యములో నుండెను.

2 - వ అధ్యాయము

1 ఆ దినములలో సర్వలోకమునకు ప్రజాసంఖ్య వ్రాయవలెనని కైసరు ఔగుస్తు వలన ఆజ్ఞ అయెను. 2 ఇది కురేనియు సిరియ దేశమునకు అధిపతియై యున్నప్పుడు జరిగిన మొదటి ప్రజాసంఖ్య. 3 అందరును ఆ సంఖ్యలో వ్రాయబడుటకు తమతమ పట్టణములకు వెళ్లిరి. 4-5 యోసేవు దావీదు వంశములోను గోత్రములోను పుట్టినవాడు గనుక, తనకు

భార్యగా ప్రధానము చేయబడి గర్భవతియై యుండిన మరియుతో కూడ ఆ సంఖ్యలో వ్రాయబడుటకు గలించునట్లు నజరేతునుండి యూదయలోని బేత్లెహేమనబడిన దావీదు ఊరికి వెళ్లెను. 6 వారక్కడ ఉన్నప్పుడు ఆమె ప్రసవ దినములు నిండెను గనుక 7 తన తొలిచూలు కుమారుని కని, పొత్తిగుడ్డలతో చుట్టి, సత్రములో వారికి స్థలము లేనందున ఆయనను పశువుల తొట్టిలో పరుండబెట్టెను.

8 ఆ దేశములో కొందరు గొట్టెల కాపరులు పొలములో ఉండి రాత్రివేళ తమ మందను కాచుకొనుచుండగా 9 **వ్రభువు** దూత వారి యొద్దకు వచ్చి నిలిచెను; **వ్రభువు** మహిమ వారి చుట్టు ప్రకాశించినందున, వారు మిక్కిలి భయపడిరి. 10 అయితే ఆ దూత - భయపడకుడి; ఇదిగో ప్రజలందరికిని కలుగబోవు మహా సంతోషకరమైన సువార్తమానము నేను మీకు తెలియజేయుచున్నాను; 11 దావీదు పట్టణమందు నేడు రక్షకుడు మీ కొరకు పుట్టి యున్నాడు; ఈయన ప్రభువైన క్రీస్తు. 12 దానికిదే మీ కానవాలు; ఒక శిశువు పొత్తిగుడ్డలతో చుట్టుబడి యొకతొట్టిలో పండుకొని యుండుట మీరు చూచెదరని వారితో చెప్పెను. 13 వెంటనే పరలోక సైన్య సమూహము ఆ దూతతో కూడనుండి 14 - సర్వోన్నతమైన స్థలములలో దేవునికి మహిమయు ఆయన కిప్పులైన మనుష్యులకు భూమి మీద సమాధానమును కలుగును గాక అని దేవుని స్తోత్రము చేయుచుండెను.

15 ఆ దూతలు తమ యొద్ద నుండి పరలోకమునకు వెళ్లిన తరువాత ఆ గొట్టెల కాపరులు - జరిగిన యీ కార్యమును **వ్రభువు** మనకు తెలియజేయించి యున్నాడు; మనము బేత్లెహేము వరకు వెళ్లి చూతము రండని యొకనితో నొకడు చెప్పుకొని 16 త్వరగా వెళ్లి, మరియును యోసేపును తొట్టిలో పండుకొనియున్న శిశువును చూచిరి. 17 వారు చూచి, యీ శిశువును గూర్చి తమతో చెప్పబడిన మాటలు ప్రచురము చేసిరి. 18 గొట్టెల కాపరులు తమతో చెప్పిన సంగతులను గూర్చి విన్న వారందరు మిక్కిలి ఆశ్చర్యపడిరి. 19 అయితే మరియు ఆ మాటలన్నియు తన హృదయములో తలపోసికొనుచు భద్రము చేసికొనెను. 20 అంతట ఆ గొట్టెల కాపరులు తమతో చెప్పబడినట్లుగా తాను విన్న వాటిని కన్నవాటినన్నిటిని గూర్చి దేవుని మహిమ పరచుచు స్తోత్రము చేయుచు తిరిగి వెళ్లిరి.

21 ఆ శిశువునకు సున్నతి చేయవలసిన యెనిమిదవ దినము వచ్చినప్పుడు, గర్భమందాయన పడకమునుపు దేవదూతచేత పెట్టబడిన యేసు అను పేరు వారు ఆయనకు పెట్టిరి.

22-24 మోషే ధర్మశాస్త్రము చొప్పున వారు తమ్మును శుద్ధిచేసికొను దినములు గడిచినప్పుడు

- ప్రతి తొలిచూలు మగపిల్ల **వ్రభువుకు** ప్రతిష్ఠ చేయబడవలెను.

అని **వ్రభువు** ధర్మశాస్త్రమందు వ్రాయబడినట్లు ఆయనను **వ్రభువుకు** ప్రతిష్ఠించుటకును, **వ్రభువు** ధర్మశాస్త్రమందు చెప్పబడినట్లు గువ్వల జతనైనను రెండు పావురపు పిల్లలనైనను బలిగా సమర్పించుటకును, వారు ఆయనను యెరూషలేమునకు తీసికొని పోయిరి; 25 యెరూషలేము నందు సుమెయోనను ఒక మనుష్యుడుండెను. అతడు నీతిమంతుడును భక్తిపరుడునైయుండి, ఇశ్రాయేలు యొక్క ఆదరణకొరకు కనిపెట్టువాడు; పరిశుద్ధాత్మ అతనిమీద ఉండెను. 26 అతడు **వ్రభువు** యొక్క క్రీస్తును చూడక మునుపు మరణము పొందడని అతనికి పరిశుద్ధాత్మ చేత బయలుపరచబడి యుండెను; **అత్వ**వశుడై అతడు దేవాలయము లోనికి వచ్చెను. 27-28 అంతట ధర్మశాస్త్ర పద్ధతి చొప్పున ఆయన విషయమై జరిగించుటకు తల్లితండ్రులు శిశువైన యేసును దేవాలయములోనికి తీసికొనివచ్చినప్పుడు అతడు తన చేతులలో ఆయనను ఎత్తికొని దేవుని స్తుతించుచు ఇట్లనెను. -

29-32 నాథా, యిప్పుడు నీ మాట చొప్పున సమాధానముతో నీ దాసుని పోనిచ్చుచున్నావు;

అన్యజనులకు నిన్ను బయలుపరచుటకు వెలుగుగాను

నీ ప్రజలైన ఇశ్రాయేలుకు మహిమగాను

నీవు సకల ప్రజల యెదుట సిద్ధపరచిన నీ రక్షణ నేను కన్నులార చూచితిని.

33 యోసేపును ఆయన తల్లియు ఆయనను గూర్చి చెప్పబడిన మాటలను విని ఆశ్చర్యపడిరి. 34 సుమెయోను వారిని దీవించి - ఇదిగో అనేక హృదయాలోచనలు బయలుపడనట్లు, ఇశ్రాయేలులో అనేకులు పడుటకును తిరిగి లేచుటకును వివాదాస్పదమైన గురుతుగా ఈయన నియమింపబడియున్నాడు. 35 మరియు నీ హృదయములోనికి ఒక ఖడ్గము దూసికొనిపోవునని ఆయన తల్లియైన మరియుతో చెప్పెను. 36 మరియు ఆషేరు గోత్రీకురాలును పనూయేలు కుమార్తెయైన అన్న అను ఒక ప్రవక్తి యుండెను. ఆమె కన్యాత్వము మొదలు ఏడేండ్లు పెనిమిటితో సంసారము చేసి బహుకాలము గడిచినదై 37 యెనుబది నాలుగు సంవత్సరములు విధవరాలైయుండి, దేవాలయము విడువక ఉపవాస ప్రార్థనలతో రేయింబగళ్లు సేవచేయుచుండెను. 38 ఆమె కూడ ఆ గడియలోనే లోపలికి వచ్చి దేవుని కొనియాడి, యెరూషలేములో విమోచన కొరకు కనిపెట్టుచున్న వారందరితో ఆయనను గూర్చి మాటలాడుచుండెను. 39 అంతట వారు

ప్రభువు ధర్మశాస్త్రము చొప్పున సమస్తము తీర్చిన పిమ్మట గలలయలోని నజరేతను తమ ఊరికి తిరిగి వెళ్లిరి.

40 బాలుడు జ్ఞానముతో నిండుకొనుచు, ఎదిగి బలము పొందుచుండెను; దేవుని దయ ఆయనమీద నుండెను.

41 పస్కా పండుగప్పుడు ఆయన తల్లిదండ్రులు ఏటేట యెరూషలేమునకు వెళ్లుచుండువారు. 42 ఆయన పండ్రెండేండ్ల వాడైయున్నప్పుడు ఆ పండుగ నాచరించుటకై వాడుకచొప్పున వారు యెరూషలేమునకు వెళ్లిరి. 43 ఆ దినములు తీరిన తరువాత వారు తిరిగి వెళ్లుచుండగా బాలుడైన యేసు యెరూషలేములో నిలిచెను. 44 ఆయన తల్లిదండ్రులు ఆ సంగతి ఎరుగక ఆయన సమూహములో ఉన్నాడని తలంచి, యొక దినప్రయాణము సాగిపోయి, తమ బంధువులలోను నెకవైనవారిలోను ఆయనను వెదకుచుండిరి. 45 ఆయన కనబడనందున ఆయనను వెదకుచు యెరూషలేమునకు తిరిగి వచ్చిరి. 46 మూడు దినములైన తరువాత ఆయన దేవాలయములో బోధకుల మధ్య కూర్చుండి, వారి మాటలను ఆలకించుచు వారిని ప్రశ్నలడుగుచు ఉండగా చూచిరి. 47 ఆయన మాటలు వినిన వారందరు ఆయన ప్రజ్ఞకును ప్రత్యుత్తరములకును విస్మయమొందిరి. 48 ఆయన తల్లిదండ్రులు ఆయనను చూచి మిక్కిలి ఆశ్చర్యపడిరి. ఆయన తల్లి - కుమారుడా, మమ్మును ఎందుకీలాగు చేసితివి? ఇదిగో నీ తండ్రియు నేనును దుఃఖపడుచు నిన్ను వెదకుచుంటిమని ఆయనతో చెప్పగా; 49. ఆయన-మీరేలనన్ను వెదకుచుంటిరి? నేను నా తండ్రి పనుల మీదనుండవలెనని మీరెరుగరా? అని వారితో చెప్పెను. 50 అయితే ఆయన తమతో చెప్పినమాట వారు గ్రహింపలేదు. 51 అంతట ఆయన వారితో కూడ బయలుదేరి నజరేతునకు వచ్చి వారికి లోబడియుండెను. ఆయన తల్లి ఈ సంగతులన్నిటిని తన హృదయములో భద్రము చేసికొనెను. 52 యేసు జ్ఞానమందును, వయస్సునందును, దేవుని దయయందును, మనుష్యుల దయయందును వర్ణిల్లుచుండెను.

3 - వ అధ్యాయము

1 తిబెరికైనరు ఏలుబడిలో పదునైదవ సంవత్సరమందు యూదయకు పొంతి పిలాతు అధిపతిగాను, గలలయకు హేరోదు చతుర్థాధిపతిగాను, ఇతూరయ త్రకోనీతి దేశములకు అతని తమ్ముడైన ఫిలిప్పు చతుర్థాధిపతిగాను, అబిలేనే దేశమునకు లుసానియ అధిపతిగాను, 2 అన్నయు, కయపయు ప్రధాన యాజకులుగాను, ఉన్న కాలమున అరణ్యములో నున్న జెకర్యా కుమారుడైన యోహాను నొద్దకు దేవుని వాక్యము వచ్చెను.

3-6 అంతట అతడు వచ్చి, పాప క్షమాపణ నిమిత్తము మారుమనస్సు విషయమైన బాప్తిస్మము పొందవలెనని యొర్దాను నదీ ప్రదేశమందంతట ప్రకటించు చుండెను.

- **వ్రభువు** మార్గము సిద్ధపరచుడి

ఆయన త్రోవలు సరాళము చేయుడి

ప్రతి పల్లము పూర్ణబడును

ప్రతి కొండయు మెట్టయు పల్లము చేయబడును

వంకర మార్గములు తిన్నని వగును

కరకు మార్గములు నున్నవి నగును

సకల శరీరులు దేవుని రక్షణ చూతురు

అని అరణ్యములో కేకలు వేయుచున్న యొకని శబ్దము అని ప్రవక్తయైన యెషయా వాక్యముల గ్రంథమందు వ్రాయబడినట్లు ఇది జరిగెను. 7 అతడు తన చేత బాప్తిస్మము పొందవచ్చిన జనసమూహములను చూచి - సర్వసంతానమా, రాబోవు ఉగ్రతను తప్పించుకొనుటకు మీకు బుద్ధి చెప్పినవాడెవడు? 8 మారుమనస్సునకు తగిన ఫలములు ఫలించుడి - అబ్రాహాము మాకు తండ్రి అని మీలో మీరనుకొన మొదలుపెట్టుకొనవద్దు; దేవుడు ఈరాజ్యవలన అబ్రాహామునకు పిల్లలను పుట్టింపగలడని మీతో చెప్పుచున్నాను. 9 ఇప్పుడే గొడ్డలి చెట్లవేరున ఉంచబడియున్నది గనుక మంచి ఫలము ఫలించని ప్రతిచెట్టును నరకబడి అగ్నిలో వేయబడునని చెప్పెను. 10 అందుకు జనులు ఆలాగైతే మేమేమి చేయవలెనని అతని నడుగగా; 11 అతడు - రెండు అంగీలు గలవాడు ఏమియు లేనివానికియ్యవలెననియు, ఆహారము గలవాడును ఆలాగే చేయవలెననియు వారితో చెప్పెను; 12 సుంకరులును బాప్తిస్మము పొందవచ్చి - బోధకుడా, మేమేమి చేయవలెనని అతని నడుగగా 13 అతడు - మీకు నిర్ణయింపబడిన దానికంటె ఎక్కువ తీసికొనవద్దని వారితో చెప్పెను. 14 సైనికులును - మేమేమి చేయవలెనని అతని నడిగిరి. అందుకు అతడు ఎవనిని బాధపెట్టకయు, ఎవని మీదను అపనింద వేయకయు, మీ జీతములతో తృప్తిపొంది యుండుడని వారితో చెప్పెను.

15 ప్రజలు కనిపెట్టుచు, ఇతడు క్రీస్తుయి యుండునేమో అని అందరును యోహానును గూర్చి తమ హృదయములలో ఆలోచించుకొనుచుండగా 16 యోహాను - నేను నీళ్లలో

మీకు బాప్తిస్మమిచ్చుచున్నాను; అయితే నాకంటే శక్తిమంతుడొకడు వచ్చుచున్నాడు; ఆయన చెప్పుల వారును విప్పుటకు నేను పాత్రుడను కాను; ఆయన పరిశుద్ధాత్మలోను అగ్నితోను మీకు బాప్తిస్మమిచ్చును; 17 ఆయన చేట ఆయన చేతిలోనున్నది; ఆయన తన కళ్లమును బాగుగా శుభ్రము చేసి, తన కొట్టులో గోధుమలు పోసి, అరని అగ్నితో పొట్టు కాల్చివేయునని అందరితో చెప్పెను.

18 ఇదియుగాక అతడింకను, చాల సంగతులు చెప్పి ప్రజలను హెచ్చరించుచు వారికి సువార్త ప్రకటించుచుండెను. 19 అయితే చతుర్దాధిపతియైన హేరోడు చేసిన సకల దుష్కార్యముల నిమిత్తమును, అతని సోదరుని భార్యయైన హేరోదియ నిమిత్తమును, యోహాను అతనిని గద్దించినందుకు 20 అది వరకు తాను చేసినవన్నియు చాలవన్నట్లు అతడు యోహానును చెరసాలలో వేయించెను.

21 ప్రజలందరును బాప్తిస్మము పొందినప్పుడు యేసుకూడ బాప్తిస్మము పొంది ప్రార్థన చేయుచుండగా ఆకాశము తెరవబడి; 22 పరిశుద్ధాత్మ శరీరాకారముతో పావురమువలె ఆయన మీదికి దిగివచ్చెను. అప్పుడు - నీవు నా ప్రియ కుమారుడవు. నీయందు నేనానందించుచున్నానని యొక శబ్దము ఆకాశము నుండి వచ్చెను.

23 యేసు బోధింప మొదలుపెట్టినప్పుడు ఆయన దాదాపు ముప్పది ఏండ్ల యీడుగలవాడు; ఆయన యోసేపు కుమారుడని యెంచబడెను. యోసేపు హేలీకి, 24-25 హేలీ మత్తతుకు, మత్తతు లేవికి, లేవి మెల్కీకి; 25 మెల్కీ యన్నకు, యన్న, యోసేపుకు యోసేపు మత్తతీయకు, మత్తతీయ ఆమోసుకు, ఆమోసు నాహోముకు, నాహోము ఎస్లికి, ఎస్లి నగ్గయికి; 26 నగ్గయి మయతుకు, మయతు మత్తతీయకు, మత్తతీయ సిమియకు, సిమియ యోశేఖుకు, యోశేఖు యోదాకు; 27 యోదా యోహాన్నకు, యోహాన్న రేసాకు, రేసా జెరుబ్బాబెలుకు జెరుబ్బాబెలు షయల్తీయేలుకు షయల్తీయేలు నేరికి, 28 నేరి మెల్కీకి, మెల్కీ అద్దికి, అద్ది కోసాముకు, కోసాము ఎల్మాదాముకు, ఎల్మాదాము ఏరుకు; 29 ఏరు యెహోషుకు, యెహోషువ ఎలీయెజెరుకు, ఎలీయెజెరు యోరీముకు, యోరీయు మత్తతుకు, మత్తతు లేవికి, 30 లేవి షిమ్మోసుకు, షిమ్మోసు యూదాకు, యూదా యోసేపుకు, యోసేపు యోనాముకు, యోనాము ఎల్మాకీముకు; 31 ఎల్మాకీము మెలెయాకు, మెలెయా మెన్నాకు, మెన్నా మత్తతాకు, మత్తతా నాతానుకు, నాతాను దావీదుకు; 32 దావీదు యెష్షయికి, యెష్షయి ఓబేదుకు, ఓబేదు బోయజుకు, బోయజు శల్యానుకు, శల్యాను నయస్సోనుకు; 33 నయస్సోను అమ్మీనాదాబుకు, అమ్మీనాదాబు అరాముకు, అరాము ఎస్రోముకు, ఎస్రోము పెరెసుకు, పెరెసు యూదాకు; 34 యూదా

యాకోబుకు, యాకోబు ఇస్సాకుకు, ఇస్సాకు అబ్రాహాముకు, అబ్రాహాము తెరహుకు, తెరహు నాహోరుకు, 35 నాహోరు సెరూగుకు, సెరూగు రయూకు, రయూ పెలెగుకు, పెలెగు హెబెరుకు, హెబెరు షేలహుకు; 36 షేలహు కేయినానుకు, కేయినాను అర్పక్షదుకు, అర్పక్షదు షేముకు, షేము నోవహుకు, నోవహు లెమెకుకు; 37 లెమెకు మెతూషెలకు, మెతూషెల హనోకుకు, హనోకు యెరెదుకు, యెరెదు మహాల లేలుకు, మహాలలేలు కేయినానుకు; 38 కేయినాను ఎనోషుకు, ఎనోషు షేతుకు, షేతు ఆదాముకు, ఆదాము దేవునికి కుమారుడు.

4 - వ అధ్యాయము

1 యేసు పరిశుద్ధాత్మ పూర్ణుడై యొర్దాను నది నుండి తిరిగివచ్చి, నలువది దినములు ఆత్మచేత అరణ్యములో నడిపింపబడి; 2 అపవాదిచేత శోధింపబడుచుండెను. ఆ దినములలో ఆయన ఏమియు తినలేదు. అవి తీరిన తరువాత ఆయన ఆకలిగొనగా; 3 అపవాది - నీవు దేవుని కుమారుడవైతే, రాట్టె అగునట్లు ఈరాతితో చెప్పుమని ఆయనతో చెప్పెను; 4 అందుకు యేసు

మనుష్యుడు రాట్టెవలన మాత్రమే జీవించడు అని వ్రాయబడి యున్నదని వానికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను. 5 అప్పుడు అపవాది ఆయనను తీసికొనిపోయి, భూలోక రాజ్యములన్నిటిని ఒక నిమిషములో ఆయనకు చూపించి; 6 ఈ అధికారమంతయు, ఈరాజ్యముల మహిమయు నీకిత్తును; అది నాకప్పగింపబడియున్నది, అదెవనికి నేను ఇయ్యగోరుదునో వానికిత్తును; 7 కాబట్టి నీవు నాకు మ్రొక్కితివా యిదంతయు నీదగునని ఆయనతో చెప్పెను. 8 అందుకు యేసు

నీ దేవుడైన ప్రభువునకు మ్రొక్కి ఆయనను మాత్రము సేవింపవలెను అని వ్రాయబడియున్నదని వానికి ప్రత్యుత్తర మిచ్చెను. 9 పిమ్మట ఆయనను యెరూషలేమునకు తీసికొనిపోయి, దేవాలయ శిఖరమున ఆయనను నిలువబెట్టి - నీవు దేవుని కుమారుడవైతే ఇక్కడ నుండి క్రిందికి దుముకుము;

10 నిన్ను కాపాడుటకు నిన్ను గూర్చి తన దూతలకు ఆజ్ఞాపించును; 11 నీ పాదమెప్పుడైన రాతికి తగులకుండ వారు నిన్ను చేతులతో ఎత్తికొందురు అని వ్రాయబడియున్నదని ఆయనతో చెప్పెను; 12 అందుకు యేసు - నీ దేవుడైన ప్రభువును శోధింపవలదు అని చెప్పబడియున్నదని వానికి ప్రత్యుత్తరమిచ్చెను; 13 అపవాది ప్రతి శోధనను ముగించి, కొంతకాలము ఆయనను విడిచిపోయెను.

14 అప్పుడు యేసు, **ఆత్మ** బలముతో గలిలయకు తిరిగివెళ్లెను; ఆయనను గూర్చిన సమాచారము ఆ ప్రదేశమందంతట వ్యాపించెను. 15 ఆయన అందరిచేత ఘనత నొంది, వారి సమాజమందిరములలో బోధించుచు వచ్చెను.

16 తరువాత ఆయన తాను పెరిగిన నజరేతునకు వచ్చెను. తన వాడుక చొప్పున విశ్రాంతి దినమందు సమాజమందిరము లోనికి వెళ్లి, చదువుటకై నిలుచుండగా; 17 ప్రవక్తయైన యెషయా గ్రంథము ఆయన చేతికియ్యబడెను; ఆయన గ్రంథము విప్పగా-

18 **ప్రభువు ఆత్మ** నామీద ఉన్నది

బీదలకు సువార్త ప్రకటించుటకై

ఆయన నన్ను అభిషేకించెను

చెరలోనున్న వారికి విడుదలను,

గ్రుడ్డివారికి చూపును, (కలుగునని) ప్రకటించుటకును

నలిగినవారిని విడిపించుటకును

19 **ప్రభువు** హితవత్సరము ప్రకటించుటకును ఆయన నన్ను పంపియున్నాడు

అని వ్రాయబడిన చోటు ఆయనకు దొరకెను. 20-21 ఆయన గ్రంథము చుట్టి పరిచారకునికిచ్చి కూర్చుండెను. సమాజ మందిరములో నున్న వారందరు ఆయనను తేరిచూడగా, ఆయన - నేడు మీ వినికీడిలో ఈలేఖనము నెరవేరినదని వారితో చెప్పుసాగెను; 22 అప్పుడందరును ఆయనను గూర్చి సాక్ష్యమిచ్చుచు, ఆయన నోట నుండి వచ్చిన దయగల మాటల కాశ్చర్యపడి - ఈయన యోసేపు కుమారుడు కాడా? అని చెప్పుకొనుచుండగా; 23 ఆయన వారిని చూచి - వైద్యుడా నిన్ను నీవే స్వస్థపరచుకొనుము అను సామెత చెప్పి, కపర్నాహూములో ఏ కార్యములు నీవు చేసితివని మేము వింటిమో, ఆ కార్యములు ఈ నీ స్వదేశమందును చేయుమని మీరు నాతో నిశ్చయముగా చెప్పుదురనెను. 24 మరియు ఆయన - ఏ ప్రవక్తయు స్వదేశమందు హితుడు కాడని మీతో నిశ్చయముగా చెప్పుచున్నాను; 25-26 ఏలీయా దినముల యందు మూడేండ్ల ఆరు నెలలు ఆకాశము మూయబడి దేశమందంతటను గొప్ప కరవు సంభవించినప్పుడు, ఇశ్రాయేలులో అనేకమంది విధవరాండ్రుండినను, ఏలీయా సీదోనులోని సారెపతు అను ఊరిలో ఉన్న యొక విధవరాలి యొద్దకే గాని మరి ఎవరి యొద్దకును పంపబడలేదు; 27 మరియు

ప్రవక్తయైన ఎలీషా కాలమందు ఇశ్రాయేలులో అనేక కుష్ఠరోగులుండినను, సిరియ దేశస్థుడైన నయమాను తప్ప మరి ఎవడును శుద్ధి నొందలేదని నేను మీతో నిశ్చయముగా చెప్పుచున్నాను. 28 సమాజ మందిరములో ఉన్న వారందరు ఆ మాటలు విని; 29 ఆగ్రహముతో నిండుకొని, లేచి ఆయనను పట్టణములో నుండి వెళ్లగొట్టి, ఆయనను తలక్రిందులుగా పడద్రోయవలెనని తమ పట్టణము కట్టబడిన కొండ పేటువరకు ఆయనను తీసికొని పోయిరి; 30 అయితే ఆయన వారి మధ్యనుండి దాటి తన మార్గమున వెళ్లిపోయెను.

31 అప్పుడాయన గలిలయలోని కపెర్నహూము పట్టణమునకు వచ్చి, విశ్రాంతి దినమున వారికి బోధించుచుండెను. 32 ఆయన వాక్యము అధికారముతో కూడినదై యుండెను గనుక వారాయన బోధకు ఆశ్చర్యపడిరి. 33 ఆ సమాజమందిరములో అపవిత్రమైన దయ్యపు ఆత్మపట్టిన వాడొకడుండెను. 34 వాడు - నజరేయుడవైన యేసూ, మాతో నీకేమి? మమ్ము నశింపజేయవచ్చితివా? నీ వెవడవో నేనెరుగుదును; నీవు దేవుని పరిశుద్ధుడవని బిగ్గరగా కేకలు వేసెను.

35 అందుకు యేసు - ఊరకుండుము, ఇతనిని వదలిపోమ్మని దానిని గద్దెంపగా దయ్యము వానిని వారి మధ్యను పడద్రోసి వానికి ఏ హానియు చేయక వదలిపోయెను; 36 అందుకందరు విస్మయమొంది - ఇది ఎట్టి మాట? ఈయన అధికారముతోను బలముతోను అపవిత్రాత్మలకు ఆజ్ఞాపింపగానే అవి వదలి పోవుచున్నవని యొకనితో నొకడు చెప్పుకొనిరి. 37 అంతట ఆయనను గూర్చిన సమాచారము ఆ ప్రాంతములందంతటను వ్యాపించెను.

38 ఆయన సమాజమందిరములో నుండి లేచి, సీమోను ఇంటిలోనికి వెళ్లెను. సీమోను అత్త తీవ్రమైన జ్వరముతో పడియుండెను. గనుక ఆమె విషయమై ఆయన యొద్ద మనవి చేసికొనిరి; 39 ఆయన ఆమె చెంతను నిలువబడి, జ్వరమును గద్దెంపగానే అది ఆమెను విడిచెను; వెంటనే ఆమె లేచి వారికి ఉపచారము చేయసాగెను.

40 సూర్యుడస్తమించుచుండగా నానావిధ రోగముల చేత పీడింపబడుచున్నవారు ఎవరెవరి యొద్ద నుండిరో వారందరు ఆ రోగులను ఆయన యొద్దకు తీసికొని వచ్చిరి; అప్పుడాయన వారిలో ప్రతివాని మీద చేతులుంచి, వారిని స్వస్థపరచెను. 41 ఇంతేకాక దయ్యములు - నీవు దేవుని కుమారుడవని కేకలు వేసి అనేకులను వదలిపోయెను; ఆయన క్రీస్తు అని వాటికి తెలిసియుండెను గనుక ఆయన వాటిని గద్దించి వాటిని మాట్లాడనీయలేదు.

42 ఉదయమైనప్పుడు ఆయన బయలుదేరి అరణ్య ప్రదేశమునకు వెళ్లెను. జన

సమాహము ఆయనను వెదకుచు ఆయన యొద్దకు వచ్చి, తమ్మును విడిచిపోకుండ ఆపగా; 43 ఆయన - నేనితర పట్టణములలోను దేవుని రాజ్యసువార్తను ప్రకటింపవలెను; ఇందు నిమిత్తమే నేను పంపబడితినిని వారితో చెప్పెను.

44 తరువాత ఆయన యూదయ సమాజ మందిరములలో ప్రకటించుచుండెను.

5 - వ అధ్యాయము

1 **జన** సమాహము దేవుని వాక్యము వినుచు ఆయన మీద పడుచుండగా ఆయన గెన్నేసరెతు సరస్సు తీరమున నిలిచి; 2 ఆ సరస్సు తీరమున నున్న రెండు దోనెలను చూచెను; జాలరులు వాటిలో నుండి దిగి తమ వలలు కడుగుచుండిరి; 3 ఆయన ఆ దోనెలలో సీమోనుడైన యొక దోనె యెక్కి - దరి నుండి కొంచెము త్రోయుమని అతని నడిగి, కూర్చుండి దోనెలో నుండి జన సమాహములకు బోధించుచుండెను; 4 ఆయన బోధించుట చాలించిన తరువాత- నీవు దోనెను లోతునకు నడిపించి, చేపలు పట్టుటకు మీవలలు వేయుడని సీమోనుతో చెప్పగా; 5 సీమోను - ఏలినవాడా, రాత్రి అంతయు మేము ప్రయాసపడితిమి గాని మాకేమియు దొరకలేదు. అయినను నీ మాట చొప్పున వలలు వేతునని ఆయనతో చెప్పెను; 6 వారాలాగు చేసి విస్తారమైన చేపలు పట్టిరి, అందుచేత వారి వలలు పిగిలిపోవుచుండగా; 7 వారు వేరొక దోనెలోనున్న తమ పాలివారు వచ్చి తమకు సహాయము చేయవలెనని వారికి సంజ్ఞలు చేసిరి; వారు వచ్చి రెండు దోనెలు మునుగునట్లు నింపిరి; 8 సీమోను పేతురు అది చూచి, యేసు మోకాళ్లయెదుట సాగిలపడి - ప్రభువా, నన్ను విడిచిపొమ్ము, నేను పాపాత్ముడనని చెప్పెను. 9 ఏలయనగా వారు పట్టిన చేపల రాశికి అతడును అతనితో కూడ నున్నవారందరును విస్మయమొందిరి; 10 ఆలాగున సీమోనుతో కూడ పాలివారైన జెబెదయ కుమారులగు యాకోబును యోహానును (విస్మయమొందిరి). అందుకు యేసు- భయపడకుము, ఇప్పటి నుండి నీవు మనుష్యులను పట్టువాడవై యుండువని సీమోనుతో చెప్పెను. 11 వారు దోనెలను దరికిచేర్చి, సమస్తమును విడిచిపెట్టి ఆయనను వెంబడించిరి. 12 ఆయన యొక పట్టణములో నున్నప్పుడు ఇదిగో కుప్పరోగముతో నిండిన యొక మనుష్యుడుండెను. వాడు యేసును చూచి, సాగిలపడి - ప్రభువా, నీకిష్టమైతే నన్ను శుద్ధునిగా చేయగలవని ఆయనను వేడుకొనెను. 13 అప్పుడాయన చెయ్యిచాపి వానిని ముట్టి - నాకిష్టమే; నీవు శుద్ధుడవుకమ్మని అనగానే, కుప్పరోగము వానిని విడిచెను. 14 అప్పుడాయన - నీవు ఎవనితోను చెప్పకవెళ్లి, వారికి సాక్ష్యార్థమై నీ దేహమును యాజకునికి కనుపరచుకొని, నీవు శుద్ధుడవైనందుకు మోషే నియమించినట్లు కానుకలను సమర్పించుమని ఆజ్ఞాపించెను; 15 అయితే ఆయనను

గూర్చిన సమాచారము మరి ఎక్కువగా వ్యాపించెను. బహు జన సమూహములు ఆయన మాట వినుటకును తమ రోగములను కుదుర్చుకొనుటకును కూడివచ్చుచుండెను. 16 ఆయన ప్రార్థన చేయుటకు అరణ్యములోనికి వెళ్లుచుండెను.

17 ఒకనాడాయన బోధించుచుండగా, గలిలయ యూదయదేశముల ప్రతి గ్రామము నుండియు యెరూషలేము నుండియు వచ్చిన పరిసయ్యులును ధర్మశాస్త్రోపదేశకులును కూర్చుండియుండగా, ఆయన స్వస్థపరచునట్లు **ప్రభువు** శక్తి ఆయన కుండెను.; 18 ఇదిగో కొందరు మనుష్యులు పక్షవాయువు గల యొక మనుష్యుని మంచముమీద మోసికొని, వానిని లోపలికి తెచ్చి, ఆయన యెదుట ఉంచుటకు ప్రయత్నము చేసిరిగాని; 19 జనులు గుంపు కూడి యుండినందున, వానిని లోపలికి తెచ్చుటకు వల్లపడకపోయెను గనుక, ఇంటిమీది కెక్కి పెంకులు విప్పి, మంచముతో కూడ యేసు ఎదుట వారి మధ్యను వానిని దించిరి. 20 ఆయన వారి విశ్వాసము చూచి - మనుష్యుడా, నీ పాపములు క్షమింపబడి యున్నవని వానితో చెప్పగా; 21 శాస్త్రులును పరిసయ్యులును- దేవదూషణ చేయుచున్న యితడెవడు? దేవుడొక్కడే తప్ప మరి ఎవడు పాపములు క్షమింపగలడని ఆలోచించుకొనసాగిరి; 22 యేసు వారి ఆలోచన లెరిగి మీరు మీ హృదయములలో ఏమి ఆలోచించుచున్నారు? 23 నీ పాపములు క్షమింపబడియున్నవని చెప్పుట సులభమా? నీవు లేచి నడువుమని చెప్పుట సులభమా? 24 అయితే పాపములు క్షమించుటకు భూమి మీద మనుష్య కుమారునికి అధికారము కలదని మీరు తెలిసికొనవలెను అని వారితో చెప్పి, పక్షవాయువు గల వాని చూచి - నీవు లేచి, నీ మంచమెత్తికొని, నీ యింటికి వెళ్లుమని నీతో చెప్పుచున్నాననెను. 25 వెంటనే వాడు వారి యెదుట లేచి, తాను పండుకొనియున్న మంచము ఎత్తికొని, దేవుని మహిమపరచుచు తన యింటికి వెళ్లెను; 26 అందరును విస్మయమొంది - నేడు గొప్ప వింతలు చూచితిమని దేవుని మహిమపరచుచు భయముతో నిండుకొనిరి.

27 అటుపిమ్మట ఆయన బయలుదేరి, లేచి యను ఒక సుంకరి, సుంకపు మెట్టు నొద్ద కూర్చుండియుండుట చూచి-నన్ను వెంబడించుమని అతనితో చెప్పగా; 28 అతడు సమస్తమును విడిచిపెట్టి, లేచి, ఆయనను వెంబడించెను; 29 ఆ లేచి, తన యింట ఆయనకు గొప్ప విందు చేసెను. సుంకరులును ఇతరులు అనేకులును వారితో కూడ భోజనమునకు కూర్చుండిరి. 30 పరిసయ్యులును వారి శాస్త్రులును ఇది చూచి - సుంకరులతోను పాపులతోను మీరేల తిని త్రాగుచున్నారని ఆయన శిష్యులమీద సణిగిరి. 31 అందుకు యేసు - రోగులకే గాని ఆరోగ్యము గలవారికి వైద్యుడక్కరలేదు; 32 మారుమనస్సు

పొందుటకై నేను పాపులను పిలువవచ్చితిని గాని నీతిమంతులను పిలువరాలేదని వారితో చెప్పెను.; 33 వారాయనను చూచి - యోహాను శిష్యులు తరచుగా ఉపవాస ప్రార్థనలు చేయుదురు; అలాగే పరిసయ్యుల శిష్యులును చేయుదురుగాని, నీ శిష్యులు తిని త్రాగుచున్నారే అని చెప్పిరి; 34 అందుకు యేసు పెండ్లి కుమారుడు తమతో ఉన్నంత కాలము పెండ్లి ఇంటివారిచేత మీరు ఉపవాసము చేయింపగలరా? 35 పెండ్లి కుమారుడు వారియొద్ద నుండి కొనిపోబడు దినములు వచ్చును; ఆ దినములలో వారు ఉపవాసము చేతురని వారితో చెప్పెను. 36 ఆయన వారితో ఒక ఉపమానము చెప్పెను. ఎట్లనగా - ఎవడును పాతబట్టకు క్రొత్త గుడ్డ మాసిక వేయడు; వేసిన యెడల క్రొత్తది దానిని చింపివేయును; అదియును గాక క్రొత్తదానిలో నుండి తీసిన ముక్క పాత దానితో కలియదు. 37 ఎవడును పాత తిత్తులలో క్రొత్త ద్రాక్షారసము పోయడు; పోసిన యెడల క్రొత్త ద్రాక్షారసము తిత్తులను పిగుల్చును, రసము కారిపోవును, తిత్తులును పాడగును. 38 అయితే క్రొత్త ద్రాక్షారసము క్రొత్త తిత్తులలో పోయవలెను. 39 పాత ద్రాక్షారసము త్రాగి వెంటనే క్రొత్త దానిని కోరువాడెవడును లేడు; పాతదే మంచిదనునని చెప్పెను.

6- వ అధ్యాయము

1 ఒక విశ్రాంతి దినమున ఆయన పంటచేలలోబడి వెళ్లుచుండగా, ఆయన శిష్యులు వెన్నులు త్రుంచి, చేతులతో నలుపుకొని, తినుచుండిరి. 2 అప్పుడు పరిసయ్యులలో కొందరు - విశ్రాంతి దినమున చేయదగనిది మీరెందుకు చేయుచున్నారని వారినడుగగా 3 యేసు వారితో ఇట్లనెను - తానును తనతో కూడ ఉన్నవారును ఆకలిగొనినప్పుడు దావీదు ఏమిచేసెనో అదియైనను మీరు చదువలేదా? 4 అతడు దేవుని మందిరములో ప్రవేశించి, యాజకులు తప్ప మరి ఎవరును తినకూడని సముఖపు రొట్టెలు తీసికొని తిని, తనతో కూడ ఉన్నవారికిని ఇచ్చెను గదా అనెను. 5 కాగా - మనుష్యకుమారుడు విశ్రాంతి దినమునకును యజమానుడని వారితో చెప్పెను.

6 మరియొక విశ్రాంతి దినమున ఆయన సమాజమందిరములోనికి వెళ్లి బోధించు చున్నప్పుడు, అక్కడ ఊచ కుడి చెయ్యిగలవాడొకడుండెను; 7 శాస్త్రులును పరిసయ్యులును ఆయన మీద నేరము మోపవలెనని, విశ్రాంతి దినమున స్వస్థపరచునేమో అని ఆయనను కనిపెట్టుచుండిరి; 8 అయితే ఆయన వారి ఆలోచన లెరిగి, ఊచచెయ్యి గలవానితో - నీవు లేచి మధ్యను నిలుపుమని చెప్పగా, వాడు లేచి నిలిచెను; 9 అప్పుడు యేసు - విశ్రాంతి దినమున మేలు చేయుట ధర్మమా కీడుచేయుట ధర్మమా? ప్రాణరక్షణ ధర్మమా ప్రాణహత్య ధర్మమా? అని మిమ్ము నడుగుచున్నానని వారితో చెప్పి; 10 వారినందరిని చుట్టు

కలయజూచి - నీ చెయ్యిచాపుమని వానితో చెప్పెను; వాడాలాగు చేయగానే వాని చెయ్యి బాగుపడెను. 11 అప్పుడు వారు వెళ్లి కోపముతో నిండుకొని, యేసును ఏమి చేయుదమా అని యొకనితో నొకడు మాటలాడుకొనిరి.

12 ఆ దినముల యందు ఆయన ప్రార్థన చేయుటకు కొండకువెళ్లి, దేవుని ప్రార్థించుట యందు రాత్రి గడిపెను; 13 ఉదయమైనప్పుడు ఆయన తన శిష్యులను పిలిచి, వారిలో పండ్రెండుమందిని ఏర్పరచి, వారికి అపొస్తలులు అను పేరు పెట్టెను; 14 వీరెవరనగా - ఆయన ఎవనికి పేతురు అను మారుపేరు పెట్టెనో ఆ సీమోను, అతని సహోదరుడైన అంద్రెయ, యాకోబు, యోహాను, ఫిలిప్పు, బర్తొలోమయి, 15 మత్తయి, తోమా, అల్ఫాయి కుమారుడైన యాకోబు, జెలోతే అనబడిన సీమోను; 16 యాకోబు సహోదరుడైన యూదా, ద్రోపియగు ఇస్కరియోతు యూదా అనువారు 17 ఆయన వారితో కూడ దిగివచ్చి మైదాన మందు నిలిచినప్పుడు ఆయన శిష్యుల గొప్ప సమూహమును, ఆయన బోధ వినుటకును, తమ రోగములను కుదుర్చుకొనుటకును యూదయ దేశమంతటనుండియు, యెరూషలేము నుండియు, తూరు సీదోనను పట్టణముల సముద్ర తీరముల నుండియు వచ్చిన బహు జన సమూహమును 18 అపవిత్రాత్మల చేత బాధింపబడినవారును వచ్చి స్వస్థతనొందిరి. 19 ప్రభావము ఆయనలో నుండి బయలుదేరి అందరిని స్వస్థపరచుచుండెను గనుక జనసమూహమంతయు ఆయనను ముట్టవలెనని యత్నము చేసెను.

20 అంతట ఆయన తన శిష్యులతట్టు పారచూచి ఇట్లనెను-

బీదలైన మీరు ధన్యులు, దేవుని రాజ్యము మీది. 21 ఇప్పుడు ఆకలిగొనుచున్న మీరు ధన్యులు, మీరు తృప్తిపరచబడుదురు. ఇప్పుడు ఏడ్చుచున్న మీరు ధన్యులు, మీరు నవ్వుదురు. 22 మనుష్యకుమారుని నిమిత్తము మనుష్యులు మిమ్మును ద్వేషించి వెలివేసి నిందించి మీ పేరు చెడ్డదని కొట్టివేయునప్పుడు మీరు ధన్యులు; 23 ఆ దినమందు మీరు సంతోషించి గంతులు వేయుడి; ఇదిగో మీ ఫలము పరలోకమందు గొప్పదై యుండును; వారి పితరులు ప్రవక్తలకు అదే విధముగా చేసిరి. 24 అయ్యో, ధనవంతులారా, మీరు (కోరిన) ఆదరణ మీరు పొందియున్నారు; 25 అయ్యో యిప్పుడు (కడుపు) నిండియున్నవారలారా, మీరాకలిగొందురు. అయ్యో యిప్పుడు నవ్వుచున్న వారలారా, మీరు దుఃఖించి యేడ్చుదురు; 26 మనుష్యులందరు మిమ్మును కొనియాడునప్పుడు మీకు శ్రమ; వారి పితరులు అబద్ధప్రవక్తలకు అదే విధముగా చేసిరి.

27 వినుచున్న మీతో నేను చెప్పునదేమనగా - మీ శత్రువులను ప్రేమించుడి, మిమ్మును ద్వేషించువారికి మేలు చేయుడి; 28 మిమ్మును శపించు వారిని దీవించుడి, మిమ్మును

బాధించువారికొరకు ప్రార్థన చేయుడి; 29 నిన్ను ఒక చెంపమీద కొట్టువాని వైపునకు రెండవ చెంపకూడ త్రిప్పుము. నీ పైబట్ట ఎత్తికొని పోవువానిని, నీ అంగీనికూడ ఎత్తికొనిపోకుండ అడ్డగించుము; 30 నిన్నడుగు ప్రతివానికిని ఇమ్ము; నీ సొత్తు ఎత్తికొని పోవువానియొద్ద దాని మరల అడుగవద్దు; 31 మనుష్యులు మీకేలాగు చేయవలెనని మీరు కోరుదురో ఆలాగు మీరును వారికి చేయుడి. 32 మిమ్మును ప్రేమించువారినే మీరు ప్రేమించిన యెడల మీకేమి మెప్పుకలుగును? పాపులును తమ్మును ప్రేమించు వారిని ప్రేమింతురుగదా; 33 మీకు మేలు చేయువారికే మేలు చేసిన యెడల మీకేమి మెప్పు కలుగును? పాపులును ఆలాగే చేతురు గదా 34 మీరెవరియొద్ద మరల పుచ్చుకొనవలెనని నిరీక్షింతురో వారికే అప్పు ఇచ్చిన యెడల మీకేమి మెప్పుకలుగును? పాపులును తామిచ్చినంత మరల పుచ్చుకొనవలెనని పాపులకు అప్పు ఇచ్చెదరు గదా; 35 మీరైతే ఎట్టివారిని గూర్చియైనను నిరాశ చేసికొనక మీ శత్రువులను ప్రేమించుడి, మేలు చేయుడి, అప్పు ఇయ్యుడి; అప్పుడు మీ ఫలము గొప్పదైయుండును, మీరు సర్వోన్నతుని కుమారులైయుండురు. ఆయన, కృతజ్ఞత లేనివారియెడలను దుష్టులయెడలను ఉపకారియై యున్నాడు; 36 కాబట్టి మీ తండ్రి కనికరము గలవారై యున్నట్లు మీరును కనికరము గలవారై యుండుడి; 37 తీర్పు తీర్చకుడి, అప్పుడు మిమ్మును గూర్చి తీర్పు తీర్చబడదు; నేరము మోపకుడి, అప్పుడు మీ మీద నేరము మోపబడదు; 38 క్షమించుడి, అప్పుడు మీరు క్షమింపబడుదురు; ఇయ్యుడి, అప్పుడు మీకియ్యబడును; అణచి, కుదిలించి, దిగజారునట్లు నిండు కొలతను మనుష్యులు మీ ఒడిలో కొలుతురు. మీరు ఏ కొలతతో కొలుతురో ఆ కొలతతోనే మీకు మరల కొలువబడునని చెప్పెను.

39 మరియు ఆయన వారితో ఈ ఉపమానము చెప్పెను - గ్రుడ్డివాడు గ్రుడ్డివానికి దారిచూపగలదా? వారిద్దరును గుంటలో పడుదురుగదా. 40 శిష్యుడు తన బోధకునికంటె అధికుడు కాడు; సిద్ధుడైన ప్రతివాడును తన బోధకునివలె ఉండును; 41 నీవు నీ కంటిలో ఉన్న దూలము ఎంచక నీ సహోదరుని కంటిలో ఉన్న నలుసును చూడనేల? 42 నీ కంటిలో ఉన్న దూలమును చూడక నీ సహోదరునితో - సహోదరుడా, నీ కంటిలో ఉన్న నలుసును తీసివేయమని నీవేలాగు చెప్పగలవు? వేషధారీ, మొదట నీ కంటిలో ఉన్న దూలమును తీసివేయుము, అప్పుడు నీ సహోదరుని కంటిలో ఉన్న నలుసును తీసివేయుటకు నీకు తేటగా కనబడును. 43 ఏ మంచి చెట్టునను పనికిమాలిన ఫలములు ఫలించవు. పనికిమాలిన చెట్టున మంచి ఫలములు ఫలించవు; 44 ప్రతి చెట్టు తన ఫలముల వలన తెలియబడును.

ముండ్ల పొదలో అంజూరపు పండ్లు ఏరుకొనరు; కోరింద పొదలో ద్రాక్షపండ్లు కోయరు; 45 సజ్జనుడు, తన హృదయమును మంచి ధననిధిలో నుండి సద్విషయములను బయటికి

తెచ్చును; దుర్జనుడు చెడ్డ ధననిధిలో నుండి దుర్విషయములను బయటికి తెచ్చును. హృదయము నిండియుండు దానిని బట్టి యొకని నోరు మాటలాడును.

46 నేను చెప్పు మాటల ప్రకారము మీరు చేయక - ప్రభువా ప్రభువా, అని నన్ను పిలుచుట ఎందుకు? 47 నా యొద్దకువచ్చి, నా మాటలు విని వాటిచొప్పున చేయు ప్రతివాడును ఎవని పోలియుండునో మీకు తెలియజేతును; 48 వాడు ఇల్లు కట్టవలెనని యుండి లోతుగా త్రవ్వి, బండమీద పునాది వేసిన వాని పోలియుండును. వరదవచ్చి ప్రవాహము ఆ యింటిమీద వడిగా కొట్టినను, అది బాగుగా కట్టబడినందున దాని కదలింపలేకపోయెను;

49 అయితే నామాటలు వినియు చేయనివాడు పునాది వేయక నేలమీద ఇల్లు కట్టిన వానిని పోలియుండును. ప్రవాహము దాని మీద వడిగా కొట్టగానే అది కూలి పడెను; ఆ యింటిపాటు గొప్పదని చెప్పెను.

7 - వ అధ్యాయము

1 ఆయన తన మాటలన్నియు ప్రజలకు సంపూర్ణిగా వినిపించిన తరువాత కపెర్న హూములోనికి వచ్చెను. 2 ఒక శతాధిపతికి ప్రియుడైన దాసుడొకడు రోగియై చావ సిద్ధమై యుండెను. 3 శతాధిపతి యేసును గూర్చి విని, ఆయన వచ్చి తన దాసుని స్వస్థపరచవలెనని ఆయనను వేడుకొనుటకు యూదుల పెద్దలను ఆయన యొద్దకు పంపెను; 4 వారు యేసు నొద్దకు వచ్చి - నీ వలన ఈ మేలు పొందుటకు అతడు యోగ్యుడు; 5 అతడు మన జనులను ప్రేమించి మనకు సమాజమందిరము తానే కట్టించెనని ఆయనతో చెప్పి మిక్కిలి బతిమాలుకొనిరి; 6 కావున యేసు వారితోకూడ వెళ్లెను. ఆయన ఆ యింటిదగ్గరకు వచ్చినప్పుడు శతాధిపతి తన స్నేహితులను చూచి మీరాయనయొద్దకు వెళ్లి - ప్రభువా, శ్రమ పుచ్చుకొనవద్దు; నీవు నా యింటిలోనికి వచ్చుటకు నేను పాత్రుడను కాను. 7 అందుచేత నీ యొద్దకు వచ్చుటకు పాత్రుడనని నేను ఎంచుకొనలేదు; అయితే మాట మాత్రము సెలవిమ్ము, అప్పుడు నా దాసుడు స్వస్థపరచబడును, 8 నేను సహా అధికారమునకు లోబడినవాడను; నాచేతి క్రిందను సైనికులు ఉన్నారు; నేనొకని పొమ్మంటే పోవును, ఒకని రమ్మంటే వచ్చును, నా దాసుని చేయుమంటే ఇది చేయునని నేను చెప్పినట్లు ఆయనతో చెప్పుడని వారిని పంపెను; 9 యేసు ఈ మాటలువిని, అతని గూర్చి ఆశ్చర్యపడి, తన వెంట వచ్చుచున్న జనసమూహము వైపు తిరిగి - ఇశ్రాయేలులోనైనను ఇంతగొప్ప విశ్వాసము నేను చూడలేదని మీతో చెప్పుచున్నాననెను. 10 పంపబడినవారు ఇంటికి తిరిగివచ్చి ఆ దాసుడు స్వస్థుడై యుండుట కనుగొనిరి.

11 వెంటనే ఆయన నాయాసను ఒక ఊరికి వెళ్లుచుండగా, ఆయన శిష్యులును బహు జన సమూహమును ఆయనతో కూడ వెళ్లుచుండిరి; 12 ఆయన ఆ ఊరి గవని యొద్దకు వచ్చినప్పుడు, చనిపోయిన యొకడు వెలుపలికి మోసికొని పోబడుచుండెను; అతని తల్లికి అతడొక్కడే కుమారుడు, ఆమె విధవరాలు; ఆ ఊరి జనులు అనేకులు ఆమెతో కూడ ఉండిరి; 13 ప్రభువు ఆమెను చూచి ఆమెయందు కనికరపడి - ఏడువ వద్దని ఆమెతో చెప్పి, దగ్గరకు వచ్చి పాడెను ముట్టగా మోయుచున్నవారు నిలిచిరి. 14 ఆయన - చిన్నవాడా, లెమ్మని నీతో చెప్పుచున్నాననగా 15 ఆ చనిపోయినవాడు లేచి కూర్చుండి మాటలాడసాగెను; ఆయన అతనిని అతని తల్లికి అప్పగించెను; 16 అందరు భయాక్రాంతులై - మనలో గొప్ప ప్రవక్త బయలుదేరి యున్నాడనియు, దేవుడు తన ప్రజలకు దర్శనమనుగ్రహించి యున్నాడనియు దేవుని మహిమపరచిరి; 17 ఆయనను గూర్చిన యీ సమాచారము యూదయ యందంతటను చుట్టుపట్ల ప్రదేశమందంతటను వ్యాపించెను.

18 యోహాను శిష్యులు ఈ సంగతులన్నియు అతనికి తెలియజేసిరి. 19 అంతట యోహాను తన శిష్యులలో ఇద్దరిని పిలిచి - రాబోవు వాడవు నీవేనా? మేము మరియొకనికొరకు కనిపెట్టవలెనా? అని అడుగుటకు వారిని ప్రభువు నొద్దకు పంపెను; 20 ఆ మనుష్యులు ఆయన యొద్దకు వచ్చి - రాబోవువాడవు నీవేనా? లేక మరియొకనికొరకు మేము కనిపెట్టవలెనా? అని అడుగుటకు బాప్తిస్మమిచ్చు యోహాను మమ్మును నీయొద్దకు పంపెనని చెప్పిరి. 21 ఆ గడియలోనే ఆయన రోగములును, బాధలును, అపవిత్రాత్మలును గల అనేకులను స్పష్టపరచి, చాల మంది గ్రుడ్డివారికి చూపు దయచేసెను. 22 అప్పుడాయన - మీరు వెళ్లి, కన్నవాటిని విన్న వాటిని యోహానుకు తెలుపుడి, గ్రుడ్డివారు చూపు పొందుచున్నారు, కుంటివారు నడుచుచున్నారు, కుష్ఠరోగులు శుద్ధులగుచున్నారు, చెవిటివారు వినుచున్నారు, చనిపోయినవారు లేపబడుచున్నారు, బీదలకు సువార్త ప్రకటింపబడుచున్నది; 23 నా విషయమై అభ్యంతరపడనివారు ధన్యుడని వారికి ఉత్తరమిచ్చెను.

24 యోహాను దూతలు వెళ్లిన తరువాత, ఆయన యోహానును గూర్చి జన సమూహములతో ఈలాగు చెప్పుసాగెను. మీరేమి చూచుటకు అరణ్యములోనికి వెళ్లితిరి? గాలికి కదలుచున్న రెల్లనా? 25 మరేమి చూడవెళ్లితిరి? సన్నపుబట్టలు ధరించుకొనిన వానినా? ఇదిగో ప్రశస్తవస్త్రములు ధరించుకొని, సుఖముగా జీవించువారు రాజగృహములలో ఉందురు. 26 అయితే మరేమి చూడవెళ్లితిరి? ప్రవక్తనా? అవును గాని ప్రవక్త కంటే గొప్పవానినని మీతో చెప్పుచున్నాను.

27 - ఇదిగో నేను నా దూతను నీకు ముందుగా పంపుచున్నాను, అతడు నీ ముందర నీ మార్గము సిద్ధపరచును అని యెవరిని గూర్చి వ్రాయబడెనో అతడే యీ యోహాను. 28 స్త్రీలు కనినవారిలో యోహాను కంటె గొప్పవాడెవడును లేడు. అయినను దేవుని రాజ్యములో అల్లుడైనవాడు అతని కంటె గొప్పవాడని మీతో చెప్పుచున్నాను; 29 ప్రజలందరును సుంకరులును (యోహాను బోధ) విని, అతడిచ్చిన బాప్తిస్మము పొందినవారై, దేవుడు న్యాయవంతుడని యొప్పుకొనిరి గాని; 30 పరిసయులును ధర్మశాస్త్రోపదేశకులును అతనిచేత బాప్తిస్మము పొందక, తమ విషయమైన దేవుని సంకల్పమును నిరాకరించిరి; 31 కాబట్టి యీ తరము మనుష్యులను నేను దేనితో పోల్చుదును, వారు దేనిని పోలియున్నారు? 32 సంతవీధులలో కూర్చుండియుండి - మీకు పిల్లనగ్రోవి ఊదితిమి గాని మీరు నాట్యమాడరైతిరి; ప్రలాపించితిమి గాని మీరేడ్వరైతిరి అని యొకనితో ఒకడు చెప్పుకొని పిలుపులాట లాడుకొను పిల్లకాయలను పోలియున్నారు; 33 బాప్తిస్మమిచ్చు యోహాను, రొట్టె తినకయు ద్రాక్షారసము త్రాగకయు వచ్చెను గనుక - వీడు దయ్యము పట్టినవాడని మీరనుచున్నారు; 34 మనుష్య కుమారుడు తినుచును, త్రాగుచును వచ్చెను గనుక మీరు - ఇదిగో వీడు తిండిపోతును మద్యపానియు, సుంకరులకును పావులకును స్నేహితుడును అనుచున్నారు; 35 అయినను జ్ఞానము జ్ఞానమని దాని సంబంధులందరిని బట్టి తీర్పు పొందుననెను.

36 పరిసయులలో ఒకడు తనతోకూడ భోజనము చేయవలెనని ఆయన నడిగెను. ఆయన ఆ పరిసయుని యింటికి వెళ్లి, భోజనపంక్తిని కూర్చుండగా 37 ఆ ఊరిలో ఉన్న పాపాత్మురాలైన యొక స్త్రీ, యేసు పరిసయుని యింట భోజనమునకు కూర్చున్నాడని తెలిసికొని, యొక బుడ్డిలో అత్తరు తీసికొని వచ్చి; 38 వెనుకతట్టు ఆయన పాదముల యొద్ద నిలువబడి, యేడ్చుచు కన్నీళ్లతో ఆయన పాదములను తడిపి, తన తలవెంట్రుకలతో తుడిచి, ఆయన పాదములను ముద్దుపెట్టుకొని, ఆ అత్తరు వాటికి పూసెను; 39 ఆయనను పిలిచిన పరిసయుడు అది చూచి - ఈయన ప్రవక్తయైన యెడల తన్ను ముట్టుకొనిన యీ స్త్రీ ఎవతెయో ఎటువంటిదో యెరిగియుండును; ఇది పాపాత్మురాలు అని తనలో తాననుకొనెను. 40 అందుకు యేసు - సీమోనూ, నీతో ఒక మాట చెప్పవలెననియున్నానని అతనితో అనగా అతడు - బోధకుడా, చెప్పుమనెను. 41 అప్పుడు యేసు అప్పు ఇచ్చు ఒకనికి ఇద్దరు ఋణస్థులుండిరి. వారిలో ఒకడు ఐదువందల దేనారములును మరియొకడు ఏబది దేనారములును అచ్చియుండిరి. 42 ఆ అప్పు తీర్చుటకు వారి యొద్ద ఏమియు లేకపోయెను. గనుక అతడు వారిద్దరిని క్షమించెను. కాబట్టి వీరిలో ఎవడు అతని ఎక్కువగా ప్రేమించునో చెప్పుమని అడిగెను. 43 అందుకు సీమోను - అతడెవనికి ఎక్కువ క్షమించెనో

వాడే అని నాకు తోచుచున్నదని చెప్పగా ఆయన - నీవు సరిగా యోచించితివని అతనితో చెప్పి; 44 ఆ స్త్రీ వైపు తిరిగి, సీమోనుతో ఇట్లనెను - ఈ స్త్రీని చూచుచున్నావే, నేను నీ యింటిలోనికి రాగా నీవు నా పాదములకు నీళ్లియ్యలేదు గాని, యీమె తన కన్నీళ్లతో నా పాదములను తడిపి తన తలవెంట్రుకలతో తుడిచెను. 45 నీవు నన్ను ముద్దుపెట్టుకొనలేదు గాని, నేను లోపలికి వచ్చినప్పటి నుండి యీమె నా పాదములు ముద్దుపెట్టుకొనుట మానలేదు. 46 నీవు నూనెతో నా తల అంటలేదు గాని ఈమె నా పాదములకు అత్తరు పూసెను. 47 ఆమె విస్తారముగా ప్రేమించెను గనుక ఆమెయొక్క విస్తార పాపములు క్షమించబడెనని నీతో చెప్పుచున్నాను. ఎవనికి కొంచెముగా క్షమింపబడునో, వాడు కొంచెముగా ప్రేమించునని చెప్పి, 48 నీ పాపములు క్షమింపబడి యున్నవి అని ఆమెతో అనెను. 49 అప్పుడాయనతో కూడ భోజన పంక్తిని కూర్చుండినవారు - పాపములు క్షమించుచున్న యితడెవడని తమలో తాము అనుకొనసాగిరి. 50 అందుకాయన - నీ విశ్వాసము నిన్ను రక్షించెను, సమాధానము గలదానవై వెళ్లుమని ఆ స్త్రీతో చెప్పెను.

8 - వ అధ్యాయము

1 వెంటనే ఆయన దేవుని రాజ్య సువార్తను తెలుపుచు, ప్రకటించుచు, ప్రతి పట్టణములోను ప్రతి గ్రామములోను సంచారము చేయుచుండగా; 2 పండ్రెండు మంది శిష్యులును, అపవిత్రాత్ములును వ్యాధులును పోగొట్టబడిన కొందరు స్త్రీలును, అనగా ఏడు దయ్యములు వదలిపోయిన మగ్దలేనే అనబడిన మరియు, హేరోడు యొక్క గృహనిర్వాహకుడగు కూజా భార్యయగు యోహాన్నయు, సూసన్నయు ఆయనతో కూడ ఉండిరి; 3 వీరును ఇతరులనేకులును, తమకు కలిగిన ఆస్తితో వారికి ఉపచారము చేయుచు వచ్చిరి.

4 బహు జన సమాహము కూడి ప్రతి పట్టణము నుండి ఆయన యొద్దకు వచ్చుచుండగా ఆయన ఉపమానరీతిగా ఇట్లనెను; 5- విత్తువాడు తన విత్తనములు విత్తుటకు బయలుదేరెను. అతడు విత్తుచుండగా, కొన్ని విత్తనములు త్రోవ ప్రక్కను పడి త్రొక్కబడెను గనుక, ఆకాశపక్షులు వాటిని మ్రింగివేసెను; 6 మరి కొన్ని రాతినేలను పడి, మొలిచి, చెమ్మలేనందున ఎండిపోయెను; 7 మరి కొన్ని ముండ్లపాదల నడుమ పడెను; ముండ్లపాదలు వాటితో మొలిచి వాటి నణచివేసెను; 8 మరికొన్ని మంచినేలను పడెను; అవి మొలిచి నూరంతలుగా ఫలించెననెను. ఈ మాటలు పలుకుచు విసుటకు చెవులు గలవాడు వినును గాక అని బిగ్గరగా చెప్పెను.

9 ఆయన శిష్యులు - ఈ ఉపమాన భావమేమిటని ఆయనను అడుగగా; 10 ఆయన - దేవుని రాజ్యమర్థము లెరుగుట మీకు అనుగ్రహింపబడియున్నది; ఇతరులైతే చూచియు చూడకయు, వినియు గ్రహింపకయు ఉండునట్లు వారికి ఉపమానరీతిగా (బోధింపబడుచున్నవి.); 11 ఈ ఉపమానభావమేమనగా, విత్తనము దేవుని వాక్యము. 12 త్రోవప్రక్క నుండువారు, వారు వినువారు గాని నమ్మి రక్షణ పొందకుండునట్లు అపవాది వచ్చి వారి హృదయములలో నుండి వాక్యమెత్తికొని పోవును. 13 రాతి నేలనుండు వారెవరనగా, వినునప్పుడు వాక్యమును సంతోషముగా అంగీకరించువారు గాని వారికి వేరు లేనందున కొంచెము కాలము నమ్మి శోధనకాలమున తొలగిపోవుదురు. 14 ముండ్లపొదలలో పడిన (విత్తనమును పోలిన) వారెవరనగా, విని కాలము గడిచిన కొలది యీ జీవనసంబంధమైన విచారముల చేతను ధనభోగములచేతను అణచివేయబడి పరిపక్వముగా ఫలింపనివారు. 15 మంచి నేల నుండు (విత్తనమును పోలిన) వారెవరనగా యోగ్యమైన మంచి మనస్సుతో వాక్యము విని దానిని అవలంబించి ఓపికతో ఫలింపచువారు.

16 ఎవడును దీపము ముట్టించి పాత్రతో కప్పివేయడు, మంచము క్రింద పెట్టుడు గాని, లోపలికి వచ్చువారికి వెలుగు అగపడవలెనని దీపస్తంభము మీద దానిని పెట్టును. 17 తేటపరచబడని రహస్యమేదియు లేదు; తెలియజేయబడకయు బయలుపడకయు నుండు మర్మగైనదేదియు లేదు. 18 కలిగిన వానికి ఇయ్యబడును, లేని వాని యొద్ద నుండి తనకు కలదని అనుకొనునదికూడ తీసి వేయబడును గనుక మీరేలాగు వినుచున్నారో చూచుకొనుదని చెప్పెను.

19 ఆయన తల్లియు సహోదరులును ఆయన యొద్దకు వచ్చి, జనులు గుంపుగా ఉండుటచేత ఆయన దగ్గరకు రాలేకపోయిరి. 20 అప్పుడు - నీ తల్లియు నీ సహోదరులును నిన్ను చూడగోరి వెలుపల నిలిచియున్నారని యెవరో ఆయనకు తెలియజేసిరి. 21 అందుకాయన - దేవుని వాక్యము విని, దాని ప్రకారము జరిగించు వీరే నా తల్లియు నా సహోదరులునని వారితో చెప్పెను.

22 మరియొక నాడు ఆయన తన శిష్యులతో కూడ ఒక దోనెయొక్కి సరస్సు అద్దరికి పోదమని వారితో చెప్పగా, వారు ఆ దోనెను త్రోసి బయలుదేరిరి. 23 వారు వెళ్లుచుండగా ఆయన నిద్రించెను. అంతలో గాలివాన సరస్సు మీదికి వచ్చి దోనె నీళ్లతో నిండినందున వారు అపాయకరమైన స్థితిలో ఉండిరి; 24 గనుక ఆయన యొద్దకు వచ్చి - ప్రభువా ప్రభువా, నశించిపోవుచున్నామని చెప్పి ఆయనను లేపిరి. ఆయన లేచి, గాలిని నీటిపొంగును గద్దించగానే అవి అణగి నిమ్మళమాయెను. 25 అప్పుడాయన - మీ విశ్వాసమెక్కడ అని

వారితో అనెను. అయితే వారు భయపడి - ఈయన గాలికిని నీళ్లకును ఆజ్ఞాపింపగా అవి లోబడుచున్నవే; ఈయన యెవరో అని యొకనితో నొకడు చెప్పుకొని ఆశ్చర్యపడిరి.

26 వారు గలలయకు ఎదురుగా ఉండు గెరసీనీయుల దేశమునకు వచ్చిరి. 27 ఆయన ఒడ్డున దిగినప్పుడు ఆ ఊరివాడొకడు ఆయనకు ఎదురుగావచ్చెను. వాడు దయ్యములు పట్టినవాడై, బహుకాలము నుండి బట్టలు కట్టుకొనక, సమాధులలోనే గాని యింటిలో ఉండువాడు కాడు. 28 వాడు యేసును చూచి, కేకలువేసి ఆయన యెదుట సాగిలపడి - యేసూ, సర్వోన్నతుడైన దేవుని కుమారుడా, నాతో నీకేమి? నన్ను బాధపరచకుమని నిన్ను వేడుకొనుచున్నాను అని కేకలువేసి చెప్పెను. 29 ఏలయనగా ఆయన - ఆ మనుష్యుని విడిచి వెలుపలికి రమ్మని ఆ అపవిత్రాత్ముకు ఆజ్ఞాపించెను. అది అనేక పర్యాయములు వానిని పట్టుచు వచ్చెను గనుక వానిని గొలుసులతోను కాలిసంకెళ్లతోను కట్టి కావలి యందుంచిరి గాని, వాడు బంధకములను తెంపగా దయ్యము వానిని అడవిలోనికి తరుముకొని పోయెను. 30-31 యేసు - నీ పేరేమని వాని నడుగగా, చాల దయ్యములు వానిలో చొచ్చి యుండెను గనుక, వాడు తన పేరు సేన అని చెప్పి, పాతాళములోనికి పోవుటకు తమకు ఆజ్ఞాపింపవద్దని ఆయనను వేడుకొనెను. 32 అక్కడ విస్తారమైన పండుల మంద కొండమీద మేయుచుండెను గనుక, వాటిలో చొచ్చుటకు తమకు సెలవిమ్మని ఆయనను వేడుకొనగా ఆయన సెలవిచ్చెను; 33 అప్పుడు దయ్యములు ఆ మనుష్యుని విడిచిపోయి పండులలో చొచ్చెను గనుక, ఆ మంద ప్రపాతము నుండి సరస్సులోనికి వడిగా పరుగెత్తి ఊపిరి తిరగక చచ్చెను. 34 మేపుచున్న వారు జరిగినదానిని చూచి, పారిపోయి ఆ పట్టణములోను గ్రామములలోను ఆ సంగతి తెలియజేసిరి. 35 జనులు జరిగినదానిని చూడవెళ్లి, యేసునొద్దకు వచ్చి, దయ్యములు వదలిపోయిన మనుష్యుడు బట్టలు కట్టుకొని, స్వస్థచిత్తుడై యేసు పాదముల యొద్ద కూర్చుండుట చూచి భయపడిరి. 36 అది చూచినవారు దయ్యములు పట్టినవాడేలాగు స్వస్థత పొందెనో జనులకు తెలియజేయగా; 37-38 గెరసీనీయుల ప్రాంతములలో నుండు జనులందరు బహు భయాక్రాంతులైరి గనుక తమ్మును విడిచి పొమ్మని ఆయనను వేడుకొనిరి. ఆయన దోనెయొక్కి తిరిగి వెళ్లుచుండగా, దయ్యములు వదలి పోయిన మనుష్యుడు, ఆయనతోకూడ తన్ను ఉండనిమ్మని ఆయనను వేడుకొనెను. 39 అయితే ఆయన - నీవు నీ యింటికి తిరిగివెళ్లి, దేవుడు నీకెట్టి గొప్పకార్యములు చేసెనో తెలియజేయుమని వానితో చెప్పి వానిని పంపివేసెను; వాడు వెళ్లి యేసు తన కెట్టి గొప్పకార్యములు చేసెనో ఆ పట్టణమందంతటను ప్రకటించెను.

40 జనసమూహము ఆయన కొరకు ఎదురు చూచుచుండెను గనుక యేసు తిరిగివచ్చినప్పుడు వారు ఆయనను చేర్చుకొనిరి. 41 అంతట ఇదిగో సమాజ మందిరపు

అధికారియైన యాయారు అను ఒకడు వచ్చి యేసు పాదముల మీద పడి; 42 యించుమించు పండ్రెండేండ్ల యీడుగల తన యొక్కతే కుమార్తె చావ సిద్ధముగ ఉన్నది. గనుక తన యింటికి రమ్మని ఆయనను బతిమాలుకొనెను. ఆయన వెళ్లుచుండగా జనసమూహములు ఆయన మీద పడుచుండిరి.

43 అప్పుడు పండ్రెండేండ్ల నుండి రక్షణావ రోగముగల యొక స్త్రీ యెవని చేతను స్వస్థత నొందనిదై ఆయన వెనుకకు వచ్చి; 44 ఆయన వస్త్రపుచెంగు ముట్టెను, వెంటనే ఆమె రక్షణావము నిలిచిపోయెను. 45 నన్ను ముట్టినది ఎవరని యేసు అడుగగా అందరును - మేమెరుగమన్నప్పుడు, పేతురు - ఏలినవాడా, జన సమూహములు క్రిక్కిరిసి నీ మీద పడుచున్నారనగా; 46 యేసు - ఎవడో నన్ను ముట్టెను, ప్రభావము నాలో నుండి వెడలిపోయినదని, నాకు తెలిసినదనెను. 47 తాను మరుగైయుండ లేదని, ఆ స్త్రీ చూచి, వణకుచు వచ్చి ఆయన యెదుట సాగిలపడి, తాను ఎందునిమిత్తము ఆయనను ముట్టెనో, వెంటనే తాను ఏలాగు స్వస్థపడెనో ఆ సంగతి ప్రజలందరియెదుట తెలియజెప్పెను. 48 అందుకాయన - కుమారీ, నీ విశ్వాసము నిన్ను స్వస్థపరచెను, సమాధానము గలదానవై పొమ్మని ఆమెతో చెప్పెను.

49 ఆయన ఇంకను మాటలాడుచుండగా సమాజమందిరపు అధికారి యింట నుండి యొకడు వచ్చి - నీ కుమార్తె చనిపోయినది, బోధకుని శ్రమ పెట్టవద్దని అతనితో చెప్పెను. 50 యేసు ఆ మాట విని - భయపడవద్దు, నమ్మికమాత్రముంచుము, ఆమె స్వస్థపరచబడునని అతనితో చెప్పి; 51 యింటికి వచ్చినప్పుడు పేతురు యోహాను యాకోబు అను వారిని, ఆ చిన్నదాని తల్లిదండ్రులను తప్ప మరెవరిని ఆయన లోపలికి రానియ్యలేదు. 52 అందరును ఆమె నిమిత్తమై యేడ్చుచు రొమ్ము కొట్టుకొనుచుండగా, ఆయన వారితో - ఏడ్వవద్దు, ఆమె నిద్రించుచున్నదే గాని చనిపోలేదని చెప్పెను. 53 ఆమె చనిపోయెనని వారెరిగి ఆయనను అపహసించిరి. 54 అయితే ఆయన ఆమె చెయ్యిపట్టుకొని - చిన్నదానా, లెమ్మని చెప్పగా; 55 ఆమె ప్రాణము తిరిగి వచ్చెను గనుక వెంటనే ఆమె లేచెను. అప్పుడాయన - ఆమెకు భోజనము పెట్టుడని ఆజ్ఞాపించెను.; 56 ఆమె తల్లిదండ్రులు విస్మయము నొందిరి. అంతట ఆయన జరిగినది ఎవనితోను చెప్పవద్దని వారికాజ్ఞాపించెను.

9 - వ అధ్యాయము

1 ఆయన తన పండ్రెండుమంది (శిష్యులను) పిలిచి, సమస్తమైన దయ్యముల మీద శక్తిని అధికారమును, రోగములు స్వస్థపరచు వరమును వారి కనుగ్రహించి; 2 దేవుని రాజ్యమును ప్రకటించుటకును రోగులను స్వస్థపరచుటకును వారి నంపెను; 3 మరియు

ఆయన మీరు ప్రయాణము కొరకు చేతి కట్టినను జాలెనైనను రొట్టెనైనను వెండినైనను మరి దేనినైనను తీసికొని పోవద్దు; రెండు అంగీలు ఉంచుకొనవద్దు; 4 మీరు ఏ యింట ప్రవేశింతురో ఆ యింటనే బసచేసి అక్కడ నుండి బయలుదేరుడి. 5 మిమ్మును ఎవరు చేర్చుకొనరో ఆ పట్టణములో నుండి బయలుదేరునప్పుడు వారిమీద సాక్ష్యముగా ఉండుటకు మీ పాదధూళి దులిపివేయుడని వారితో చెప్పెను. 6 వారు బయలుదేరి అంతటను సువార్త ప్రకటించుచు, (రోగులను) స్వస్థపరచుచు గ్రామములలో సంచారము చేసిరి.

7 చతుర్థాధిపతియైన హేరోదు జరిగిన కార్యములన్నిటిని గూర్చి విని, యెటు తోచక యుండెను. ఏలయనగా కొందరు - యోహాను మృతులలో నుండి లేచెననియు, 8 కొందరు - ఏలీయా కనబడెననియు; కొందరు - పూర్వకాలపు ప్రవక్త యొకడు లేచెననియు చెప్పుకొను చుండిరి. 9 అప్పుడు హేరోదు - నేను యోహానును తల గొట్టింపితిని గదా; యెవని గూర్చి యిట్టి సంగతులు వినుచున్నానో అతడెవడో అని చెప్పి ఆయనను చూడగోరెను.

10 అపొస్తలులు తిరిగివచ్చి, తాము చేసినవన్నియు ఆయనకు తెలియజేయగా, ఆయన వారిని వెంటబెట్టుకొని బేత్సయిదా అను ఊరికి ఏకాంతముగా వెళ్లెను. 11 జన సమూహములు అది తెలిసికొని ఆయనను వెంబడింపగా, ఆయన వారిని చేర్చుకొని, దేవుని రాజ్యమును గూర్చి వారితో మాటలాడుచు, స్వస్థత కావలసినవారిని స్వస్థపరచెను. 12 ప్రొద్దు గ్రుంక నారంభించినప్పుడు పండ్రెండుగురు శిష్యులు వచ్చి - మనమీ అరణ్యములో ఉన్నాము గనుక చుట్టుపట్లనున్న గ్రామములకును పల్లెలకును వెళ్లి బస చూచుకొని, ఆహారము సంపాదించుకొనునట్లు జనసమూహమును పంపివేయుమని ఆయనతో చెప్పిరి. 13 ఆయన - మీరే వారికి భోజనము పెట్టుడని వారితో చెప్పగా వారు - మన యొద్ద అయిదు రొట్టెలును రెండు చేపలునుతప్ప మరేమియు లేదు; మేము వెళ్లి యీ ప్రజలందరికొరకు భోజన పదార్థములను కొని తెత్తుమా అని చెప్పిరి. 14-15వచ్చినవారు ఇంచుమించు అయిదువేల మంది పురుషులు. ఆయన - వారిని ఏబదేసిమంది చొప్పున పంక్తులు తీర్చి కూర్చుండబెట్టుడని తన శిష్యులతో చెప్పగా వారాలాగు చేసి అందరిని కూర్చుండబెట్టిరి. 16 అంతట ఆయన ఆ అయిదు రొట్టెలను రెండు చేపలను ఎత్తికొని, ఆకాశమువైపు కన్నులెత్తి వాటిని ఆశీర్వదించి, విరిచి, జన సమూహమునకు వడ్డించుటకై శిష్యుల కిచ్చెను. 17 వారందరు తిని తృప్తి పొందిన తరువాత మిగిలిన ముక్కలు పండ్రెండు గంపెళ్లెత్తిరి.

18 ఒకప్పుడాయన ఒంటరిగా ప్రార్థన చేయుచుండగా ఆయన శిష్యులు ఆయన యొద్ద ఉండిరి. - నేనెవడనని జన సమూహములు చెప్పుకొనుచున్నారని ఆయన వారి నడుగగా 19 వారు - బాప్తిస్మమిచ్చు యోహాననియు, కొందరు - ఏలీయాయనియు, కొందరు - పూర్వకాలపు ప్రవక్త యొకడు లేచెననియు చెప్పుకొనుచున్నారనిరి. 20 అందుకాయన - మీరైతే నేనెవడనని చెప్పుకొనుచున్నారని వారి నడుగగా పేతురు - నీవు దేవుని క్రీస్తువనెను.

21 ఆయన - ఇది ఎవనితోను చెప్పవద్దని వారికి ఖండితముగా ఆజ్ఞాపించి 22 మనుష్యకుమారుడు బహుశ్రమలు పొంది, పెద్దలచేతను ప్రధాన యాజకులచేతను శాస్త్రులచేతను విసర్జింపబడి, చంపబడి, మూడవ దినమున లేచుట అగత్యమని చెప్పెను. 23 మరియు ఆయన అందరితో ఇట్లనెను - ఎవడైనను నన్ను వెంబడింప గోరిన యెడల తన్ను తాను ఉపేక్షించుకొని, ప్రతిదినము తన సిలువను ఎత్తికొని నన్ను వెంబడింపవలెను.; 24 తన ప్రాణమును రక్షించుకొనగోరువాడు దానిని పోగొట్టుకొనును, నా నిమిత్తమై తన ప్రాణమును పోగొట్టుకొనువాడు దానిని రక్షించుకొనును. 25 ఒకడు లోకమంతయు సంపాదించి, తన్ను తాను పోగొట్టుకొనిన యెడల, లేక నష్టపరచుకొనిన యెడల వానికేమి ప్రయోజనము? 26 నన్ను గూర్చియు నా మాటలను గూర్చియు సిగ్గుపడువాడెవడో వాని గూర్చి మనుష్యకుమారుడు, తనకును తన తండ్రికిని పరిశుద్ధ దూతలకును కలిగియున్న మహిమతో వచ్చునప్పుడు సిగ్గుపడును. 27 ఇక్కడ నిలిచియున్న వారిలో కొందరు దేవుని రాజ్యమును చూచువరకు మరణము రుచిచూడరని నేను మీతో నిజముగా చెప్పుచున్నాననెను.

28 ఈ మాటలు చెప్పినది మొదలుకొని రమారమి యెనిమిది దినములైన తరువాత, ఆయన పేతురును యోహానును యాకోబును వెంటబెట్టుకొని, ప్రార్థన చేయుటకు ఒక కొండ యెక్కెను. 29 ఆయన ప్రార్థించుచుండగా ఆయన ముఖరూపము మారెను; ఆయన వస్త్రములు తెల్లనివై ధగధగ మెరిసెను. 30 మరియు ఇద్దరు పురుషులు ఆయనతో మాటలాడుచుండిరి, వారు మోషే ఏలీయా అనువారు. 31 వారు మహిమతో అగపడి, ఆయన యెరూషలేములో నెరవేర్చబోవు నిర్గమమునుగూర్చి మాటలాడుచుండిరి. 32 పేతురును అతనితో కూడ ఉన్నవారును నిద్రమత్తుగా ఉండిరి. వారు మేలుకొనినప్పుడు, ఆయన మహిమను ఆయనతో కూడ నిలిచియున్న యిద్దరు పురుషులను చూచిరి. 33 (ఆ యిద్దరు పురుషులు) ఆయన యొద్ద నుండి వెళ్లిపోవుచుండగా పేతురు యేసుతో - ఏలినవాడా, మనమిక్కడ ఉండుట మంచిది, నీకు ఒకటియు మోషేకు ఒకటియు ఏలీయాకు ఒకటియు మూడు పర్ణశాలలు మేము కట్టుదుమని, తాను చెప్పినది తానెరుగకయే చెప్పెను. 34 అతడీలాగు మాటలాడుచుండగా మేఘమొకటి వచ్చి వారిని కమ్మెను; వారు ఆ

మేఘములో ప్రవేశించినప్పుడు శిష్యులు భయపడిరి. 35 మరియు - ఈయన నే నేర్పరచుకొనిన నా కుమారుడు; ఈయన మాట వినుడని యొక శబ్దము ఆ మేఘములో నుండి పుట్టెను.

36 ఆ శబ్దము వచ్చిన తరువాత యేసు మాత్రమే అగపడెను. తాము చూచినవాటిలో ఒకటియు ఆ దినములలో ఎవరికిని తెలియజేయక వారు ఊరకుండిరి.

37 మరునాడు వారు ఆ కొండ దిగి వచ్చినప్పుడు బహు జన సమూహము ఆయనకు ఎదురుగా వచ్చెను. 38 ఇదిగో ఆ జన సమూహములో ఒకడు బోధకుడా, నా కుమారుని కటాక్షించుమని నిన్ను వేడుకొనుచున్నాను. వాడు నాకొక్కడే కుమారుడు. 39 ఇదిగో ఒక దయ్యము వాని పట్టును, పట్టినప్పుడు వాడు అకస్మాత్తుగా కేకలు వేయును; నురుగు కారునట్లు అది వానిని విలవిలలాడించుచు గాయపరచుచు వానిని వదలి వదల కుండును. 40 దానిని వెళ్లగొట్టుడని నీ శిష్యులను వేడుకొంటిని గాని వారిచేత కాలేదని మొఱ్ఱపెట్టుకొనెను. 41 అందుకు యేసు - విశ్వాసములేని మూర్ఖతరమువారలారా, నేనెంత కాలము మీతో కూడ ఉండి మిమ్మును సహింతును? నీ కుమారుని ఇక్కడికి తీసికొని రమ్మని చెప్పెను. 42 వాడు వచ్చుచుండగా ఆ దయ్యము వానిని పడద్రోసి, విలవిలలాడించెను; యేసు ఆ అపవిత్రాత్మును గద్దించి బాలుని స్వస్థపరచి వాని తండ్రికప్పగించెను. 43 గనుక అందరు దేవుని మహాత్మ్యమును చూచి ఆశ్చర్యపడిరి.

44 ఆయన చేసిన కార్యములన్నిటిని చూచి అందరు ఆశ్చర్యపడుచుండగా ఆయన - ఈ మాటలు మీ చెవులలో నాటనియ్యుడి. మనుష్యకుమారుడు మనుష్యుల చేతికి అప్పగింపబడ బోవుచున్నాడని తన శిష్యులతో చెప్పెను. 45 అయితే వారామాట గ్రహింపకుండునట్లు అది వారికి మరుగుచేయబడెను గనుక వారు దానిని తెలిసికొనలేదు; మరియు ఆ మాటనుగూర్చి వారు ఆయనను అడుగ వెరచిరి.

46 తమలో ఎవడు గొప్పవాడో అని వారిలో తర్కము పుట్టగా; 47 యేసు వారి హృదయాలోచన ఎరిగి, ఒక చిన్న బిడ్డను తీసికొని తన యొద్ద నిలువబెట్టి; 48 - ఈ చిన్న బిడ్డను నా పేరట చేర్చుకొనువాడు నన్ను చేర్చుకొనును, నన్ను చేర్చుకొనువాడు నన్ను పంపిన వానిని చేర్చుకొనును, మీ అందరిలో ఎవడు అత్యల్పుడై యుండునో వాడే గొప్పవాడని వారితో చెప్పెను.

49 యోహాను - ఏలినవాడా, యెవడో యొకడు నీ పేరట దయ్యములను వెళ్లగొట్టగా మేము చూచితిమి; వాడు మనలను వెంబడించువాడు కాదు గనుక వానిని

అటంకపరచితిమని చెప్పెను. 50 అందుకు యేసు - మీరు వాని అటంకపరచకుడి; మీకు విరోధి కాని వాడు మీ పక్షమున నున్నవాడే అని అతనితో చెప్పెను.

51 ఆయన పరమునకు చేర్చుకొనబడు దినములు పరిపూర్ణమగుచున్నప్పుడు; 52 ఆయన యెరూషలేమునకు వెళ్లుటకు మనస్సు స్థిరపరచుకొని, తనకంటె ముందుగా దూతలను పంపెను. వారు వెళ్లి ఆయనకు బస సిద్ధము చేయవలెనని సమరయుల యొక గ్రామములో ప్రవేశించిరి గాని; 53 ఆయన యెరూషలేమునకు వెళ్ల నభిముఖుడైనందున వారాయనను చేర్చుకొనలేదు. 54-55 శిష్యులైన యాకోబును యోహానును అది చూచి ప్రభువా, ఆకాశము నుండి అగ్ని దిగి వీరిని నాశనము చేయునట్లు మేమాజ్జాపించుట నీ కిష్టమా అని అడుగగా, ఆయన వారితట్టు తిరిగి వారిని గద్దించెను. 56 అంతట వారు మరియొక గ్రామమునకు వెళ్లిరి.

57 వారు మార్గమున వెళ్లచుండగా ఒకడు - నీవెక్కడికి వెళ్లినను నీ వెంట వచ్చెదనని ఆయనతో చెప్పెను. 58 అందుకు యేసు - నక్కలకు బొరియలును ఆకాశ పక్షులకు నివాసములును కలవు గాని మనుష్యకుమారునికి తలవాల్చుకొనుటకైనను స్థలము లేదని అతనితో చెప్పెను. 59 ఆయన మరియొకనితో - నా వెంట రమ్మని చెప్పెను. అతడు నేను వెళ్లి మొదట నా తండ్రిని పాతి పెట్టివచ్చుటకు సెలవిమ్మని మనవి చేసెను; 60 అందుకాయన - మృతులు తమ మృతులను పాతిపెట్టుకొననిమ్ము; నీవు వెళ్లి దేవుని రాజ్యమును ప్రకటించుమని వానితో చెప్పెను. 61 మరియొకడు - ప్రభువా, నీ వెంట వచ్చెదను గాని నా యింట నున్న వారియొద్ద సెలవు తీసికొని వచ్చుటకు మొదట నాకు సెలవిమ్మని అడుగగా; 62 యేసు - నాగటిమీద చెయ్యి పెట్టి వెనుకతట్టు చూచు వాడెవడును దేవుని రాజ్యమునకు పాత్రుడు కాడని వానితో చెప్పెను.

10 - ప అధ్యాయము

1 అటు తరువాత ప్రభువు డెబ్బదిమంది యితరులను నియమించి, తాను వెళ్లబోవు ప్రతి ఊరికిని ప్రతిచోటికిని తన కంటె ముందు ఇద్దరిద్దరినిగా పంపెను. 2 పంపినప్పుడాయన వారితో ఇట్లనెను - కోత విస్తారముగా ఉన్నది గాని పనివారు కొద్దిమందియే; కాబట్టి కోత యజమానుని తన కోతకు పనివారిని పంప వేడుకొనుడి. 3 మీరు వెళ్లుడి; ఇదిగో తోడేళ్లమధ్యకు గొట్టెపిల్లలను పంపినట్లు నేను మిమ్మును పంపుచున్నాను. 4 మీరు సంచినైనను జాలెనైనను చెప్పులనైనను తీసికొనిపోవద్దు; 5 త్రోవలో ఎవనినైనను కుశల ప్రశ్నలడుగవద్దు; మీరు ఏ యింటనైనను ప్రవేశించునప్పుడు

-ఈయింటికి సమాధానమగు గాక అని మొదట చెప్పుడి.6 సమాధానపాత్రుడు అక్కడ నుండిన యెడల మీ సమాధానము అతనిమీద నిలుచును; లేనియెడల అది మీకు తిరిగి వచ్చును, 7 వారు మీకిచ్చు పదార్థములను తినుచు త్రాగుచు యింటిలోనే యుండుడి, పనివాడు తన జీతమునకు పాత్రుడు. ఇంటింటికి తిరుగవద్దు. 8 మరియు మీరు ఏ పట్టణములోనైన ప్రవేశించునప్పుడు వారు మిమ్మును చేర్చుకొంటే మీ ముందరపెట్టుననవి తినుడి. 9 అందులో నున్న రోగులను స్వస్థపరచుడి - దేవుని రాజ్యము మీ దగ్గరకు వచ్చి యున్నదని వారితో చెప్పుడి. 10 మీరు ఏ పట్టణము లోనైన ప్రవేశించునప్పుడు వారు మిమ్మును చేర్చుకొనక పోయిన యెడల.11 మీరు దాని వీధులలోనికి పోయి - మా పాదములకు అంటిన మీ పట్టణపు ధూళిని కూడ మీ యెదుటనే దులిపివేయుచున్నాము; అయినను దేవుని రాజ్యము సమీపించి యున్నదని తెలిసికొనుడని చెప్పుడి. 12 ఆ పట్టణపు గతికంటె సొదోమ పట్టణపు గతి ఆ దినమున ఓర్వతగినదై యుండునని మీతో చెప్పుచున్నాను.

13 అయ్యో కొరాజీనా, అయ్యో బేత్సయిదా, మీ మధ్య చేయబడిన అద్భుతములు తూరు సీదోను పట్టణములలో చేయబడిన యెడల ఆ పట్టణముల వారు పూర్వమే గోనెపట్ట కట్టుకొని బూడిదె వేసికొని కూర్చుండి మారుమనస్సు పొంది యుందురు.; 14 అయినను విమర్శకాలమునందు మీ గతికంటె తూరుసీదోను పట్టణముల వారి గతి ఓర్వదగినదై యుండును. 15 ఓ కపెర్నహూమా, ఆకాశము మట్టుకు హెచ్చింపబడెదవా? నీవు పాతాళము వరకు దిగిపోయెదవు. 16 మీ మాట వినువాడు నామాట వినును, మిమ్మును నిరాకరించువాడు నన్ను నిరాకరించును, నన్ను నిరాకరించువాడు నన్ను పంపిన వానిని నిరాకరించుననెను.

17 ఆ డెబ్బదిమంది శిష్యులు సంతోషముతో తిరిగి వచ్చి - ప్రభువా, దయ్యములు కూడ నీ నామము వలన మాకు లోబడుచున్నవని చెప్పగా; 18 ఆయన - సాతాను మెరుపువలె ఆకాశము నుండి పడుట చూచితిని. 19 ఇదిగో పాములను తేళ్లను త్రొక్కుటకును శత్రువు బలమంతటిమీదను మీకు అధికారము అనుగ్రహించియున్నాను; ఏదియు మీకెంతమాత్రమును హానిచేయదు. 20 అయినను దయ్యములు మీకు లోబడుచున్నవని సంతోషింపక మీ పేరులు పరలోకమందు వ్రాయబడియున్నవని సంతోషించుడని వారితో చెప్పెను.;

21 ఆ గడియలోనే యేసు పరిశుద్ధాత్మయందు బహుగా ఆనందించి - తండ్రీ, ఆకాశమునకును భూమికిని ప్రభువా, నీవు జ్ఞానులకును వివేకులకును ఈ సంగతులను

మరుగుచేసి పసిబాలురకు బయలుపరచినావని నిన్ను స్తుతించుచున్నాను; అవును తండ్రి, ఆలాగు నీ దృష్టికి అనుకూలమాయెను. 22 సమస్తమును నా తండ్రిచేత నాకు అప్పగింపబడియున్నది; కుమారుడెవడో, తండ్రి తప్ప మరెవడును ఎరుగడు; తండ్రి ఎవడో, కుమారుడును కుమారుడెవనికి ఆయనను బయలు పరచునుద్దేశించునో వాడును తప్ప, మరెవడును ఎరుగడని చెప్పెను. 23 అప్పుడాయన తన శిష్యులవైపు తిరిగి - మీరు చూచుచున్న వాటిని చూచు కన్నులు ధన్యములైనవి; 24 అనేకమంది ప్రవక్తలును రాజులును, మీరు చూచుచున్నవి చూడగోరి చూడకయు, వినగోరి వినకయు ఉండిరని మీతో చెప్పుచున్నానని యేకాంతమందు వారితో అనెను.

25 ఇదిగో ఒకప్పుడు ధర్మశాస్త్రోపదేశకుడొకడు లేచి - బోధకుడా, నిత్య జీవమునకు వారసుడనగుటకు నేనేమి చేయవలెనని ఆయనను శోధించుచు అడిగెను. 26 అందుకాయన - ధర్మశాస్త్రమందేమి వ్రాయబడి యున్నది? నీ వేమి చదువుచున్నావని అతని నడుగగా; 27 అతడు - నీ దేవుడైన ప్రభువును నీ పూర్వహృదయముతోను, నీ పూర్ణమనస్సుతోను, నీ పూర్ణశక్తితోను, నీ పూర్ణ వివేకముతోను ప్రేమింపవలెననియు, నిన్ను వలె నీ పొరుగువాని ప్రేమింపవలెననియు, వ్రాయబడి యున్నదని చెప్పెను.

28 అందుకాయన - నీవు సరిగా ఉత్తరమిచ్చితివి; ఆలాగు చేయుము అప్పుడు జీవించెదవని అతనితో చెప్పెను. 29 అయితే తాను నీతిమంతుడైనట్లు కనబరచుకొనగోరి, అతడు - అవును గాని నా పొరుగువాడెవడని యేసునడిగెను. 30 అందుకు యేసు ఇట్లనెను - ఒక మనుష్యుడు యెరూషలేము నుండి యెరికోపట్టణమునకు దిగి వెళ్లుచు దొంగల చేతిలో చిక్కెను; వారు అతని బట్టలు దోచుకొని, అతని కొట్టి కొర ప్రాణముతో విడిచిపోయిరి. 31 అప్పుడొక యాజకుడు ఆ త్రోవను వెళ్లుట తటస్థించెను. అతడు అతనినిచూచి, ప్రక్కగా పోయెను. 32 ఆలాగుననే లేవీయుడొకడు ఆ చోటికివచ్చి చూచి ప్రక్కగా పోయెను. 33 అయితే ఒక సమరయుడు ప్రయాణమై పోవుచు, అతడు పడియున్న చోటికివచ్చి; 34 అతనిని చూచి, అతనిమీద జాలిపడి, దగ్గరకుపోయి, నూనెయు ద్రాక్షారసమును పోసి అతని గాయములనుకట్టి, తన వాహనము మీద ఎక్కించి యొక పూటకూళ్లవాని యింటికి తీసికొనిపోయి అతని పరామర్శించెను. 35 మరునాడతడు రెండు దేనారములు తీసి ఆ పూటకూళ్ల వానికిచ్చి - ఇతని పరామర్శించుము, నీవింకేమైనను ఖర్చు చేసినయెడల నేను మరల వచ్చినప్పుడు అది నీకు తీర్చెదనని అతనితో చెప్పిపోయెను. 36 కాగా దొంగల చేతిలో చిక్కినవానికి ఈ ముగ్గురిలో ఎవడు పొరుగువాడాయెనని నీకు తోచుచున్నది అని యేసు అడుగగా అతడు - అతనిమీద జాలిపడినవాడే అనెను. 37 అందుకు యేసు - నీవును వెళ్లి ఆలాగు చేయుమని అతనితో చెప్పెను.

38 అంతట వారు ప్రయాణమై పోవుచుండగా, ఆయన యొక గ్రామములో ప్రవేశించెను. మార్త అను ఒక స్త్రీ ఆయనను తన యింట చేర్చుకొనెను. 39 ఆమెకు మరియు అను సహోదరి యుండెను. ఈమె యేసు పాదముల యొద్ద కూర్చుండి ఆయన బోధ వినుచుండెను. 40 మార్త విస్తారమైన పని పెట్టుకొనుట చేత తొందరపడి, ఆయన యొద్దకు వచ్చి ప్రభువా, నేను ఒంటరిగా పనిచేయుటకు నా సహోదరి నన్ను విడిచిపెట్టినందున, నీకు చింత లేదా? నాకు సహాయము చేయుమని ఆమెతో చెప్పుమనెను. 41 అందుకు ప్రభువు-మార్తా, మార్తా, నీవనేకమైన పనులను గూర్చి విచారము కలిగి తొందరపడుచున్నావుగాని అవసరమైనది ఒక్కటే; 42 మరియు ఉత్తమమైన దానిని ఏర్పరచుకొనెను, అది ఆమె యొద్ద నుండి తీసివేయబడదని ఆమెతో చెప్పెను.

11 - వ అధ్యాయము

1 ఆయన యొక చోట ప్రార్థన చేయుచుండెను. ప్రార్థన చాలించిన తరువాత ఆయన శిష్యులలో ఒకడు - ప్రభువా, యోహాను తన శిష్యులకు నేర్పినట్లుగా మాకును ప్రార్థన చేయ నేర్పుమని ఆయన నడిగెను. 2 అందుకాయన - మీరు ప్రార్థన చేయునప్పుడు - తండ్రి, నీ నామము పరిశుద్ధపరచబడును గాక, నీ రాజ్యము వచ్చును గాక. 3 మాకు కావలసిన అనుదినాహారము దినదినము మాకు దయచేయము; 4 మేము మాకచ్చియున్న ప్రతివానిని క్షమించుచున్నాము గనుక మా పాపములను క్షమించుము; మమ్మును శోధనలోనికి తేకుము అని పలుకుడని వారితో చెప్పెను.

5 మరియు ఆయన వారితో ఇట్లనెను. - మీలో ఎవనికైన ఒక స్నేహితుడుండగా అతడు అర్ధరాత్రివేళ ఆ స్నేహితుని యొద్దకు వెళ్లి - స్నేహితుడా, నాకు మూడు రొట్టెలు బదులిమ్ము; 6 నా స్నేహితుడు ప్రయాణము చేయుచు మార్గములో నా యొద్దకు వచ్చియున్నాడు; అతనికి పెట్టుటకు నా యొద్ద ఏమియు లేదని అతనితో చెప్పిన యెడల; 7 అతడు లోపలనే యుండి - నన్ను తొందరపెట్టవద్దు; తలుపు వేసి యున్నది, నా చిన్నపిల్లలు నాతో కూడ పండుకొని యున్నారు, నేను లేచి ఇయ్యలేనని చెప్పునా? 8 అతడు తన స్నేహితుడైనందున లేచి ఇయ్యకపోయినను, అతడు సిగ్గుమాలి మాటి మాటికి అడుగుట వలననైనను లేచి అతనికి కావలసినవన్నియు ఇచ్చును అని మీతో చెప్పుచున్నాను. 9 అటువలె మీరును అడుగుడి, మీ కియ్యబడును; వెదకుడి, మీకు దొరకును; తట్టుడి, మీకు తీయబడును. 10 అడుగు ప్రతివానికియ్యబడును, వెదకువానికి దొరకును, తట్టువానికి తీయబడునని మీతో చెప్పుచున్నాను. 11 మీలో తండ్రియైన వాడు తన కుమారుడు చేపనడిగితే చేపకు ప్రతిగా పాము నిచ్చునా? గుడ్డు నడిగితే తేలు నిచ్చునా? 12 కాబట్టి మీరు చెడ్డవారై యుండియు,

మీ పిల్లలకు మంచి యీవులనియ్యనెరిగియుండగా; 13 పరలోక మందున్న మీ తండ్రి తన్ను అడుగువారికి పరిశుద్ధాత్మును ఎంతో నిశ్చయముగా అనుగ్రహించుననెను.

14 ఒకప్పుడాయన మూగదయ్యమును వెళ్లగొట్టుచుండెను. ఆ దయ్యము వదలి పోయిన తరువాత మూగవాడు మాటలాడెను గనుక జన సమూహములు ఆశ్చర్యపడెను.; 15 అయితే వారిలో కొందరు - వీడు దయ్యములకు అధిపతియైన బయల్జెబులు వలన దయ్యములను వెళ్లగొట్టుచున్నాడని చెప్పుకొనిరి. 16 మరికొందరు ఆయనను శోధించుచు - పరలోకము నుండి యొక సూచక క్రియను చూపుమని ఆయన నడిగిరి. 17 ఆయన వారి ఆలోచనల నెరిగి వారితో ఇట్లనెను. - తనకు తానే వ్యతిరేకముగా వేరుబడిన ప్రతి రాజ్యమును పాడైపోవును; తనకుతానే విరోధమైన యిల్లు కూలిపోవును. 18 సాతానును తనకు వ్యతిరేకముగా తానే వేరుపడిన యెడల వాని రాజ్యమేలాగు నిలుచును? నేను బయల్జెబులు వలన దయ్యములను వెళ్లగొట్టుచున్నానని మీరు చెప్పుచున్నారే. 19 నేను బయల్జెబులు వలన దయ్యములను వెళ్లగొట్టుచున్న యెడల మీ కుమారులు ఎవనివలన వెళ్లగొట్టుచున్నారు? అందుచేత వారే మీకు తీర్చరులైయుందురు. 20 అయితే నేను దేవుని వ్రేలితో దయ్యములను వెళ్లగొట్టుచున్న యెడల నిశ్చయముగా దేవుని రాజ్యము మీ యొద్దకు వచ్చియున్నది. 21 బలవంతుడు ఆయుధములు ధరించుకొని, తన ఆవరణమును కాచుకొనునప్పుడు, అతని సొత్తు భద్రముగా ఉండును. 22 అయితే అతనికంటె బలవంతుడైన ఒకడు అతని పైబడి జయించునప్పుడు, అతడు నమ్ముకొనిన ఆయుధములనన్నిటిని లాగుకొని అతని ఆస్తిని పంచిపెట్టును. 23 నా పక్షమున ఉండనివాడు నాకు విరోధి; నాతో సమకూర్చనివాడు చెదరగొట్టువాడు. 24 అపవిత్రాత్ము యొక మనుష్యుని వదలి పోయిన తరువాత అది విశ్రాంతి వెదకుచు నీరులేని చోట్ల తిరుగుచుండును. విశ్రాంతి దొరకనందున - నేను విడిచి వచ్చిన నా యింటికి తిరిగి వెళ్ళదుననుకొని; 25 వచ్చి, ఆ యిల్లు ఊడ్చి అమర్చి యుండుట చూచి; 26 వెళ్లి, తనకంటె చెడ్డవైన మరియేడు (అపవిత్ర) ఆత్మలను వెంటబెట్టుకొని వచ్చును; అవి అందులో ప్రవేశించి అక్కడనే కాపురముండును; అందుచేత ఆ మనుష్యుని కడపటి స్థితి మొదటి దానికంటె చెడ్డదగునని చెప్పెను.

27 ఆయన యీ మాటలు చెప్పుచుండగా ఆ సమూహములో నున్న యొక స్త్రీ ఆయనను చూచి - నిన్ను మోసిన గర్భమును నీవు కుడిచిన స్తనములును ధన్యములైనవని కేకలు వేసి చెప్పగా; 28 ఆయన - అవునుగాని దేవుని వాక్యము విని దానిని గైకొనువారు మరి ధన్యులని చెప్పెను.

29 మరియు జనులు గుంపులుగా కూడినప్పుడు ఆయన యీలాగు చెప్పసాగెను. ఈ తరమువారు దుష్టతరము వారై యుండి సూచక క్రియ నడుగుచున్నారు. అయితే యోనాను గూర్చిన సూచక క్రియయే గాని మరి ఏ సూచక క్రియయు వీరికి అనుగ్రహింప బడదు. 30 యోనా నీనెవె పట్టణస్థలకు ఏలాగు సూచనగా ఉండెనో ఆలాగే మనుష్యకుమారుడును ఈతరమువారికి సూచనగా ఉండును. 31 దక్షిణదేశపు రాణి విమర్శకాలమున ఈ తరము వారితో కూడ లేచి వారిమీద నేరస్థాపన చేయును. ఆమె సొలోమోను జ్ఞానము వినుటకు భూమ్యంతముల నుండి వచ్చెను, ఇదిగో సొలోమోనుకంటె గొప్పవాడిక్కడ ఉన్నాడు. 32 నీనెవె మనుష్యుల విమర్శకాలమున ఈ తరము వారితోకూడ నిలువబడి వారిమీద నేరస్థాపన చేయుదురు. వారు యోనా ప్రకటన విని మారుమనస్సు పొందిరి; ఇదిగో యోనా కంటె గొప్పవాడిక్కడ ఉన్నాడు.

33 ఎవడును దీపము వెలిగించి, చాటు చోటునైనను కుంచము క్రిందనైనను పెట్టడుగాని, లోపలికి వచ్చువారికి వెలుగు కనబడుటకు దీపస్తంభము మీదనే పెట్టును. 34 నీ దేహమునకు దీపము నీ కన్నే గనుక, నీ కన్ను తేటగా నుంటే నీ దేహమంతయు వెలుగుమయమై యుండును; అది చెడినదైతే నీ దేహమును చీకటిమయమై యుండును. 35 కాబట్టి నీలోనుండు వెలుగు చీకటియై యుండకుండ చూచుకొనుము. 36 ఏ భాగమైనను చీకటికాక నీ దేహమంతయు వెలుగుమయమైతే, దీపము తన కాంతి వలన నీకు వెలుగిచ్చునప్పుడు ఏలాగుండునో ఆలాగు దేహమంతయు వెలుగుమయమై యుండునని చెప్పెను.

37 ఆయన మాటలాడుచుండగా ఒక పరిసయ్యుడు తనతోకూడ భోజనము చేయుమని ఆయనను పిలువగా ఆయన లోపలికి వెళ్లి భోజనపంక్తిని కూర్చుండెను. 38 ఆయన భోజనమునకు ముందుగా స్నానము చేయలేదని ఆ పరిసయ్యుడు చూచి ఆశ్చర్యపడెను. 39 అందుకు ప్రభువిట్టనెను - పరిసయ్యులైన మీరు గిన్నెయు పళ్లెమును వెలుపల శుద్ధి చేయుదురు గాని మీ అంతరంగము దోపుతోను చెడుతనముతోను నిండియున్నది. 40 అవివేకులారా, వెలుపలి భాగమును చేసినవాడు లోపటి భాగమును చేయలేదా? 41 కాగా మీకు కలిగినవి ధర్మము చేయుడి, అప్పుడు మీకన్నియు శుద్ధిగా ఉండును.

42 అయ్యో పరిసయ్యులారా, మీరు పుదీనా సదాప మొదలైన ప్రతి కూరలోను పదియవవంతు చెల్లించుచున్నారే గాని, న్యాయమును దేవుని ప్రేమను విడిచిపెట్టుచున్నారు. వాటిని మానక వీటిని చేయవలసియున్నది. 43 అయ్యో పరిసయ్యులారా, మీరు సమాజమందిరములలో అగ్ర పీఠములను సంతవీధులలో వందనములను కోరుచున్నారు.

44 అయ్యో, మీరు కనబడని సమాధులవలె ఉన్నారు; వాటిమీద నడుచు మనుష్యులు (అవి సమాధులని) యెరుగరనెను.

45 అప్పుడు ధర్మశాస్త్రోపదేశకుడొకడు - బోధకుడా, యీలాగు చెప్పి మమ్మునుకూడ నిందించుచున్నావని ఆయనతో చెప్పగా; 46 అయ్యో, ధర్మశాస్త్రోపదేశకులారా, మోయ శక్యము కాని బరువులను మీరు మనుష్యులమీద మోపుదురు గాని మీరు ఒక వ్రేలితోవైనను ఆ బరువులను ముట్టరు. 47 అయ్యో, మీ పితరులు చంపిన ప్రవక్తల సమాధులను మీరు కట్టించుచున్నారు; 48 కావున మీరు సాక్షులై మీ పితరుల కార్యములకు సమ్మతించు చున్నారు; వారు ప్రవక్తలను చంపిరి, మీరు వారి సమాధులు కట్టించుదురు. 49 అందుచేత దేవుని జ్ఞానము చెప్పినదేమనగా - నేను వారి యొద్దకు ప్రవక్తలను అపొస్తలులను పంపుదును. 50 వారు కొందరిని చంపుదురు, కొందరిని హింసింతురు. 51 కాబట్టి లోకము పుట్టినది మొదలుకొని, అనగా హేబెలు రక్తము మొదలుకొని బలిపీఠమునకును మందిరమునకును మధ్యను నశించిన జెకర్యా రక్తము వరకు చిందింపబడిన ప్రవక్తలందరి రక్తము నిమిత్తము ఈ తరమువారు విచారింపబడుదురు; నిశ్చయముగా ఈ తరమువారు ఆ రక్తము నిమిత్తము విచారింపబడుదురని మీతో చెప్పుచున్నాను. 52 అయ్యో, ధర్మశాస్త్రోపదేశకులారా, మీరు జ్ఞానమును తాళపు చెవిని ఎత్తికొనిపోతిరి; మీరును లోపల ప్రవేశింపరు, ప్రవేశించువారిని అడ్డగింతురని చెప్పెను.

53-54 ఆయన అక్కడ నుండి వెళ్లినప్పుడు శాస్త్రులును పరిసయులును ఆయన మీద నిండ పగబట్టి ఆయన మీద నేరము మోపవలెనని యుండి, ఆయన నోటనుండి వచ్చు ఏమాటనైనను పట్టుకొనుటకు పొంచి, వెదకుచు చాల సంగతులను గూర్చి ఆయనను మాటలాడింపసాగిరి.

12 - వ అధ్యాయము

1 అంతలో ఒకనినొకడు త్రొక్కుకొనునట్లు వేలకొలది జనులు కూడినప్పుడు ఆయన తన శిష్యులతో మొదట ఇట్లని చెప్పసాగెను - పరిసయుల వేషధారణ అను పులిసిన పిండిని గూర్చి జాగ్రత్తపడుడి. 2 మరుగైనదేదియు బయలుపరచబడకపోదు; రహస్యమైనదేదియు తెలియబడకపోదు. 3 అందుచేత మీరు చీకటిలో మాటలాడుకొనునవి వెలుగులో వినబడును, మీరు గదులయందు చెవిలో చెప్పుకొనునది మిద్దెల మీద చాటింపబడును. 4 నా స్నేహితులైన మీతో నేను చెప్పినదేమనగా - దేహమును చంపిన తరువాత మరేమియు చేయనేరని వారికి భయపడకుడి. 5 ఎవనికి మీరు భయపడవలెనో మీకు

తెలియజేయుదును; చంపిన తరువాత నరకములో పడద్రోయ శక్తిగలవానికి భయపడుడి, ఆయనకే భయపడుడని మీతో చెప్పుచున్నాను. 6 అయిదు పిచ్చుకలు రెండు కాసులకు అమ్మబడును గదా; అయినను వాటిలో ఒకటైనను దేవుని యెదుట మరువబడదు. 7 మీ తలవెండ్రుకలన్నియు లెక్కింపబడి యున్నవి. భయపడకుడి; మీరు అనేకమైన పిచ్చుకలకంటె శ్రేష్ఠులు కారా? 8 మరియు నేను మీతో చెప్పినదేమనగా, నన్ను మనుష్యుల యెదుట ఒప్పుకొనువాడెవడో, మనుష్యకుమారుడు దేవుని దూతల యెదుట వానిని ఒప్పుకొనును. 10 మనుష్యకుమారుని మీద వ్యతిరేకముగా ఒక మాట పలుకువానికి పాపక్షమాపణ కలుగునుగాని, పరిశుద్ధాత్ముడు దూషించువానికి క్షమాపణలేదు. 11 వారు సమాజమందిరముల పెద్దల యొద్దకును అధిపతులయొద్దకును అధికారుల యొద్దకును మిమ్మును తీసికొని పోవునప్పుడు మీరు - ఏలాగు ఏమి ఉత్తరమిచ్చెదమా, యేమి మాటలాడుదుమా అని చింతింపకుడి, 12 మీరేమి చెప్పవలసినదియు పరిశుద్ధాత్ముడు ఆ గడియలోనే మీకు నేర్పుననెను.

13 ఆ జనసమూహములో ఒకడు - బోధకుడా, పిత్రార్జితములో నాకు పాలుపంచి పెట్టవలెనని నా సహోదరునితో చెప్పుమని ఆయన నడుగగా: 14 ఆయన - ఓయీ, నీమీద తీర్పురినిగానైనను పంచిపెట్టువానిగానైనను నన్నెవడు నియమించెనని అతనితో చెప్పెను. 15 మరియు ఆయన వారితో - మీరు ఏవిధమైన లోభమునకు చోటియ్యక జాగ్రత్తపడుడి; ఒకని కలిమి విస్తరించుట వాని జీవమునకు మూలము కాదనెను. 16 మరియు ఆయన వారితో ఈ ఉపమానము చెప్పెను - ఒక ధనవంతుని భూమి సమ్మర్దిగా పండెను. 17 అప్పుడతడు - నా పంట సమకూర్చుకొనుటకు నాకు స్థలము చాలదుగనుక నేనేమి చేతునని తనలో తానాలోచించుకొని నేనేలాగు చేతును; 18 నా కొట్లు విప్పి, వాటికంటె గొప్పవాటిని కట్టించి, అందులో నా ధాన్యమంతటిని, నా ఆస్తిని సమకూర్చుకొని; 19 నా ప్రాణముతో - ప్రాణమా, అనేక సంవత్సరములకు, విస్తారమైన ఆస్తి నీకు సమకూర్చబడియున్నది; సుఖించుము, తినుము, త్రాగుము, సంతోషించుమని చెప్పుకొందుననుకొనెను.; 20 అయితే దేవుడు - వెళ్లివాడా, యీ రాత్రి నీ ప్రాణము నడుగుచున్నాను; నీవు సిద్ధపరచినవి ఎవనివగునని అతనితో చెప్పెను. 21 దేవుని యెడల ధనవంతుడు కాక తనకొరకే సమకూర్చుకొనువాడు ఆలాగుననే యుండునని చెప్పెను.

22 అంతట ఆయన తన శిష్యులతో ఇట్లనెను - ఈ హేతువు చేత మీరు - ఏమి తిందుమో, అని మీ ప్రాణమును గూర్చియైనను, ఏమి ధరించుకొందుమో, అని మీ దేహమును గూర్చియైనను చింతింపకుడి.

23 ఆహారము కంటె ప్రాణమును వస్త్రము కంటె దేహమును గొప్పవి కావా? 24 కాకుల సంగతి విచారించి చూడుడి. అవి విత్తవు, కోయవు, వాటికి గరిసెలేదు, కొట్టులేదు; అయినను దేవుడు వాటిని పోషించుచున్నాడు; మీరు పక్షులకంటె ఎంతో శ్రేష్ఠులు. 25 మరియు మీలో ఎవడు చింతించుట వలన తన యెత్తును మూరెడెక్కువ చేసికొనగలడు?; 26 కాబట్టి అన్నిటికంటె తక్కువైనవి మీచేత కాకపోతే తక్కిన వాటిని గూర్చి మీరు చింతించనేల? 27 పువ్వులేలాగు ఎదుగుచున్నవో ఆలోచించుడి. అవి కష్టపడవు, వడుకవు; అయినను తన సమస్తవైభవముతో కూడిన సొలొమోను సయితము వీటిలో ఒక దానివలెనైన అలంకరింపబడలేదని మీతో చెప్పుచున్నాను. 28 నేడు పొలములో ఉండి, రేపు పొయిలో వేయబడు అడవి గడ్డిని దేవుడీలాగు అలంకరించినయెడల, అల్ప విశ్వాసులారా, మీకు మరి ఎంతో నిశ్చయముగా వస్త్రముల నిచ్చును. 29 ఏమి తిందుమో, యేమి త్రాగుదుమో, అని విచారించకుడి, అనుమానము కలిగియుండకుడి. 30 ఈలోకపు జనులు వీటినిన్నిటిని వెదకుదురు; ఇవి మీకు కావలసియున్నవని మీ తండ్రికి తెలియును. 31 మీరైతే ఆయన రాజ్యమును వెదకుడి; దానితో కూడ ఇవి మీకనుగ్రహింపబడును 32 చిన్నమందా భయపడకుడి, మీకు రాజ్యము అనుగ్రహించుటకు మీ తండ్రికి ఇష్టమైయున్నది; 33 మీకు కలిగిన వాటిని అమ్మి ధర్మము చేయుడి, పాతగిలని సంచులను పరలోకమందు అక్షయమైన ధనమును సంపాదించుకొనుడి; అక్కడికి దొంగరాడు; చిమ్మెటకొట్టడు; 34 మీ ధనమెక్కడ ఉండునో అక్కడనే మీ హృదయము ఉండును.

35 మీ నడుములు కట్టుకొనియుండుడి, మీ దీపములు వెలుగుచుండనియుడి. 36 తమ ప్రభువు పెండ్లివిందునుండి వచ్చి తట్టగానే అతనికి తలుపుతీయుటకు అతడెప్పుడు వచ్చునో అని అతనికొరకు ఎదురుచూచు మనుష్యులవలె ఉండుడి. 37 ప్రభువువచ్చి యే దాసులు మెలకువగా ఉండుట కనుగొనునో ఆ దాసులు ధన్యులు; అతడు నడుము కట్టుకొని వారిని భోజన పంక్తిని కూర్చుండబెట్టి, తానే వచ్చి వారికి ఉపచారము చేయునని మీతో నిశ్చయముగా చెప్పుచున్నాను. 38 మరియు అతడు రెండవ జామున వచ్చినను మూడవ జామున వచ్చినను (ఏ దాసులు) మెలకువగా ఉండుట కనుగొనునో ఆ దాసులు ధన్యులు.; 39 దొంగ యే గడియను వచ్చునో యింటి యజమానునికి తెలిసిన యెడల అతడు మెలకువగా ఉండి, తన యింటికి కన్నము వేయనియ్యడని తెలిసికొనుడి. 40 మీరు అనుకొనని గడియలో మనుష్యకుమారుడు వచ్చును గనుక మీరును సిద్ధముగా ఉండుడని చెప్పెను.

41 అప్పుడు పేతురు - ప్రభువా, యీ ఉపమానము మాతోనే చెప్పుచున్నావా అందరితోను చెప్పుచున్నావా? అని ఆయన నడుగగా; 42 ప్రభువు ఇట్లనెను - తగిన

కాలమున ప్రతివానికి ఆహారము పెట్టుటకు, యజమానుడు తన యింటి వారిమీద నియమించునట్టి నమ్మకమైన బుద్ధిగల గృహనిర్వాహకుడెవడు? 43 ఎవని ప్రభువు వచ్చి, వాడు ఆలాగు చేయుచుండుట కనుగొనునో ఆ దాసుడు ధన్యుడు. 44 అతడు తనకు కలిగినదానియంతటిమీద వాని ఉంచునని మీతో నిజముగా చెప్పుచున్నాను. 45 అయితే ఆ దాసుడు - నా యజమానుడు వచ్చుట కాలస్యము చేయుచున్నాడని తన మనస్సులో అనుకొని, దాసులను దాసీలను కొట్టి, తిని త్రాగి మత్తుగా ఉండసాగితే 46 వాడు కనిపెట్టని దినములోను ఎరుగని గడియలోను ఆ దాసుని యజమానుడు వచ్చి వాని నరికించి, అపనమ్మకస్థులతో వానికి పాలు నియమించును. 47 తన యజమానుని చిత్తమెరిగి యుండియు సిద్ధపడక, అతని చిత్తము చొప్పున జరిగింపక ఉండు దాసునికి అనేకమైన దెబ్బలు తగులును. 48 అయితే తెలియక దెబ్బలకు తగిన పనులు చేసినవానికి కొద్ది దెబ్బలే తగులును. ఎవనికి ఎక్కువగా ఇయ్యబడెనో వాని యొద్ద ఎక్కువగా తీయజూతురు; మనుష్యులు ఎవనికి ఎక్కువగా అప్పగింతురో వాని యొద్ద ఎక్కువగా అడుగుదురు.

49 నేను భూమిమీద అగ్ని వేయ వచ్చితిని; అది ఇదివరకే రగులుకొని మండవలెనని యెంతో కోరుచున్నాను. 50 అయితే నేను పొందవలసిన బాప్తిస్మమున్నది; అది నెరవేరువరకు నేనెంతో ఇబ్బందిపడుచున్నాను. 51 నేను భూమి మీద సమాధానము కలుగజేయ వచ్చితిని మీరు తలంచుచున్నారా? కాదు; భేదమునే కలుగజేయవచ్చితిని మీతో చెప్పుచున్నాను. 52 ఇప్పటి నుండి ఒక ఇంటిలో అయిదుగురు వేరుపడి, ఇద్దరికి విరోధముగా ముగ్గురును, ముగ్గురికి విరోధముగా యిద్దరును ఉండురు. 53 తండ్రి కుమారునికిని, కుమారుడు తండ్రికిని, తల్లి కుమార్తెకును, కుమార్తె తల్లికిని, అత్త కోడలికిని, కోడలు అత్తకును విరోధులుగా ఉండురని చెప్పెను.

54 మరియు ఆయన జన సమాహములతో ఇట్లనెను - మీరు పడమట నుండి మబ్బుపైకి వచ్చుట చూచునప్పుడు - వానవచ్చు చున్నదని వెంటనే చెప్పుదురు; ఆలాగే జరుగును. 55 దక్షిణపు గాలి వినరుట చూచునప్పుడు పడగాలి కొట్టునని చెప్పుదురు; ఆలాగే జరుగును. 56 వేషధారులారా, మీరు భూమ్యాకాశముల వైఖరి గుర్తింప నెరుగుదురు; ఈ కాలమును మీరు గుర్తింపనెరుగరేల? 57 ఏది న్యాయమో మీ అంతట మీరు విమర్శింపరేల? 58 వాదించువానితో కూడ అధికారియొద్దకు నీవు వెళ్లుచుండగా అతని చేతినుండి తప్పించుకొనుటకు త్రోవలోనే ప్రయత్నము చేయుము; లేదా, అతడొకవేళ నిన్ను న్యాయాధిపతి యొద్దకు ఈడ్చుకొని పోవును, న్యాయాధిపతి నిన్ను బండ్లొత్తునకు అప్పగించును, బండ్లొత్తు నిన్ను చెరసాలలో వేయును. 59 నీవు కడపటి కాసు చెల్లించువరకు వెలుపలికి రానే రావని నీతో చెప్పుచున్నాననెను.

13 - వ అధ్యాయము

1 పిలాతు గలిలయులైన కొందరి రక్తము వారి బలులతో కలిపియుండెను. ఆ కాలమున అక్కడనున్న కొందరు ఆ సంగతి యేసుతో చెప్పగా; 2 ఆయన వారితో ఇట్లనెను - ఈ గలిలయులు అట్టి హింసలు పొందినందున వారు గలిలయులందరికంటె పాపులని మీరు తలంచుచున్నారా? 3 కారని మీతో చెప్పుచున్నాను; మీరు మారుమనస్సు పొందని యెడల మీరందరును ఆలాగే నశింతురు. 4 మరియు సిలోయములోని గోపురము పడి చచ్చిన ఆ పదునెనిమిది మంది, యెరూషలేములో కాపురమున్న వారందరి కంటె అపరాధులని తలంచుచున్నారా? 5 కారని మీతో చెప్పుచున్నాను; మీరు మారుమనస్సు పొందని యెడల మీరందరును ఆలాగే నశింతురు.

6 మరియు ఆయన వారితో ఈ ఉపమానము చెప్పెను - ఒక మనుష్యుని ద్రాక్షతోటలో అంజూరపు చెట్టొకటి నాటబడి యుండెను. అతడు దాని పండ్లు వెదక వచ్చినప్పుడు ఏమియు దొరకలేదు. 7 గనుక అతడు - ఇదిగో మూడేండ్ల నుండి నేను ఈ అంజూరపు చెట్టున పండ్లు వెదకవచ్చుచున్నాను గాని యేమియు దొరకలేదు; దీనిని నరికివేయుము, దీనివలన ఈ భూమియు ఏల వ్యర్థమై పోవలెనని ద్రాక్ష తోటమాలితో చెప్పెను; 8 అయితే వాడు - అయ్యా, నేను దాని చుట్టు త్రవ్వి, యెరువు వేయుచుట్టుకు ఈ సంవత్సరము కూడ ఉండనిమ్ము; 9 అది ఫలించిన సరి, లేనియెడల నరికించివేయుమని అతనితో చెప్పెను.

10 విశ్రాంతిదినమున ఆయన యొక సమాజమందిరములో బోధించుచున్నప్పుడు; 11 పదునెనిమిది ఏండ్ల నుండి బలహీనపరచు దయ్యము పట్టిన యొక స్త్రీ అచ్చట నుండెను. ఆమె నడుము వంగిపోయి యెంత మాత్రమును చక్కగా నిలువబడలేకుండెను. 12 యేసు ఆమెను చూచి, రమ్మని పిలిచి - అమ్మా, నీ బలహీనత నుండి విడుదల పొందియున్నావని ఆమెతో చెప్పి; 13 ఆమె మీద చేతులుంచగానే ఆమె చక్కగా నిలువబడి దేవుని మహిమపరచెను. 14 యేసు విశ్రాంతి దినమున స్వస్థపరచినందున ఆ సమాజమందిరపు అధికారి కోపముతో మండిపడి, జన సమూహమును చూచి - పనిచేయదగిన ఆరుదినములు కలవు గనుక ఆ దినములలోనే వచ్చి స్వస్థత పొందుడి; విశ్రాంతి దినమందు రావద్దని చెప్పెను. 15 అందుకు ప్రభువు - వేషధారులారా, మీలో ప్రతివాడును విశ్రాంతిదినమున తన యెద్దునైనను గాడిదనైనను గాడియెద్ద నుండి విప్పి, తోలుకొనిపోయి, నీళ్లు పెట్టును గదా; 16 ఇదిగో పదునెనిమిది ఏండ్ల నుండి సాతాను బంధించిన అబ్రాహాము కుమార్తెయైన యీమెను విశ్రాంతిదినమందు ఈ కట్టనుండి విడిపింపదగదా? అని అతనితో చెప్పెను. 17 ఆయన ఈ మాటలు చెప్పినప్పుడు ఆయన నెదిరించిన వారందరు సిగ్గుపడిరి;

అయితే జనసమూహమంతయు ఆయన చేసిన ఘనకార్యములన్నిటిని చూచి సంతోషించెను.

18 ఆయన - దేవుని రాజ్యము దేనిని పోలియున్నది? దేనితో దాని పోల్తును? 19 ఒక మనుష్యుడు తీసికొనిపోయి తన తోటలో వేసిన ఆవగింజను పోలియున్నది. అది పెరిగి వృక్షమాయెను; ఆకాశపక్షులు దాని కొమ్మలయందు నివసించెననెను. 20 మరల ఆయన - దేవుని రాజ్యమును దేనితో పోల్తును? 21 ఒక స్త్రీ తీసికొని, అంతయు పులిసి పొంగువరకు మూడు కుంచముల పిండిలో దాచి పెట్టిన పుల్లని పిండిని పోలియున్నదని చెప్పెను.

22 ఆయన యెరూషలేమునకు ప్రయాణమై పోవుచు బోధించుచు పట్టణములలోను గ్రామములలోను సంచారము చేయుచుండెను. 23 ఒకడు - ప్రభువా, రక్షణ పొందువారు కొద్దిమందేనా? అని ఆయన నడుగగా; 24 ఆయన వారిని చూచి - ఇరుకు ద్వారమున ప్రవేశింప పోరాడుడి; అనేకులు ప్రవేశింపజూతురు గాని వారివలన కాదని మీతో చెప్పుచున్నాను. 25 ఇంటి యజమానుడు లేచి తలుపువేసిన తరువాత మీరు వెలుపల నిలిచి తలుపు తట్టి - అయ్యా, మాకు తలుపు తీయుమని చెప్ప నారంభించినప్పుడు; 26 ఆయన - మీరెక్కడివారో మిమ్మును ఎరుగనని ఉత్తరము మీతో చెప్పును. అందుకు మీరు - నీ సముఖమందు మేము తిని త్రాగుచుంటిమే; నీవు మా వీధులలో బోధించితివే అని చెప్పసాగుదురు. 27 అప్పుడాయన - మీరెక్కడివారో మిమ్మును ఎరుగనని మీతో చెప్పుచున్నాను; అక్రమము చేయు మీరందరు నా యొద్దనుండి తొలగిపొందని చెప్పును. 28 అబ్రాహాము ఇస్సాకు యాకోబులును సకల ప్రవక్తలును దేవుని రాజ్యములో ఉండుటయు, మీరు వెలుపలికి త్రోయబడుటయు, మీరు చూచునప్పుడు మీరు ఏడ్చుచు పండ్లు కొరుకుదురు. 29 మరియు జనులు తూర్పు నుండియు పడమట నుండియు ఉత్తరము నుండియు దక్షిణము నుండియు వచ్చి, దేవుని రాజ్యమందు కూర్చుందురు. 30 ఇదిగో కడపటివారిలో కొందరు మొదటి వారగుదురు, మొదటివారిలో కొందరు కడపటి వారగుదురని చెప్పెను.

31 ఆ గడియలోనే కొందరు పరిసయ్యులు వచ్చి - నీవిక్కడ నుండి బయలుదేరి పొమ్ము; హేరోదు నిన్ను చంప గోరుచున్నాడని ఆయనతో చెప్పగా 32 ఆయన వారిని చూచి - మీరు వెళ్లి, ఆ నక్కతో ఈలాగు చెప్పుడి - ఇదిగో నేడును రేపును నేను దయ్యములను వెళ్లగొట్టుచు (రోగులను) స్వస్థపరచుచునుండి మూడవ దినమున పూర్ణసిద్ధి పొందెదను. 33 అయినను నేడు రేపు ఎల్లండి నా త్రోవను నేను పోవుచుండవలెను; ప్రవక్త యెరూషలేమునకు వెలుపల నశింప వల్లపడడు.; 34 యెరూషలేమా, యెరూషలేమా, ప్రవక్తలను చంపుచు, నీ యొద్దకు

పంపబడినవారిని రాళ్లతో కొట్టుచు ఉండుదానా, కోడి తన పిల్లలను తన రెక్కల క్రింద ఏలాగు చేర్చుకొనునో అలాగే ఎన్నో మారులు నేను నీ పిల్లలను చేర్చుకొనవలెనని యుంటిని గాని మీ రొల్లకపోతిరి.; 35 ఇదిగో మీ యిల్లు మీకు పాడుగా విడువబడుచున్నది - ప్రభువు పేరట వచ్చువాడు స్తుతింపబడును గాకని మీరు చెప్పువరకు మీరు నన్ను చూడరని మీతో చెప్పుచున్నాననెను.

14 - వ అధ్యాయము

1 విశ్రాంతిదినమున ఆయన భోజనము చేయుటకు పరిసయ్యుల అధికారులలో ఒకని యింటిలోనికి వెళ్లినప్పుడు, ఆయన ఏమి చేయునో అని వారాయనను కనిపెట్టుచుండిరి. 2 అప్పుడు జలోదర రోగముగల యొకడు ఆయన యెదుట ఉండెను; 3-4 యేసు - విశ్రాంతి దినమున స్వస్థపరచుట న్యాయమా కాదా? అని ధర్మశాస్త్రోపదేశకులను పరిసయ్యులను అడుగగా వారూరకుండిరి. అప్పుడాయన వానిని చేరదీసి స్వస్థపరచి పంపివేసి; 5 - మీలో ఎవని గాడిదయైనను ఎద్దయినను గుంటలో పడిన యెడల విశ్రాంతిదినమున దానిని పైకి తీయడా? అని వారి నడిగెను. 6 ఈ మాటలకు వారు ఉత్తరము చెప్పలేకపోయిరి.

7 పిలువబడినవారు భోజనపంక్తిని అగ్రపీఠములు ఏర్పరచుకొనుట చూచి ఆయన వారితో ఈ ఉపమానము చెప్పెను; 8 - నిన్నెవ్వరైనను పెండ్లివిందుకు పిలిచినప్పుడు అగ్రపీఠము మీద కూర్చుండవద్దు; ఒకవేళ నీకంటె ఘనుడు అతనిచేత పిలువబడగా; 9 నిన్నును అతనిని పిలిచినవాడు వచ్చి - ఇతనికి చోటిమ్మని నీతో చెప్పును. అప్పుడు నీవు సిగ్గుపడి కడపటి చోటున కూర్చుండసాగుదువు. 10 అయితే నీవు పిలువబడినప్పుడు, నిన్ను పిలిచినవాడు వచ్చి - స్నేహితుడా, పైచోటికి పొమ్మని నీతో చెప్పులాగున నీవు పోయి కడపటి చోటున కూర్చుండుము; అప్పుడు నీతోకూడ కూర్చుండువారందరి యెదుట నీకు ఘనత కలుగును. 11 తన్నుతాను హెచ్చించుకొను ప్రతివాడును తగ్గింపబడును; తన్నుతాను తగ్గించుకొనువాడు హెచ్చింపబడునని చెప్పెను.

12 మరియు ఆయన తన్ను పిలిచిన వానితో ఇట్లనెను - నీవు పగటి విందైనను రాత్రి విందైనను చేయునప్పుడు, నీ స్నేహితులనైనను నీ సహోదరులనైనను నీ బంధువులనైనను ధనవంతులగు నీ పొరుగు వారినైనను పిలువవద్దు; వారు ఒకవేళ నిన్ను మరల పిలుతురు గనుక నీకు ప్రత్యుపకారము కలుగును. 13 అయితే నీవు విందు చేయునప్పుడు బీదలను అంగహీనులను కుంటివాండ్రను గ్రుడ్డివాండ్రను పిలువుము.

14 నీకు ప్రత్యుపకారము చేయుటకు వారికేమియు లేదు గనుక నీవు ధన్యుడవగుదువు; నీతిమంతుల పునరుత్థానమందు నీవు ప్రత్యుపకారము పొందుదువని చెప్పెను.

15 ఆయనతో కూడ భోజన పంక్తిని కూర్చుండినవారిలో ఒకడు ఈ మాటలు విని దేవుని రాజ్యములో భోజనము చేయువాడు ధన్యుడని ఆయనతో చెప్పగా; 16 ఆయన అతనితో నిట్లనెను - ఒక మనుష్యుడు గొప్ప విందు చేయించి అనేకులను పిలిచెను. 17 విందుకాలమందు అతడు - ఇప్పుడు సిద్ధమైయున్నది, రండని పిలువబడిన వారితో చెప్పుటకు తన దాసుని పంపెను. 18 అయితే వారందరు ఏక మనస్సుతో నెపములు చెప్పసాగిరి. మొదటివాడు - నేనొక పొలము కొనియున్నాను, అవశ్యముగా వెళ్లి దాని చూడవలెను, నన్ను క్షమింపవలెనని నిన్ను వేడుకొనుచున్నాననెను. 19 మరియొకడు - నేను అయిదు జతల యొడ్లను కొనియున్నాను, వాటిని పరీక్షింప వెళ్లుచున్నాను, నన్ను క్షమింపవలెనని వేడుకొనుచున్నాననెను. 20 మరియొకడు - నేనొక స్త్రీని వివాహము చేసికొన్నాను; అందుచేత నేను రాలేననెను. 21 అప్పుడా దాసుడు తిరిగి వచ్చి యీ మాటలు తన యజమానునికి తెలియజేయగా, ఆ యింటి యజమానుడు కోపపడి - నీవు త్వరగా పట్టణపు వీధులలోనికి సందులలోనికి వెళ్లి, బీదలను అంగహీనులను కుంటివారిని గ్రుడ్డివారిని ఇక్కడికి తోడుకొనిరమ్మని ఆ దాసునితో చెప్పెను. 22 అంతట దాసుడు - ప్రభువా, నీ వాళ్లూపించినట్లు చేసితినిగాని యింకను చోటున్నదని చెప్పెను. 23 అందుకు యజమానుడు - నా యిల్లు నిండునట్లు నీవు రాజమార్గముల లోనికిని కంచెలలోనికిని వెళ్లి లోపలికి వచ్చుటకు అక్కడివారిని బలవంతము చేయుము; 24 ఏలయనగా పిలువబడిన ఆ మనుష్యులలో ఒకడును నా విందు రుచి చూడడని మీతో చెప్పుచున్నాననెను.

25-26 బహు జనసమూహములు ఆయనతో కూడ వెళ్లుచున్నప్పుడు ఆయన వారితట్టు తిరిగి - ఎవడైనను నా యొడ్లకు వచ్చి తన తండ్రిని తల్లిని భార్యను పిల్లలను అన్నదమ్ములను అక్కచెల్లెండ్రను తన ప్రాణమును సహా ద్వేషింపకుంటే వాడు నా శిష్యుడు కానేరడు. 27 మరియు ఎవడైనను తన సిలువను మోసికొని నన్ను వెంబడింపని యెడల వాడు నా శిష్యుడు కానేరడు. 28 మీలో ఎవడైనను ఒక గోవురము కట్టింప గోరిన యెడల దానిని కొనసాగించుటకు కావలసినది తన యొడ్ల ఉన్నదో లేదో అని కూర్చుండి తగులుబడి మొదట లెక్క చూచుకొనడా? 29 చూచుకొనని యెడల అతడు దాని పునాది వేసి, ఒకవేళ దానిని కొనసాగింప లేకపోయినందున; 30 చూచువారందరు - ఈ మనుష్యుడు కట్ట మొదలు పెట్టెను గాని కొనసాగింపలేక పోయెనని అతని చూచి యెగతాళి చేయసాగుదురు. 31 మరియు ఏ రాజైనను మరియొక రాజుతో యుద్ధము చేయబోవునప్పుడు తనమీదికి

ఇరువదివేల మందితో వచ్చువానిని పదివేల మందితో ఎదిరింప శక్తి తనకు కలదో లేదో అని కూర్చుండి మొదట ఆలోచింపడా? 32 శక్తి లేనియెడల అతడింకను దూరముగా ఉన్నప్పుడే రాయభారము పంపి సమాధానము చేసికొనచూచును గదా. 33 ఆ ప్రకారమే మీలో తనకు కలిగినదంతయు విడిచిపెట్టనివాడు నా శిష్యుడు కానేరడు. 34 ఉప్పు మంచిదే గాని ఉప్పు నిస్సారమైతే దేనివలన దానికి సారము కలుగును. 35 అది భూమికైనను ఎరువుకైనను పనికిరాదు. గనుక దానిని బయట పారవేయుదురు. వినుటకు చెవులు గలవాడు వినును గాక అని వారితో చెప్పెను.

15 - వ అధ్యాయము

1 ఒకప్పుడు సమస్తమైన సుంకరులును పాపులును ఆయన బోధ వినుటకు ఆయన దగ్గరకు వచ్చుచుండగా; 2 పరిసయులును శాస్త్రులును అది చూచి - ఇతడు పాపులను చేర్చుకొని వారితోకూడ భోజనము చేయుచున్నాడని చాల సణుగుకొనిరి.

3 అందుకాయన వారితో ఈ ఉపమానము చెప్పెను; 4 - మీలో ఏ మనుష్యునికైనను నూరు గొట్టెలు కలిగియుండగా వాటిలో ఒకటి తప్పిపోయిన యెడల అతడు తొంబది తొమ్మిదింటిని అడవిలో విడిచిపెట్టి, తప్పి పోయినది దొరకు వరకు దానిని వెదకవెళ్లడా?; 5 అది దొరకినప్పుడు సంతోషముతో దానిని తన భుజములమీద వేసికొని యింటికి వచ్చి తన స్నేహితులను పొరుగువారిని పిలిచి; 6 - మీరు నాతో కూడ సంతోషించుడి; తప్పిపోయిన నా గొట్టె దొరకినదని వారితో చెప్పును గదా. 7 అటువలె మారుమనస్సు అక్కరలేని తొంబది తొమ్మిది మంది నీతిమంతుల విషయమై కలుగు సంతోషము కంటే మారు మనస్సు పొందు ఒక్క పాపి విషయమై పరలోకమందు ఎక్కువ సంతోషము కలుగును.

8 ఏ స్త్రీకైనను పది వెండి నాణెములుండగా వాటిలో ఒక నాణెము పోగొట్టుకొంటే ఆమె దీపము వెలిగించి యిల్లు ఊడ్చి అది దొరకువరకు జాగ్రత్తగా వెదకడా? 9 అది దొరకినప్పుడు తన చెలికత్తెలను పొరుగు వారిని పిలిచి - నాతోకూడ సంతోషించుడి, నేను పోగొట్టుకొనిన నాణెము దొరికినదని వారితో చెప్పును గదా. 10 అటువలె మారుమనస్సు పొందు ఒక పాపి విషయమై దేవుని దూతలయెదుట సంతోషము కలుగునని మీతో చెప్పుచున్నాననెను.

11 మరియు ఆయన ఇట్లనెను. - ఒక మనుష్యునికి ఇద్దరు కుమారులుండిరి. 12 వారిలో చిన్నవాడు - తండ్రి, అస్తిలో నాకు వచ్చు భాగమిమ్మని తన తండ్రి నడుగగా,

అతడు వారికి తన ఆస్తిని పంచి పెట్టెను. 13 కొన్ని దినములైన తరువాత ఆ చిన్న కుమారుడు సమస్తమును కూర్చుకొని దూరదేశమునకు ప్రయాణమై పోయి, అచ్చట తన ఆస్తిని దుర్వ్యాపారము వలన పాడుచేసెను. 14-15 అదంతయు ఖర్చు చేసిన తరువాత ఆ దేశమందు గొప్ప కరవు రాగా వాడు ఇబ్బంది పడసాగి, వెళ్లి ఆ దేశస్థులలో ఒకని చెంత జేరెను. అతడు పండులను మేపుటకు తన పొలములలోనికి వానిని పంపెను. 16 వాడు పండులు తినుపొట్టుతో తన కడుపు నింపుకొన ఆశపడెను గాని యెవడును వాని కేమియు ఇయ్యలేదు. 17 అయితే బుద్ధి వచ్చినప్పుడు వాడు - నా తండ్రియొద్ద ఎంతోమంది కాలివాండ్రకు అన్నము సమృద్ధిగా ఉన్నది, నేనైతే ఇక్కడ ఆకలికి చచ్చిపోవుచున్నాను. 18 నేను లేచి నా తండ్రియొద్దకు వెళ్లి - తండ్రి, నేను పరలోకమునకు విరోధముగాను నీ యెదుటను పాపము చేసితిని; 19 ఇకమీదట నీ కుమారుడనని అనిపించుకొనుటకు యోగ్యుడను కాను; నన్ను నీ కాలివారిలో ఒకనిగా పెట్టుకొనుమని అతనితో చెప్పుదుననుకొని, లేచి తండ్రియొద్దకు వచ్చెను. 20 వాడింక దూరముగా ఉన్నప్పుడు తండ్రి వానిని చూచి కనికరపడి, పరుగెత్తి వాని మెడమీద పడి ముద్దుపెట్టుకొనెను. 21 అప్పుడు ఆ కుమారుడు అతనితో - తండ్రి, నేను పరలోకమునకు విరోధముగాను నీ యెదుటను పాపము చేసితిని; ఇకమీదట నీ కుమారుడనని అనిపించుకొనుటకు యోగ్యుడను కాననెను.; 22 అయితే తండ్రి తన దాసులను చూచి - ప్రశస్త వస్త్రము త్వరగా తెచ్చి వీనికి కట్టి, వీని చేతికి ఉంగరము పెట్టి, పాదములకు చెప్పులు తొడిగించుడి; 23 క్రొవ్విస దూడను తెచ్చి వధించుడి, మనము తిని సంతోషపడుదము; 24 ఈ నా కుమారుడు చనిపోయి మరల బ్రదికెను, తప్పిపోయి దొరకెనని చెప్పెను; అంతట వారు సంతోషపడసాగిరి. 25 అప్పుడు అతని పెద్ద కుమారుడు పొలములో ఉండెను. వాడు (పొలమునుండి) వచ్చుచు ఇంటిదగ్గరకు రాగా, వాద్యములును నాట్యమును జరుగుట విని; 26 దాసులలో ఒకని పిలిచి - ఇవి ఏమిటని అడుగగా; 27 ఆ దాసుడు అతనితో - నీ తమ్ముడు వచ్చియున్నాడు; అతడు తన యొద్దకు సురక్షితముగా వచ్చినందున నీ తండ్రి క్రొవ్విస దూడను వధించెననెను. 28 అయితే అతడు కోపపడి లోపలికి వెళ్లనొల్లక పోయెను గనుక అతని తండ్రి వెలుపలికి వచ్చి (లోపలికి రమ్మని) బతిమాలుకొనెను. 29 అందుకతడు తన తండ్రితో - ఇదిగో యిన్ని యేండ్లనుండి నిన్ను సేవించుచున్నానే, నీ ఆజ్ఞను నేనెన్నడును మీరలేదే; అయినను నా స్నేహితులతో సంతోషపడునట్లు నీవు నాకెన్నడును ఒక మేకపిల్లనైన ఇయ్యలేదు. 30 అయితే నీ ఆస్తిని వేశ్యలతో తినివేసిన యీ నీ కుమారుడు రాగానే వీనికొరకు క్రొవ్విస దూడను వధించితివని చెప్పెను. 31 అందుకతడు - కుమారుడా, నీ వెల్లప్పుడును నాతోకూడ ఉన్నావు; నావన్నియు నీవి; 32 మనము సంతోషపడి ఆనందించుట యుక్తమే; ఈ నీ తమ్ముడు చనిపోయి తిరిగి బ్రదికెను, తప్పిపోయి దొరకెనని అతనితో చెప్పెను.

16- వ అధ్యాయము

1 మరియు ఆయన తన శిష్యులతో ఇట్లనెను - ఒక ధనవంతుని యొద్ద ఒక గృహనిర్వాహకుడుండెను. వాడతని ఆస్తిని పాడుచేయుచున్నాడని అతనియొద్ద వాని మీద నేరము మోపబడగా; 2 అతడు వాని పిలిపించి - నిన్ను గూర్చి నేను వినుచున్న యీ మాట ఏమిటి? నీ గృహ నిర్వాహకత్వపు లెక్క అప్పగించుము; నీవు ఇక మీదట గృహ నిర్వాహకుడవై యుండవలకాదని వానితో చెప్పెను. 3 ఆ గృహ నిర్వాహకుడు తనలోతాను - నా యజమానుడు ఈ గృహనిర్వాహకత్వపు పనిలో నుండి నన్ను తీసివేయును గనుక నేను ఏమి చేతును? త్రవ్వలేను, భిక్షమెత్త సిగ్గుపడుచున్నాను. నన్ను ఈ గృహనిర్వాహకత్వపు పని నుండి తొలగించునప్పుడు వారు నన్ను తమ యిండ్లలోనికి చేర్చుకొనునట్లు ఏమి చేయవలెనో నాకు తెలియుననుకొని, 5 తన యజమానుని ఋణస్థులలో ఒక్కొక్కని పిలిపించి - నీవు నా యజమానునికి ఎంత ఆచ్చియున్నావని మొదటివాని నడిగెను. 6 వాడు - నూరు మణుగుల నూనె అని చెప్పగా - నీవు నీ చీటి తీసికొని త్వరగా కూర్చుండి యేబది మణుగులని వ్రాసికొమ్మని వానితో చెప్పెను. 7 తరువాత వాడు - నీవు ఎంత ఆచ్చియున్నావని మరియొకని నడుగగా వాడు - నూరు తూముల గోధుమలని చెప్పినప్పుడు వానితో - నీవు నీ చీటి తీసికొని యెనుబది తూములని వ్రాసికొమ్మని చెప్పెను. 8 అన్యాయస్థుడైన ఆ గృహ నిర్వాహకుడు యుక్తిగా నడుచుకొనెనని వాని యజమానుడు వాని మెచ్చుకొనెను. వెలుగు సంబంధులకంటె ఈ లోక సంబంధులు తమ తరమును బట్టి చూడగా యుక్తిపరులై యున్నారు. 9 అన్యాయపు సిరి వలన మీకు స్నేహితులను సంపాదించుకొనుడి; ఎందుకనగా ఆ సిరి మిమ్మును వదిలి పోవునప్పుడు వారు నిత్యమైన నివాసములలో మిమ్మును చేర్చుకొందురని మీతో చెప్పుచున్నాను. 10 మిక్కిలి కొంచెములో నమ్మకముగా ఉండువాడు ఎక్కువలోను నమ్మకముగా ఉండును; మిక్కిలి కొంచెములో అన్యాయముగా ఉండువాడు ఎక్కువలోను అన్యాయముగా ఉండును. 11 కాబట్టి మీరు అన్యాయపు సిరి విషయములో నమ్మకముగా ఉండని యెడల సత్యమైన ధనమును ఎవరు మీ వశము చేయును? 12 మీరు పరుల సొమ్ము విషయములో నమ్మకముగా ఉండని యెడల మీ సొంతమైనది మీకు ఎవడిచ్చును? 13 ఏ సేవకుడును ఇద్దరు యజమానులను సేవింపలేడు; వాడు ఒకని ద్వేషించి ఒకని ప్రేమించును, లేక ఒకని అనుసరించి ఒకని త్యజింపవలెను; మీరు దేవునిని సిరిని సేవింపలేరని చెప్పెను.

14 ధనాపేక్షగల పరిసయులు ఈ మాటలన్నియు విని ఆయనను అపహసించు చుండగా; 15 ఆయన - మీరు మనుష్యుల యెదుట నీతివంతులని అనిపించుకొనువారు

గాని దేవుడు మీ హృదయములను ఎరుగును. మనుష్యులలో ఘనముగా ఎంచబడునది దేవుని దృష్టికి అసహ్యము. 16 యోహాను కాలమువరకు ధర్మశాస్త్రమును ప్రవక్తలును ఉండిరి; అప్పటినుండి దేవుని రాజ్య సువార్త ప్రకటింపబడుచున్నది; ప్రతివాడును ఆ రాజ్యములో బలవంతముగా జొరబడుచున్నాడు.; 17 ధర్మశాస్త్రములో ఒక పొల్లయిన తప్పి పోవుటకంటె ఆకాశమును భూమియు గతించిపోవుట సులభము. 18 తన భార్యను విడనాడి, మరియొకతెను వివాహము చేసికొను ప్రతివాడు వ్యభిచరించుచున్నాడు; భర్తను విడిచిన దానిని వివాహము చేసికొనువాడు వ్యభిచరించుచున్నాడు.

19 ధనవంతుడొకడుండెను. అతడు ఊదారంగు బట్టలును సన్నపు నారవస్త్రములును ధరించుకొని ప్రతిదినము బహుగా సుఖపడుచుండువాడు. 20 లాజరు అను ఒక దరిద్రుడుండెను. వాడు కురుపులతో నిండిన వాడై ధనవంతుని యింటి వాకిట పడియుండి; 21 అతని బల్లమీదనుండి పడు రాట్టెముక్కలతో ఆకలి తీర్చుకొన గోరెను; అంతేకాక కుక్కలు వచ్చి వాని కురుపులు నాకెను. 22 ఆ దరిద్రుడు చనిపోయి దేవదూతలచేత అబ్రాహాము రొమ్మున (అనుకొనుటకు) కొనిపోబడెను. ధనవంతుడు కూడ చనిపోయి పాతిపెట్టబడెను. 23 అప్పుడతడు పాతాళములో బాధపడుచు, కన్నులెత్తి దూరము నుండి అబ్రాహామును అతని రొమ్మున (అనుకొనియున్న) లాజరును చూచి; 24 - తండ్రివైన అబ్రాహామా, నాయందు కనికరపడి, తన వ్రేలికొనను నీళ్లలో ముంచి నా నాలుకను చల్లార్చుటకు లాజరును పంపుము; నేను ఈ అగ్నిజ్వాలలో యాతనపడుచున్నానని కేకలు వేసి చెప్పెను. 25 అందుకు అబ్రాహాము - కుమారుడా, నీవు నీ జీవితకాలమందు నీ కిష్టమైనట్లు సుఖము అనుభవించితివి, ఆలాగుననే లాజరు కష్టము అనుభవించెనని జ్ఞాపకము చేసికొనుము; ఇప్పుడైతే వాడు ఇక్కడ నెమ్మది పొందుచున్నాడు, నీవు యాతనపడుచున్నావు. 26 అంతేకాక ఇక్కడ నుండి మీ యొద్దకు దాట గోరువారు దాటి పోజాలకుండునట్లును, అక్కడి వారు మా యొద్దకు దాటి రాజాలకుండునట్లును, మాకును మీకును మధ్య మహా అగాధముంచబడియున్నదని చెప్పెను. 27 అప్పుడతడు - తండ్రి, ఆలాగైతే నాకయిదుగురు సహోదరులున్నారు. 28 వారును ఈ వేదనకరమైన స్థలమునకు రాకుండ వారికి సాక్ష్యమిచ్చుటకై నా తండ్రి యింటికి వాని పంపవలెనని నిన్ను వేడుకొనుచున్నాననెను. 29 అందుకు అబ్రాహాము - వారి యొద్ద మోషేయు ప్రవక్తలును ఉన్నారు; వారి మాటలు వినవలెనని అతనితో చెప్పగా; 30 అతడు - తండ్రివైన అబ్రాహామా, ఆలాగు అనవద్దు; మృతులలో నుండి ఒకడు వారి యొద్దకు వెళ్లిన యెడల వారు మారుమనస్సు పొందుదురని చెప్పెను. 31 అందుకతడు - మోషేయు ప్రవక్తలును (చెప్పిన మాటలు) వారు విననియెడల మృతులలో నుండి ఒకడు లేచినను వారు నమ్మరని అతనితో చెప్పెననెను.

17 - వ అధ్యాయము

1 ఆయన తన శిష్యులతో ఇట్లనెను - అభ్యంతరములు రాకపోవుట అసాధ్యము కాని అవి ఎవనివలన వచ్చునో వానికి శ్రమ. 2 వాడీ చిన్నవారిలో ఒకనికి అభ్యంతరము కలుగజేయుటకంటె వాని మెడకు తిరుగటిరాయి కట్టబడి సముద్రములో పడద్రోయబడుట వానికి మేలు. 3 మీ విషయమై మీరే జాగ్రత్తగా ఉండుడి. నీ సహోదరుడు తప్పిదము చేసినయెడల అతని గద్దించుము; అతడు మారుమనస్సు పొందినయెడల అతని క్షమించుము; అతడు ఒక దినమున ఏడుమారులు నీ యెడల తప్పిదము చేసి యేడు మారులు నీ వైపు తిరిగి - మారుమనస్సు పొందితిననిన యెడల అతని క్షమింపవలెననెను.

5 అపొస్తలులు - మా విశ్వాసము వృద్ధిపొందించుమని ప్రభువుతో చెప్పగా; 6 ప్రభువు - మీరు ఆవగింజంత విశ్వాసము గలవారైతే ఈ కంబళి చెట్టును చూచి - నీవు వేళ్లతో కూడ పెల్లగింపబడి సముద్రములో నాటబడుమని చెప్పినప్పుడు అది మీకు లోబడును. 7 దున్నువాడు గాని మేపువాడు గాని మీలో ఎవనికైన ఒక దాసుడుండగా, వాడు పొలములో నుండి వచ్చినప్పుడు - నీవు ఇప్పుడే వెళ్లి భోజనము చేయుమని వానితో చెప్పునా? చెప్పుడు.; 8 అంతేకాక - నేను భోజనము చేయుటకు ఏమైనను సిద్ధపరచి, నడుము కట్టుకొని నేను అన్న పానములు పుచ్చుకొనువరకు నాకు పరిచారము చేయుము; అటుతరువాత నీవు అన్నపానములు పుచ్చుకొనవచ్చునని వానితో చెప్పును గాని; 9 ఆ దాసుడు ఆజ్ఞాపింపబడిన పనులు చేసినందుకు వాడుదయ చూపెనని వానిని మెచ్చునా? 10 అటువలె మీరును మీకు ఆజ్ఞాపింపబడినవన్నియు చేసిన తరువాత - మేము నిష్ప్రయోజకులమైన దాసులము, మేము చేయవలసినవే చేసియున్నామని చెప్పుడనెను.

11 ఆయన యెరూషలేమునకు ప్రయాణమై పోవుచు సమరయ గలిలయల మధ్యగా వెళ్లుచుండెను. 12 ఆయన యొక గ్రామములోనికి వెళ్లుచుండగా పదిమంది కుప్పరోగులు ఆయనకు ఎదురుగా వచ్చి దూరమున నిలిచి; 13 యేసు ప్రభువా, మమ్ము కరుణించుమని కేకలు వేసిరి. 14 ఆయన వారిని చూచి - మీరు వెళ్లి, మిమ్మును యాజకులకు కనుపరచుకొనుడని వారితో చెప్పెను. వారు వెళ్లుచుండగా, శుద్ధులైరి. 15 వారిలో ఒకడు తనకు స్వస్థత కలుగుట చూచి; 16 గొప్ప శబ్దముతో దేవుని మహిమపరచుచు, తిరిగి వచ్చి ఆయనకు కృతజ్ఞతాస్తుతులు చెల్లించుచు, ఆయన పాదముల యొద్ద సాగిల పడెను; వాడు సమరయుడు; 17 అందుకు యేసు - పది మంది శుద్ధులైరి కారా; ఆ తొమ్మిండుగురు ఎక్కడ? 18 ఈ అన్యుడు తప్ప దేవుని మహిమపరచుటకు తిరిగి వచ్చినవాడెవడును అగపడలేదా అని చెప్పి; 19 - నీవు లేచిపోము, నీ విశ్వాసము నిన్ను స్వస్థపరచెనని వానితో చెప్పెను.

20 దేవుని రాజ్యమెప్పుడు వచ్చునని పరిసయులు ఆయన నడిగినప్పుడు ఆయన - దేవుని రాజ్యము ప్రత్యక్షముగా రాదు. 21 ఎందుకనగా ఇదిగో దేవుని రాజ్యము మీ మధ్యనే యున్నది గనుక, ఇదిగో యిక్కడనని, అదిగో అక్కడనని చెప్ప వీలుపడదని వారికి ఉత్తరమిచ్చెను.

22 మరియు ఆయన తన శిష్యులతో ఇట్లనెను - మనుష్యకుమారుని దినములలో ఒక దినము చూడవలెనని మీరు కోరు దినములు వచ్చునుగాని మీరు ఆ దినమును చూడరు.; 23 వారు - ఇదిగో యిక్కడనని అదిగో అక్కడనని మీతో చెప్పిన యెడల వెళ్లకుడి, వెంబడింపకుడి. 24 ఆకాశము క్రింద ఒక దిక్కునుండి మెరుపుమెరిసి, ఆకాశము క్రింద మరియొక దిక్కున కేలాగు ప్రకాశించునో అలాగున మనుష్యకుమారుడు తన దినమున ఉండును. 25 అయితే ముందుగా ఆయన అనేక హింసలు పొంది యీ తరము వారిచేత ఉపేక్షింపబడవలెను.

26 నోవహు దినములలో జరిగినట్లు మనుష్యకుమారుని దినములలోను జరుగును.; 27 నోవహు ఓడలోనికి వెళ్లిన దినము వరకు జనులు తినుచు త్రాగుచు పెండ్లాడుచు పెండ్లి కియ్యబడుచు నుండిరి; అంతలో జలప్రళయము వచ్చి వారినందరిని నాశనము చేసెను.; 28 లోతు దినములలో జరిగినట్లును జరుగును. జనులు తినుచు త్రాగుచు కొనుచు అమ్ముచు నారు నాటుచు ఇండ్లు కట్టుచు నుండిరి. 29 అయితే లోతు సొదొమ విడిచిపోయిన దినమున ఆకాశము నుండి అగ్ని గంధకములు కురిసి వారినందరిని నాశనము చేసెను. 30 ఆ ప్రకారమే మనుష్య కుమారుడు ప్రత్యక్షమగు దినమున జరుగును. 31 ఆ దినమున మిద్దెమీద ఉండువాడు ఇంట ఉండు తన సామగ్రిని తీసికొనిపోవుటకు దిగకూడదు; అలాగే పొలములో ఉండువాడును తిరిగి రాకూడదు. 32 లోతు భార్యను జ్ఞాపకము చేసికొనుడి. 33 తన ప్రాణమును రక్షించుకొనగోరువాడు దానిని పోగొట్టుకొనుచు, దాని పోగొట్టు కొనువాడు దానిని సజీవముగా కాపాడుకొనును. 34 ఆ రాత్రి యిద్దరొక్క మంచము మీద ఉండురు; వారిలో ఒకరు కొనిపోబడును ఒకరు విడిచిపెట్టబడును.

35-37 ఇద్దరు స్త్రీలు ఒక్క తిరుగలి విసరుచుందురు; ఒకతె కొనిపోబడును ఒకతె విడిచిపెట్టబడుననెను. శిష్యులు - ప్రభువా, యిది ఎక్కడ (జరుగు) నని ఆయన నడిగినందుకు ఆయన - పీనుగు ఎక్కడ ఉన్నదో అక్కడ గద్దలును పోగవునని వారితో చెప్పెను.

18 - ప అధ్యాయము

1 వారు విసుకక నిత్యము ప్రార్థన చేయుచుండవలెననుటకు ఆయన వారితో ఈ ఉపమానము చెప్పెను. 2 దేవునికి భయపడకయు మనుష్యులను లక్ష్యపెట్టకయు నుండు

ఒక న్యాయాధిపతి యొక పట్టణములో ఉండెను. 3 ఆ పట్టణములో ఒక విధవరాలును ఉండెను. ఆమె అతని యొద్దకు తరచుగా వచ్చి - నా ప్రతివాదికిని నాకును న్యాయము తీర్చుమని అడుగుచు వచ్చెను గాని; 4 అతడు కొంతకాలము ఒప్పుకపోయెను. తరువాత అతడు - నేను దేవునికి భయపడకయు మనుష్యులను లక్ష్యపెట్టకయు ఉండినను; 5 ఈ విధవరాలు నన్ను తొందరపెట్టుచున్నది గనుక ఆమె మాటి మాటికి వచ్చి గోజాడకుండునట్లు ఆమెకు న్యాయము తీర్చునని తనలో తాననుకొనెను. 6 మరియు ప్రభువిట్లనెను - అన్యాయస్థుడైన ఆ న్యాయాధిపతి చెప్పిన మాట వినుడి. 7 దేవుడు తాను ఏర్పరచుకొనిన వారు దివారాత్రులు తన్ను గూర్చి మొఱ్ఱపెట్టుకొనుచుండగా వారికి న్యాయము తీర్చడా?; 8 ఆయన వారికి త్వరగా న్యాయము తీర్చును; వారి విషయమే గదా ఆయన దీర్ఘశాంతము చూపుచున్నాడని మీతో చెప్పుచున్నాను. అయినను మనుష్యకుమారుడు వచ్చునప్పుడు ఆయన భూమి మీద విశ్వాసము కనుగొనునా?

9 తామే నీతిమంతులని తమ్ము నమ్ముకొని యితరులను తృణీకరించు కొందరితో ఆయన ఈ ఉపమానము చెప్పెను. 10 - ప్రార్థన చేయుటకై యిద్దరు మనుష్యులు దేవాలయమునకు వెళ్లిరి. వారిలో ఒకడు పరిసయ్యుడు, ఒకడు సుంకరి. 11 పరిసయ్యుడు నిలువబడి - దేవా, నేను చోరులును అన్యాయస్థులును వ్యభిచారులునైన యితర మనుష్యుల వలెనైనను, ఈ సుంకరివలెనైనను ఉండనందుకు నీకు కృతజ్ఞతాస్తుతులు చెల్లించుచున్నాను. 12 వారమునకు రెండు మారులు ఉపవాసము చేయుచు నా సంపాదన అంతటిలో పదియవ వంతు చెల్లించుచున్నానని తనలో తాను ప్రార్థించుచుండెను. 13 అయితే సుంకరి దూరముగా నిలుచుండి, ఆకాశము వైపు కన్నులెత్తుటకైనను ధైర్యము చాలక రొమ్ము కొట్టుకొనుచు - దేవా, పాపినైన నన్ను కరుణించుమని పలికెను. 14 అతనికంటె ఇతడు నీతిమంతుడుగా తీర్చబడి తన యింటికి వెళ్లెనని మీతో చెప్పుచున్నాను. తన్ను తాను హెచ్చించుకొనువాడు తగ్గింపబడుననియు తన్ను తాను తగ్గించుకొనువాడు హెచ్చింపబడుననియు చెప్పెను.

15 తమ శిశువులను ముట్టవలెనని కొందరు ఆయన యొద్దకు వారిని తీసికొని రాగా ఆయన శిష్యులు అది చూచి తీసికొని వచ్చిన వారిని గద్దించిరి. 16 అయితే యేసు వారిని తన యొద్దకు పిలిచి - చిన్న బిడ్డలను ఆటంకపరచక వారిని నాయొద్దకు రానియ్యుడి, దేవుని రాజ్యము ఈలాటివారిది.

17. చిన్న బిడ్డవలె దేవుని రాజ్యము సంగీకరింపనివాడు దానిలో ఎంత మాత్రమును ప్రవేశింపడని మీతో నిశ్చయముగా చెప్పుచున్నాననెను.

18 ఒక అధికారి ఆయనను చూచి - సద్బోధకుడా, నిత్యజీవమునకు వారసుడనగుటకు నేనేమి చేయవలెనని ఆయన నడిగెను. 19 అందుకు యేసు - నేను సత్పురుషుడనని యేల చెప్పుచున్నావు? దేవుడొక్కడే తప్ప మరి ఎవడును సత్పురుషుడు కాడు. 20 వ్యభిచరింపవద్దు, నరహత్యచేయవద్దు, దొంగిలవద్దు, అబద్ధ సాక్ష్యము పలుకవద్దు, నీ తల్లిదండ్రులను సన్మానింపుమను ఆజ్ఞలను ఎరుగుదువు గదా అని అతనితో చెప్పెను. 21 అందుకతడు - బాల్యము నుండి వీటినన్నిటిని అనుసరించుచునే యున్నాననెను. 22 యేసు విని - నీకింక ఒకటి కొడువగా నున్నది; నీకు కలిగినవన్నియు అమ్మి బీదలకిమ్ము, అప్పుడు పరలోకమందు నీకు ధనము కలుగును; నీవు వచ్చి నన్ను వెంబడింపుమని అతనితో చెప్పెను. 23 అతడు మిక్కిలి ధనవంతుడు గనుక ఈ మాటలు విని మిక్కిలి వ్యసనపడగా; 24 యేసు అతని చూచి - ఆస్తిగలవారు దేవుని రాజ్యములో ప్రవేశించుట ఎంతో దుర్లభము. 25 ధనవంతుడు దేవుని రాజ్యములో ప్రవేశించుటకంటె సూది బెజ్జములో ఒంటె దూరుట సులభమని చెప్పెను. 26 ఇది వినినవారు - ఆలాగైతే ఎవడు రక్షణ పొందగలడని అడుగగా, 27 ఆయన - మనుష్యులకు అసాధ్యములైనవి దేవునికి సాధ్యములని చెప్పెను. 28 పేతురు - ఇదిగో మేము మాకు కలిగినవి విడిచిపెట్టి నిన్ను వెంబడించితమనగా; 29-30 ఆయన - దేవుని రాజ్యము నిమిత్తమై యింటినైనను భార్యనైనను అన్నదమ్ములనైనను తల్లిదండ్రులనైనను పిల్లలనైనను విడిచిపెట్టిన వాడెవడును, ఇహ మందు చాలరెట్లును పరమందు నిత్యజీవమును పొందకపోవడని నిశ్చయముగా మీతో చెప్పుచున్నానని వారితో అనెను.

31 ఆయన తన పండ్రెండుమంది శిష్యులను పిలిచి - ఇదిగో యెరూషలేమునకు వెళ్లుచున్నాము; మనుష్యుకుమారుని గూర్చి ప్రవక్తలచేత వ్రాయబడిన మాటలన్నియు నెరవేర్చబడును. 32 ఆయన అన్యజనుల కప్పగింపబడును; వారు ఆయనను అపహసించి, అవమానపరచి, ఆయన మీద ఉమ్మివేసి, 33 ఆయనను కొరడాలతో కొట్టి చంపుదురు; మూడవ దినమున ఆయన మరల లేచునని చెప్పెను. 34 వారు ఈ మాటలలో ఒకటైనను గ్రహింపలేదు; ఈ సంగతి వారికి మరుగు చేయబడెను గనుక ఆయన చెప్పిన సంగతులు వారికి బోధపడలేదు.

35 ఆయన యెరికో పట్టణమునకు సమీపించినప్పుడు ఒక గ్రుడ్డివాడు త్రోవప్రక్కను కూర్చుండి భిక్షమడుగుకొనుచుండెను. 36 జన సమూహము దాటిపోవుచున్నట్లు వాడు చప్పుడు విని - ఇది ఏమని అడుగగా; 37 వారు - నజరేయుడైన యేసు ఈ మార్గమున వెళ్లుచున్నాడని వానితో చెప్పిరి; 38 అప్పుడు వాడు - యేసూ, దావీదు కుమారుడా, నన్ను కరుణించుమని కేకలు వేయగా; 39 - ఊరకుండుమని ముందర నడుచు చుండినవారు

వానిని గద్దించిరి గాని, వాడు మరి ఎక్కువగా - దావీదు కుమారుడా, నన్ను కరుణించుమని కేకలు వేసెను. 40 అంతట యేసు నిలిచి, వానిని తన యొద్దకు తీసికొని రమ్మనెను. 41 వాడు దగ్గరకు వచ్చినప్పుడు ఆయన - నేను నీకేమి చేయగోరుచున్నావని అడుగగా, వాడు - ప్రభువా, చూపు పొందగోరుచున్నాననెను. 42 యేసు - చూపుపొందుము, నీ విశ్వాసము నిన్ను స్వస్థపరచెనని వానితో చెప్పెను; 43 వెంటనే వాడు చూపు పొంది దేవుని మహిమపరచుచు ఆయనను వెంబడించెను. ప్రజలందరు అది చూచి దేవుని స్తోత్రము చేసిరి.

19 - వ అధ్యాయము

1 ఆయన సంచరించుచు యెరికో పట్టణములో ప్రవేశించి; 2 దానిగుండా పోవుచుండెను. ఇదిగో సుంకపు గుత్తదారుడును ధనవంతుడునైన జక్కయ్య అను పేరు గల ఒకడు; 3 యేసు ఎవరోయని చూడగోరెను గాని, పొట్టివాడైనందున జనులు గుంపుకూడి యుండుట వలన చూడలేక పోయెను. 4 అప్పుడు యేసు ఆ త్రోవను రానైయుండెను గనుక అతడు ముందుగా పరుగెత్తి, ఆయనను చూచుటకు ఒక మేడి చెట్టెక్కెను; 5 యేసు ఆ చోటికి వచ్చినప్పుడు, కన్నులెత్తి చూచి - జక్కయ్యా త్వరగా దిగుము, నేడు నేను నీ యింట నుండవలసియున్నదని అతనితో చెప్పగా; 6 అతడు త్వరగా దిగి సంతోషముతో ఆయనను చేర్చుకొనెను; 7 అందరు అది చూచి - ఈయన పాపియైన మనుష్యుని యొద్ద బస చేయ వెళ్లెనని చాల సణుగుకొనిరి. 8 జక్కయ్య నిలువబడి - ఇదిగో ప్రభువా, నా ఆస్తిలో సగము బీదలకిచ్చుచున్నాను; నేనెవనియొద్దనైనను అన్యాయముగా దేనినైనను తీసికొనిన యెడల అతనికి నాలుగంతలు మరల చెల్లించునని ప్రభువుతో చెప్పెను. 9 అందుకు యేసు - ఇతడును అబ్రాహాము కుమారుడే; ఎందుకనగా నేడు ఈ యింటికి రక్షణ వచ్చియున్నది.; 10 నశించినదానిని వెదకి రక్షించుటకు మనుష్యకుమారుడు వచ్చెనని అతనితో చెప్పెను.

11 వారు ఈ మాటలు వినుచుండగా తాను యెరూషలేమునకు సమీపమున ఉండుట వలనను, దేవుని రాజ్యము వెంటనే అగుపడునని వారు తలంచుట వలనను, ఆయన మరియొక ఉపమానము చెప్పెను. ఏమనగా, 12 రాజకుమారుడొక రాజ్యము సంపాదించుకొని మరల రావలెనని దూర దేశమునకు ప్రయాణమై తన దాసులను పదిమందిని పిలిచి వారికి పది మినాల నిచ్చి 13 - నేను వచ్చువరకు వ్యాపారము చేయుడని వారితో చెప్పెను. 14 అయితే అతని పట్టణస్థలతని ద్వేషించి - ఇతడు మమ్మునేలుట మా కిష్టము లేదని అతని వెనుక రాయబారము పంపిరి. 15 అతడా రాజ్యము సంపాదించుకొని తిరిగి వచ్చినప్పుడు, ప్రతివాడును వ్యాపారము వలన ఏమేమి సంపాదించెనో తెలిసికొనుటకై తాను సొమ్మిచ్చిన దాసులను తన యొద్దకు పిలుపుమని ఆజ్ఞాపించెను. 16 మొదటి

వాడాయన యెదుటికి వచ్చి - అయ్యా, నీ మినావలన పది మినాలు లభించెనని చెప్పగా; 17 అతడు - భణా, మంచి దాసుడా, నీవు ఈ కొంచెములో నమ్మకముగా ఉంటివి గనుక పది పట్టణముల మీద అధికారివై యుండుమని వానితో చెప్పెను. 18 అంతట రెండవవాడు వచ్చి - అయ్యా, నీ మినావలన అయిదు మినాలు లభించెననగా; 19 అతడు - నీవును అయిదు పట్టణముల మీద ఉండుమని అతనితో చెప్పెను. 20 అంతట మరియొకడు వచ్చి - అయ్యా, యిదిగో నీ మినా; 21 నీవు పెట్టని దానిని ఎత్తికొనువాడవును, విత్తని దానిని కోయువాడవునైన కఠినుడవు గనుక, నీకు భయపడి దీనిని రుమాలున కట్టి ఉంచితినని చెప్పెను. 22 అందుకతడు - చెడ్డదాసుడా, నీ నోటి మాటను బట్టియే నీకు తీర్పు తీర్చుదును; నేను పెట్టనిదానిని ఎత్తువాడను, విత్తని దానిని కోయువాడనునైన కఠినుడనని నీకు తెలిసియుండగా; 23 నీవెందుకు నా సొమ్ము సాహుకారుల యొద్ద నుంచలేదు? అట్లు చేసియుండిన యెడల నేను వచ్చి వడ్డీతో దానిని తీసికొందునే అని వానితో చెప్పి; 24 - వీని యొద్ద నుండి ఆ మినా తీసివేసి పది మినాలు గలవాని కియ్యుడని దగ్గర నిలిచిన వారితో చెప్పెను. 25 వారు - అయ్యా, వానికి పది మినాలు కలవే అనిరి.;

26 అందుకతడు - కలిగిన ప్రతివానికి ఇయ్యబడును, లేనివాని యొద్ద నుండి వానికి కలిగినదియు తీసివేయబడునని మీతో చెప్పుచున్నాను. 27 మరియు నేను తమ్మును ఏలుటకు ఇష్టములేని నా శత్రువులను ఇక్కడికి తీసికొనివచ్చి నా యెదుట సంహరించుడని చెప్పెను.

28 యేసు ఈ మాటలు చెప్పి యెరూషలేమునకు వెళ్లవలెనని ముందు సాగిపోయెను.

29 ఆయన ఒలీవల కొండ దగ్గర నున్న బేత్సేగే బేతనియ అను గ్రామముల సమీపమునకు వచ్చినప్పుడు, తన శిష్యుల నిద్దరిని పిలిచి; 30 - మీరు ఎదుటనున్న గ్రామమునకు వెళ్ళడి; అందులో మీరు ప్రవేశింపగానే కట్టబడియున్న ఒక గాడిద పిల్ల మీకు కనబడును; దాని మీద ఏ మనుష్యుడును ఎన్నడు కూర్చుండ లేదు; దానిని విప్పి తోలుకొని రండి. 31 ఎవరైనను - మీరెందుకు దీని విప్పుచున్నారని మిమ్ము నడిగినయెడల - ఇది ప్రభువునకు కావలసియున్నదని అతనితో చెప్పుడని చెప్పి వారిని పంపెను. 32 పంపబడిన వారు వెళ్లి, ఆయన తమతో చెప్పినట్లే కనుగొని; 33 ఆ గాడిద పిల్లను విప్పుచుండగా దాని యజమానులు - మీరు, గాడిదపిల్లను ఎందుకు విప్పుచున్నారని వారి నడిగిరి. 34 అందుకు వారు - ఇది ప్రభువునకు కావలసియున్నదనిరి. 35 తరువాత వారు యేసునొద్దకు దానిని తోలుకొని వచ్చి ఆ గాడిదపిల్లమీద తమ బట్టలువేసి, యేసును దానిమీద ఎక్కించి, 36 ఆయన వెళ్ళుచుండగా తమ బట్టలు దారిపొడుగున పరచిరి. 37 ఒలీవల కొండ నుండి దిగుచోటికి ఆయన సమీపించుచున్నప్పుడు శిష్యుల సమూహమంతయు సంతోషించుచు

38 - ప్రభువు పేరట వచ్చు రాజు స్తుతింపబడును గాక పరలోకమందు సమాధానమును సర్వోన్నతమైన స్థలములలో మహిమయు ఉండును గాక

అని తాము చూచిన అద్భుతములన్నిటిని గూర్చి మహాశబ్దముతో దేవుని స్తోత్రము చేయసాగిరి. 39 ఆ సమూహములో ఉన్న కొందరు పరిసయులు - బోధకుడా, నీ శిష్యులను గద్దెంపుమని ఆయనతో చెప్పగా; 40 ఆయన వారిని చూచి - వీరు ఊరకుండిన యెడల ఈ రాళ్లు కేకలు వేయునని మీతో చెప్పుచున్నాననెను.

41 ఆయన పట్టణమునకు సమీపించినప్పుడు దానిని చూచి దాని విషయమై యేడ్చి; 42 - నీవును ఈ నీ దినమందైనను సమాధాన సంబంధమైన సంగతులను తెలిసికొనిన యెడల నీకెంతో మేలు; గాని యిప్పుడవి నీ కన్నులకు మరుగు చేయబడియున్నవి. 43 (ప్రభువు) నిన్ను దర్శించిన కాలము నీవు ఎరుగకుంటివి గనుక నీశత్రువులు నీ చుట్టు గట్టుకట్టి ముట్టడివేసి, అన్ని ప్రక్కలను నిన్ను అరికట్టి, నీలోనున్న నీ పిల్లలతో కూడ నిన్ను నేల కలిపి; 44 నీలో రాతిమీద రాయి నిలిచియుండనియ్యని దినములు వచ్చునని చెప్పెను.

45-46 ఆయన దేవాలయములో ప్రవేశించి అందులో విక్రయము చేయువారితో - నా మందిరము ప్రార్థన మందిరము అని వ్రాయబడియున్నది.

అయితే మీరు దానిని దొంగల గుహగా చేసితిరని చెప్పి వారిని వెళ్లగొట్ట నారంభించెను.

47 ఆయన ప్రతి దినమును దేవాలయములో బోధించుచున్నప్పుడు, ప్రధాన యాజకులును శాస్త్రులును ప్రజలలో ప్రధానులును ఆయనను నాశనము చేయ జూచుచుండిరి గాని; 48 ప్రజలందరు ఆయన వాక్యమును వినుటకు ఆయనను హత్తుకొని యుండిరి గనుక ఏమి చేయవలెనో వారికి తోచలేదు.

20 - వ అధ్యాయము

1 ఆ దినములలో ఒకనాడు ఆయన దేవాలయములో ప్రజలకు బోధించుచు సువార్తను ప్రకటించుచున్నప్పుడు ప్రధాన యాజకులును శాస్త్రులును పెద్దలతో కూడ ఆయన మీదికివచ్చి; 2 - నీవు ఏ అధికారము వలన ఈ కార్యము చేయుచున్నావో, యీ అధికారము నీకెవడు ఇచ్చెనో మాతో చెప్పుమని ఆయనను అడిగిరి. 3 అందుకాయన - నేనును మిమ్మును ఒక మాట అడుగుదును, అది నాతో చెప్పుడి. 4 యోహాను ఇచ్చిన బాప్తిస్మము పరలోకము నుండి కలిగినదా మనుష్యుల నుండి కలిగినదా? అని వారి నడుగగా; 5 వారు - మనము పరలోకము నుండి కలిగినదని చెప్పిన యెడల - ఆలాగైతే మీ రెండుకతని సమ్మతని

ఆయన మనలను అడుగును. 6 మనుష్యుల వలన కలిగినదని చెప్పిన యెడల ప్రజలందరు మనలను రాక్షతో కొట్టుదురు; ఏలయనగా యోహాను ప్రవక్త అని అందరును రూఢిగా నమ్ముచున్నారని తమలో తాము ఆలోచించుకొని; 7 - అది ఎక్కడ నుండి కలిగినదో మాకు తెలియదని ఆయనకు ఉత్తరమిచ్చిరి; 8 అందుకు యేసు - ఏ అధికారము వలన ఈ కార్యములు చేయుచున్నావో నేనును మీతో చెప్పనని వారితోననెను.

9 అంతట ఆయన ప్రజలతో ఈ ఉపమానము చెప్పసాగెను - ఒక మనుష్యుడు ద్రాక్షతోట నాటించి, కాపులకు గుత్తకిచ్చి, దేశాంతరము పోయి బహుకాలముండెను.; 10 పంటకాలమందు అతడు ఆ ద్రాక్షతోట పంటలో తన భాగమిమ్మని ఆ కాపులయొద్ద ఒక దాసుని పంపగా ఆ కాపులు వానిని కొట్టి వట్టిచేతులతో పంపివేసిరి. 11 మరల అతడు మరియొక దాసుని పంపగా వారు వానిని కొట్టి అవమానపరచి, వట్టిచేతులతో పంపివేసిరి.; 12 మరల నతడు మూడవవాని పంపగా వారు వానిని గాయపరచి వెలుపలికి త్రోసివేసిరి.; 13 అప్పుడా ద్రాక్షతోట యజమానుడు - నేనేమి చేతును? నా ప్రియ కుమారుని పంపుదును; ఒకవేళ వారు అతని సన్మానించెదరనుకొనెను. 14 అయినను ఆ కాపులు అతనిని చూచి ఇతడు వారసుడు; ఈ స్వాస్థ్యము మనదగునట్లు ఇతని చంపుదము రండని యొకరితో నొకరు ఆలోచించుకొని; 15 అతనిని ద్రాక్షతోట వెలుపలికి త్రోసివేసి చంపిరి. కాబట్టి ఆ ద్రాక్షతోట యజమానుడు వారికేమి చేయును? 16 అతడు వచ్చి ఆ కాపులను సంహరించి తన ద్రాక్షతోటను ఇతరులకు ఇచ్చునని ఆయన చెప్పగా వారు విని - అట్లు కాకపోవును గాకనిరి. 17 ఆయన వారిని చూచి - అలాగైతే

ఇల్లు కట్టువారు నిషేధించిన రాయి మూలకు తలరాయి ఆయెను.

18 అని వ్రాయబడిన మాట ఏమిటి? ఈ రాతిమీద పడు ప్రతివాడును తునకలై పోవును; గాని అది ఎవనిమీద పడునో వానిని నలిచేయుననెను.

19 ప్రధాన యాజకులును శాస్త్రులును తమ్మును గూర్చి ఈ ఉపమానము ఆయన చెప్పెనని గ్రహించి, ఆ గడియలోనే ఆయనను బలాత్కారముగా పట్టుకొన సమయము చూచిరి గాని జనులకు భయపడిరి. 20 వారాయనను కనిపెట్టుచు, అధిపతి వశమునకును అధికారమునకు ఆయనను అప్పగించుటకై ఆయన మాటల యందు తప్పుపట్టవలెనని, తాము నీతిమంతులని అనిపించుకొను వేగుల వారిని ఆయన యొద్దకు పంపిరి. 21 వారు వచ్చి - బోధకుడా, నీవు న్యాయముగా మాటలాడుచును బోధించుచు నున్నావు; నీ వెవనియందును మోమోటము లేక సత్యముగానే దేవుని మార్గమును బోధించుచున్నావని

యెరుగుదుము. 22 మనము కైసరునకు పన్ను ఇచ్చుట న్యాయమా కాదా అని ఆయన నడిగిరి. ఆయన వారి కుయుక్తిని గుర్తెరిగి; 23-24 ఒక దేనారము నాకు చూపుడి. దీని మీది రూపమును పై వ్రాతయు ఎవనివని అడుగగా వారు - కైసరు వనిరి.; 25 అందుకాయన - ఆలాగైతే కైసరువి కైసరునకును దేవునివి దేవునికిని చెల్లించుడని వారితో చెప్పెను. 26 వారు ప్రజలయెదుట ఈ మాటలో తప్పు పట్టనేరక ఆయన ప్రత్యుత్తరమునకు ఆశ్చర్యపడి ఊరకుండిరి.

27 పునరుత్థానము లేదని చెప్పెడి సద్భాకయులు కొందరు ఆయన యొద్దకు వచ్చి ఆయనను ఇట్లడిగిరి. 28 - బోధకుడా, భార్య బ్రదికియుండగా ఒకని సహోదరుడు సంతానము లేక చనిపోయిన యెడల, అతని సహోదరుడతని భార్యను పెండ్లిచేసికొని తన సహోదరునికి సంతానము కలుగజేయవలెనని మోషే మనకు వ్రాసి యిచ్చెను; 29 యేడుగురు సహోదరులుండిరి. మొదటి వాడొక స్త్రీని పెండ్లి చేసికొని సంతానము లేక చనిపోయెను. 30 రెండవ వాడును మూడవవాడును ఆమెను పెండ్లి చేసికొనిరి. 31 ఆ ప్రకారమే యేడుగురును ఆమెను పెండ్లాడి సంతానము లేకయే చనిపోయిరి. 32 పిమ్మట ఆ స్త్రీయు చనిపోయెను. 33 కాబట్టి పునరుత్థానమందు ఆమె వారిలో ఎవనికి భార్యగా ఉండును? ఆ యేడుగురికి ఆమె భార్యగా ఉండెను గదా అనిరి. 34 అందుకు యేసు - ఈ లోకపుజనులు పెండ్లిచేసికొందురు, పెండ్లి కియ్యబడుదురు గాని; 35 పరమును మృతుల పునరుత్థానమును పొందుటకు యోగ్యులని యెంచబడినవారు పెండ్లిచేసికొనరు, పెండ్లికియ్యబడరు.; 36 వారు పునరుత్థానములో పాలివారై యుండి, దేవదూత సమాసులును దేవుని కుమారులునై యుందురు గనుక వారికను చావనేరరు.; 37-38 పొదనుగురించిన భాగములో - ప్రభువు అబ్రాహాము దేవుడనియు ఇస్సాకు దేవుడనియు యాకోబు దేవుడనియు చెప్పుచు, మృతులు లేతురని మోషే సూచించెను; ఆయన సజీవులకే దేవుడు కాని మృతులకు దేవుడు కాడు; ఆయన దృష్టికి అందరును జీవించుచున్నారని వారికి ఉత్తరమిచ్చెను.; 39-40 తరువాత వారాయనను మరేమియు అడుగ తెగింపలేదు గనుక శాస్త్రులలో కొందరు - బోధకుడా, నీవు యుక్తముగా చెప్పితివనిరి.

41 ఆయన వారితో - క్రీస్తు దావీదు కుమారుడని జనులేలాగు చెప్పుచున్నారు-

42-43 నేను నీ శత్రువులను నీ పాదములకు పాదపీఠముగా ఉంచువరకు నీవు నా కుడిపార్శ్వమున కూర్చుండుమని **ప్రభువు** నా ప్రభువుతో చెప్పెను.

అని కీర్తనల గ్రంథములో దావీదే చెప్పియున్నాడు. 44 దావీదు ఆయనను ప్రభువని చెప్పిన యెడల ఆయన ఏలాగు అతని కుమారుడగునని చెప్పెను.

45 ప్రజలందరు వినుచుండగా ఆయన ఇట్లనెను - శాస్త్రులను గూర్చి జాగ్రత్త పడుడి. వారు నిలువుటంగీలు ధరించుకొని తిరుగగోరుచు; 46 సంత వీధులలో వందనములను, సమాజమందిరములలో అగ్రపీఠములను, విందులలో అగ్రస్థానములను కోరుదురు. 47 వారు విధవరాండ్ర యిండ్లను దిగమింగుచు, మాయవేషముగా దీర్ఘప్రార్థనలు చేయుదురు. వారు మరి విశేషముగా శిక్ష పొందుదురని తన శిష్యులతో చెప్పెను.

21 - వ అధ్యాయము

1 కానుక పెట్టెలో తమ కానుకలను వేయుచున్న ధనవంతులను ఆయన పారజూచెను.; 2 ఒక బీద విధవరాలు రెండుకాసులు అందులో వేయుచుండగా చూచి; 3 - ఈ బీద విధవరాలు అందరికంటె ఎక్కువ వేసెనని మీతో నిజముగా చెప్పుచున్నాను. 4 వారందరు తమకు కలిగిన సమృద్ధిలో నుండి కానుకలు వేసిరి గాని యీమె తన లేమిలో తనకు కలిగిన జీవనమంతయు వేసెనని వారితో చెప్పెను.

5 కొందరు - ఇది అందమైన రాళ్లతోను అర్చితములతోను శృంగారింపబడి యున్నదని దేవాలయమును గూర్చి, మాటలాడుచుండగా; 6 ఆయన - ఈ కట్టడములు మీరు చూచుచున్నారే, వాటిలో రాతిమీద రాయి యుండకుండ అవి పడద్రోయబడు దినములు వచ్చుచున్నవని చెప్పెను. 7 అప్పుడు వారు - బోధకుడా, అలాగైతే ఇవి యెప్పుడు జరుగును? ఇవి జరుగబోవునని సూచన ఏమని ఆయన నడుగగా; 8 ఆయన- మీరు మోసపోకుండ చూచుకొనుడి. అనేకులు నా పేరట వచ్చి - నేనే ఆయనననియు, కాలము సమీపించెననియు చెప్పుదురు; మీరు వారి వెంబడిపోకుడి.; 9 మీరు యుద్ధములను గూర్చియు కలహములను గూర్చియు వినినప్పుడు జడియకుడి; ఇవి మొదట జరుగవలసి యున్నవి గాని అంతము వెంటనే రాదని చెప్పెను.

10 మరియు ఆయన వారితో ఇట్లనెను - జనము మీదికి జనమును రాజ్యము మీదికి రాజ్యమును లేచును; 11 అక్కడక్కడ గొప్ప భూకంపములు కలుగును, తెగుళ్ళును కరువులును తటస్థించును, ఆకాశము నుండి మహా భయోత్పాతములును గొప్ప సూచనలును పుట్టును; 12 ఇవన్నియు జరుగక మునుపు వారు మిమ్మును బలాత్కారముగా పట్టి, నా నామము నిమిత్తము మిమ్మును రాజుల యొద్దకును అధిపతులయొద్దకును తీసికొని పోయి, సమాజ మందిరములకును చెరసాలకును అప్పగించి హింసించురు.; 13 ఇది సాక్షాత్కారమై మీకు సంభవించును.; 14 కాబట్టి మేమేమి సమాధానము చెప్పుదుమా అని ముందుగా చింతింపకుండుమని మీ మనస్సులో నిశ్చయించుకొనుడి.; 15 మీ

విరోధులందరు ఎదురాడుటకును, కాదనుటకును వీలుకాని వాక్కును జ్ఞానమును నేను మీకు అనుగ్రహింతును.; 16 తల్లిదండ్రుల చేతను సహోదరుల చేతను బంధువుల చేతను స్నేహితుల చేతను మీరు అప్పగింపబడుదురు; వారు మీలో కొందరిని చంపింతురు; 17 నా నామము నిమిత్తము మీరు మనుష్యులందరి చేత ద్వేషింపబడుదురు. 18 గాని మీ తలవెంట్రుకలలో ఒకటైనను నశింపదు; 19 మీరు మీ ఓర్పుచేత మీ ప్రాణములను దక్కించుకొందురు.

20 యెరూషలేము దండచేత చుట్టబడుట మీరు చూచునప్పుడు దాని నాశనము సమీపమైయున్నదని తెలిసికొనుడి.; 21 అప్పుడు యూదయలో ఉండువారు కొండలకు పారిపోవలెను; దాని మధ్యనుండువారు వెలుపలికి పోవలెను; పల్లెటూళ్లలోనివారు దానిలో ప్రవేశింపకూడదు.; 22 లేఖనములలో వ్రాయబడినవన్నియు నెరవేరుటకై అవి ప్రతి దండన దినములు.; 23 ఆ దినములలో గర్భిణులకును పాలిచ్చువారికిని శ్రమ. భూమి మీద మిక్కిలి యిబ్బందియు ఈ ప్రజలమీద కోపమును వచ్చును.; 24 వారు కత్తివాత కూలుదురు; చెరపట్టబడిన వారై సమస్తమైన అన్యజనముల మధ్యకు పోవుదురు; అన్యజనముల కాలములు సంపూర్ణముగ వరకు యెరూషలేము అన్యజనములచేత త్రొక్కుబడును.; 25 మరియు సూర్య చంద్ర నక్షత్రములలో సూచనలును, భూమి మీద సముద్ర తరంగముల ఘోషవలన కలవరపడిన జనములకు శ్రమయు కలుగును. 26 ఆకాశమందలి శక్తులు కదిలింపబడును గనుక లోకము మీదికి రాబోవుచున్న వాటి విషయమై భయము కలిగి, మనుష్యులు ఎదురుచూచుచు ధైర్యము చెడి కూలుదురు.; 27 అప్పుడు మనుష్య కుమారుడు ప్రభావముతోను మహా మహిమతోను మేఘారూఢుడై వచ్చుట చూతురు.; 28 ఇవి జరుగ నారంభించినప్పుడు మీరు ధైర్యము తెచ్చుకొని మీ తలలెత్తికొనుడి, మీ విడుదల సమీపించుచున్నదనెను.

29 మరియు ఆయన వారితో ఈ ఉపమానము చెప్పెను - అంజూరపు వృక్షమును సమస్త వృక్షములను చూడుడి.; 30 అవి చిగిరించుట చూచి, వసంతకాలమప్పుడే సమీపమాయెనని మీ అంతట మీరు తెలిసికొందురు గదా? 31 అటువలె మీరు ఈ సంగతులు జరుగుట చూచినప్పుడు దేవుని రాజ్యము సమీపమాయెనని తెలిసికొనుడి.; 32 అవన్నియు జరుగువరకు ఈ తరము గతింపదని నిశ్చయముగా మీతో చెప్పుచున్నాను.; 33 ఆకాశమును భూమియు గతించును గాని నా మాటలేమాత్రమును గతింపవు.

34 మీ హృదయములు ఒకవేళ తిండి వలనను మత్తువలనను ఐహిక విచారముల వలనను మందముగా ఉన్నందున ఆ దినము అకస్మాత్తుగా మీ మీదికి ఉరివచ్చినట్లు

రాకుండ మీ విషయమై మీరు జాగ్రత్తగా ఉండుడి.; 35 ఆ దినము భూమియందంతట నివసించు వారందరిమీదికి అకస్మాత్తుగా వచ్చును.; 36 కాబట్టి మీరు జరుగబోవు వీటినెల్లనుతప్పించుకొని, మనుష్యుకూమారుని యెదుట నిలువబడుటకు శక్తిగలవారగునట్లు ఎల్లప్పుడును ప్రార్థన చేయుచు మెలకువగా ఉండుడని చెప్పెను.

37 ఆయన ప్రతిదినము పగటియందు దేవాలయములో బోధించుచు రాత్రివేళ ఒలీవల కొండకు వెళ్లుచు కాలము గడుపుచుండెను.; 38 ప్రజలందరు ఆయన మాట వినుటకు దేవాలయములో ఆయన యొద్దకు పెందలకడ వచ్చుచుండిరి.

22 - వ అధ్యాయము

1వ స్కా అనబడిన పులియని రొట్టెల పండుగ సమీపించెను.; 2 ప్రధాన యాజకులును శాస్త్రులును ప్రజలకు భయపడిరి గనుక ఆయనను ఏలాగు చంపింతుమని ఉపాయము వెదకుచుండిరి.

3 అంతట పండ్రెండుమంది శిష్యుల సంఖ్యలో చేరిన ఇస్కరియోతు అనబడిన యూదాలో సాతాను ప్రవేశించెను; 4 గనుక వాడు వెళ్లి, ఆయనను వారికేలాగు అప్పగింపవచ్చునో దానిని గూర్చి ప్రధాన యాజకులతోను అధిపతులతోను మాటలాడెను.; 5 అందుకు వారు సంతోషించి వానికి ద్రవ్యమియ్య సమ్మతించిరి.; 6 వాడు అందుకు ఒప్పుకొని, జనసమూహము లేనప్పుడు ఆయనను వారికి అప్పగించుటకు తగిన సమయము వెదకుచుండెను.

7-8 పస్కా పశువును వధింపవలసిన పులియని రొట్టెల దినమురాగా యేసు పేతురును యోహానును చూచి - మీరు వెళ్లి మనము భుజించుటకై పస్కాను మన కొరకు సిద్ధపరచుడని వారిని పంపెను.; 9 వారు - మీ మెక్కడ సిద్ధపరచగోరుచున్నావని ఆయనను అడుగగా; 10 ఆయన - ఇదిగో మీరు పట్టణములో ప్రవేశించునప్పుడు నీళ్లకుండ మోసికొనిపోవుచున్న యొకడు మీకు ఎదురుగా వచ్చును; అతడు ప్రవేశించు ఇంటిలోనికి అతని వెంట వెళ్లి; 11 - నేను నా శిష్యులతో కూడ పస్కాను భుజించుటకు విడిది గది యొక్కడనని బోధకుడు నిన్నడుగుచున్నాడని యింటి యజమానునితో చెప్పుడి.; 12 అతడు సామగ్రిగల యొక గొప్ప మేడగది మీకు చూపించును; అక్కడ సిద్ధపరచుడని వారితో చెప్పెను.; 13 వారు వెళ్లి ఆయన తమతో చెప్పినట్లు కనుగొని పస్కాను సిద్ధపరచిరి.

14 ఆ గడియ వచ్చినప్పుడు ఆయనయు ఆయనతో కూడ అపొస్తలులును పంక్తిని కూర్చుండిరి.; 15 అప్పుడాయన - నేను శ్రమపడక మునుపు మీతో కూడ ఈ పస్కాను

భుజింపవలెనని మిక్కిలి ఆశపడితిని.; 16 అది దేవుని రాజ్యములో నెరవేరువరకు ఇక ఎన్నడును దాని భుజింపనని మీతో చెప్పుచున్నానని వారితో చెప్పి; 17 ఆయన గిన్నె ఎత్తికొని కృతజ్ఞతాస్తుతులు చెల్లించి - మీరు దీనిని తీసికొని మీలో పంచుకొనుడి; 18 ఇక మీదట దేవుని రాజ్యము వచ్చువరకు నేను ద్రాక్షారసము త్రాగనని మీతో చెప్పుచున్నాననెను. 19 పిమ్మట ఆయన యొక రొట్టె పట్టుకొని కృతజ్ఞతాస్తుతులు చెల్లించి దాని విరిచి, వారి కిచ్చి - ఇది మీ కొరకు ఇయ్యబడుచున్న నా శరీరము; నన్ను జ్ఞాపకము చేసికొనుటకు దీనిని చేయుడని చెప్పెను. 20 ఆ ప్రకారమే భోజనమైన తరువాత ఆయన గిన్నెయు పట్టుకొని - ఈ గిన్నె మీ కొరకు చిందింపబడుచున్న నా రక్తము వలననైన క్రొత్త నిబంధన. 21 ఇదిగో నన్ను అప్పగించు వాని చెయ్యి నాతోకూడ ఈ బల్లమీద ఉన్నది. 22 నిర్ణయింపబడిన ప్రకారము మనుష్యకుమారుడు పోవుచున్నాడు గాని ఆయన ఎవరిచేత అప్పగింపబడుచున్నాడో ఆ మనుష్యునికి శ్రమయని చెప్పెను. 23 వారు - ఈ పనిని చేయబోవువాడెవరో అని తమలో తాము అడుగుకొనసాగిరి.

24 తమలో ఎవడు గొప్పవాడుగా ఎంచబడునో అను వివాదము వారిలో పుట్టగా; 25 ఆయన వారితో ఇట్లనెను - అన్యజనములలో రాజులు వారిమీద ప్రభుత్వము చేయుదురు; వారిమీద అధికారము చేయువారు ఉపకారులనబడుదురు. 26 మీరైతే ఆలాగు ఉండరాదు; మీలో గొప్పవాడు చిన్నవాని వలెను, అధిపతి పరిచారకునివలెను ఉండవలెను. 27 గొప్పవాడెవడు? భోజన పంక్తిని కూర్చుండువాడా పరిచర్య చేయువాడా? పంక్తిని కూర్చుండువాడే గదా? అయినను నేను మీ మధ్య పరిచర్య చేయువానివలె ఉన్నాను.; 28 నా శోధనలలో నాతో కూడ నిలిచియున్నవారు మీరే. 29-30 గనుక నా తండ్రి నాకు రాజ్యమును నియమించినట్లుగా నా రాజ్యములో నా బల్లయొద్ద అన్న పానములు పుచ్చుకొని, సింహాసనములమీద కూర్చుండి ఇశ్రాయేలు పండ్రెండు గోత్రములవారికి మీరు తీర్పుతీర్పుటకై, నేనును మీకు రాజ్యమును నియమించుచున్నాను. 31 సీమోనూ, సీమోనూ, ఇదిగో సాతాను మిమ్మును పట్టి గోధుమలవలె జల్లించుటకు మిమ్మును కోరుకొనెను గాని; 32 నీ నమ్మిక తప్పిపోకుండునట్లు నేను నీ కొరకు వేడుకొంటిని; నీ మనసు తిరిగిన తరువాత నీ సహోదరులను స్థిరపరచుమని చెప్పెను. 33 అయితే అతడు - ప్రభువా, నీతోకూడ చెరలోనికీని మరణమునకును వెళ్లుటకు సిద్ధముగా ఉన్నానని ఆయనతో అనగా; 34 ఆయన పేతురూ, నీవు నన్నెరుగనని ముమ్మారు చెప్పువరకు, నేడు కోడికూయదని నీతో చెప్పుచున్నాననెను.

35 మరియు ఆయన - సంచియు జాలెయు చెప్పులును లేకుండ నేను మిమ్మును పంపినప్పుడు, మీకు ఏమైనను తక్కువాయెనా అని వారినడిగినప్పుడు వారు - ఏమియు

తక్కువకాలేదనిరి. 36 అందుకాయన ఇప్పుడైతే సంచిగలవాడు సంచియు జాలెయు తీసికొని పోవలెను; కత్తిలేనివాడు తన బట్టనమ్మి కత్తి కొనుక్కొనవలెను;

37 - ఆయన అక్రమకారులలో ఒకడుగా ఎంచబడెను అని వ్రాయబడిన మాట నాయందు నెరవేరవలసియున్నది; ఏలయనగా నన్ను గూర్చిన సంగతి సమాప్తమవుచున్నదని మీతో చెప్పుచున్నాననెను. 38 వారు - ప్రభువా, ఇదిగో ఇక్కడ రెండు కత్తులున్నవనగా - చాలునని ఆయన వారితో చెప్పెను.

39 తరువాత ఆయన బయలుదేరి, తన వాడుకచొప్పున ఒలీవలకొండకు వెళ్లగా శిష్యులును ఆయనవెంట వెళ్లిరి. 40 ఆ చోటుచేరి ఆయన వారితో - మీరు శోధనలో ప్రవేశించకుండు నట్లు ప్రార్థన చేయుడని చెప్పి; 41 వారి యొద్ద నుండి రాతివేత దూరము వెళ్లి మోకాళ్లొని; 42 తండ్రి, యీ గిన్నె నా యొద్దనుండి (తొలగించుటకు) నీ చిత్తమైతే తొలగించుము; అయినను నా యిష్టము కాదు, నీ చిత్తమే సిద్ధించును గాక అని ప్రార్థించెను; 43 అప్పుడు పరలోకము నుండి యొక దూత ఆయనకు కనబడి ఆయనను బలపరచెను.; 44 ఆయన వేదనపడి మరింత ఆతురముగా ప్రార్థన చేయగా ఆయన చెమట, నేల పడుచున్న గొప్ప రక్త బిందువులవలె ఆయెను. 45 ఆయన ప్రార్థన చాలించి లేచి తన శిష్యుల యొద్దకు వచ్చి, వారు దుఃఖము చేత నిద్రించుట చూచి; 46 మీరెందుకు నిద్రించుచున్నారు? శోధనలో ప్రవేశించకుండునట్లు లేచి ప్రార్థనచేయుడని వారితో చెప్పెను.

47 ఆయన ఇంకను మాటలాడుచుండగా, ఇదిగో జనులు గుంపుగా వచ్చిరి. పండ్రెండుమందిలో యూదా అనబడిన వాడు వారికంటె ముందుగా నడిచి, యేసును ముద్దుపెట్టుకొనుటకు ఆయన యొద్దకు రాగా; 48 యేసు - యూదా, నీవు ముద్దుపెట్టుకొని మనుష్యకుమారుని అప్పగించుచున్నావా అని వానితో అనగా; 49 ఆయన చుట్టు ఉన్నవారు జరుగబోవు దానిని చూచి - ప్రభువా, కత్తితో నరుకుదుమా అని ఆయనను అడిగిరి. 50 అంతలో వారిలో ఒకడు ప్రధాన యాజకుని దాసుని కొట్టి, వాని కుడిచెవి తెగనరికెను. 51 అయితే యేసు - ఈ మట్టుకు తాళుడని చెప్పి, వాని చెవి ముట్టి బాగుచేసెను. 52 యేసు తన్ను పట్టుకొనవచ్చిన ప్రధానయాజకులతోను దేవాలయపు అధిపతులతోను పెద్దలతోను - మీరు బందిపోటు దొంగ మీదికి వచ్చినట్లు కత్తులతోను గుదియలతోను బయలుదేరి వచ్చితిరా? 53 నేను అనుదినము మీ చెంత దేవాలయములో ఉన్నప్పుడు మీరు నన్ను పట్టుకొనలేదు; అయితే ఇది మీ గదియయు అంధకార సంబంధమైన అధికారమును ఆనెను.

54 వారాయనను పట్టి యీడ్చుకొని పోయి ప్రధాన యాజకుని యింటిలోనికి తీసికొనిపోయిరి. పేతురు దూరముగా వారి వెనుక వచ్చుచుండెను. 55 అంతట కొందరు

నడుముంగిట మంటవేసి చుట్టు కూర్చుండినప్పుడు, పేతురును వారి మధ్యను కూర్చుండెను. 56 అప్పుడొక చిన్నది ఆ మంట వెలుతురులో అతడు కూర్చుండుట చూచి అతని తేరిచూచి వీడును అతనితో కూడ ఉండెనని చెప్పెను. 57 అందుకు పేతురు - అమ్మాయి, నేనతని నెరుగననెను. 58 మరి కొంత సేపటికి మరియొకడు అతని చూచి - నీవును వారిలో ఒకడవనగా పేతురు - ఓయీ, నేను కాననెను. 59 ఇంచుమించు ఒక గడియయైన తరువాత మరియొకడు - నిజముగా వీడును అతనితో కూడ ఉండెను, వీడు గలిలయుడని దృఢముగా చెప్పెను. 60 అందుకు పేతురు - ఓయీ, నీవు చెప్పినది నాకు తెలియదనెను. అతడింకను మాటలాడుచుండగా వెంటనే కోడికూసెను.;

61 అప్పుడు ప్రభువు తిరిగి పేతురువైపు చూచెను. గనుక పేతురు - నేడు కోడికూయక మునుపు నీవు ముమ్మారు నన్ను ఎరుగనందువని ప్రభువు తనతో చెప్పిన మాట జ్ఞాపకము చేసికొని; 62 వెలుపలికి పోయి సంతాపపడి యేడ్చెను.

63 యేసును పట్టుకొనిన మనుష్యులు ఆయనను అపహరించి కొట్టి, ఆయన ముఖము కప్పి, 64-65 - నిన్ను కొట్టిన వాడెవడో ప్రవచింపుమని ఆయనను అడిగి ఆయనకు విరోధముగా ఇంకను అనేక దూషణవచనములాడిరి.

66 ఉదయము కాగానే ప్రజల పెద్దలును ప్రధాన యాజకులును శాస్త్రులును సభకూడి, ఆయనను తమ మహాసభలోనికి తీసికొనిపోయి; 67 - నీవు క్రీస్తువైతే మాతో చెప్పుమనిరి. అందుకాయన - నేను మీతో చెప్పినయెడల మీరు నమ్మరు. 68 అదియుగాక నేను మిమ్మును అడిగినయెడల మీరు నాకు ఉత్తరము చెప్పరు. 69 ఇది మొదలుకొని మనుష్యకుమారుడు మహాత్మ్యముగల దేవుని కుడి పార్శ్వమున ఆసీనుడగునని వారితో చెప్పెను. 70 అందుకు వారందరు - అట్లయితే నీవు దేవుని కుమారుడవా? అని అడుగగా ఆయన - మీరన్నట్టు నేనే ఆయనను అని వారితో చెప్పెను. 71 అందుకు వారు - మనకిక సాక్షులతో పని ఏమి? మనము అతని నోటిమాట వింటిమిగదా అని చెప్పిరి.

23 - వ అధ్యాయము

1 అంతట వారందరును లేచి ఆయనను పిలాతునొద్దకు తీసికొనిపోయి; 2 - ఇతడు మా జనమును తిరుగబడ ప్రేరేపించుచు, కైనరునకు పన్నియ్యవద్దనియు, తానే క్రీస్తును ఒక రాజుననియు చెప్పగా మేము వింటిమని ఆయనమీద నేరము మోపసాగిరి. 3 పిలాతు - నీవు యూదుల రాజువా అని ఆయనను అడుగగా ఆయన నీవన్నట్టే అని అతనితో చెప్పెను. 4 పిలాతు ప్రధాన యాజకులతోను జన సమూహములతోను - ఈ మనుష్యుని యందు

నాకు ఏ నేరమును కనబడలేదనెను. 5 అయితే వారు - ఇతడు గలిలయదేశము మొదలుకొని ఇంత వరకును యూదయ దేశమందంతట ఉపదేశించుచు ప్రజలను రేపుచున్నాడని మరింత పట్టుదలగా చెప్పిరి. 6 పిలాతు ఈ మాట విని - ఈ మనుష్యుడు గలిలయుడా అని అడిగి; 7 ఆయన హేరోదు అధికారము క్రింద ఉన్న ప్రదేశపువాడని తెలిసికొని హేరోదునొద్దకు ఆయనను పంపెను. హేరోదు ఆ దినములలో యెరూషలేములో ఉండెను.

8 హేరోదు యేసును చూచి మిక్కిలి సంతోషించెను. ఆయనను గూర్చి చాల సంగతులు విన్నందున ఆయన ఏదైనను ఒక సూచక క్రియ చేయగా చూడ నిరీక్షించి, బహుకాలము నుండి ఆయనను చూడగోరెను. 9 ఆయనను చూచినప్పుడు చాల ప్రశ్నలు వేసినను ఆయన అతనికి ఉత్తరమేమియు ఇయ్యలేదు. 10 ప్రధాన యాజకులును శాస్త్రులును నిలువబడి ఆయనమీద తీక్షణముగా నేరము మోపిరి. 11 హేరోదు తన సైనికులతో కలిసి, ఆయనను తృణీకరించి అపహసించి, ఆయనకు ప్రశస్తమైన వస్త్రము తొడిగించి పిలాతునొద్దకు మరల పంపెను. 12 అంతకుముందు హేరోదును పిలాతును ఒకనికొకడు శత్రువులైయుండి ఆదినముననే యొకనికొకడు మిత్రులైరి.

13 అంతట పిలాతు ప్రధాన యాజకులను అధికారులను ప్రజలను పిలిపించి; 14 ప్రజలు తిరుగబడునట్లు చేయుచున్నాడని మీరు మనుష్యుని నాయొద్దకు తెచ్చితిరే. ఇదిగో నేను మీ యెదుట ఇతనిని విమర్శింపగా మీరితనిమీద మోపిన నేరములలో ఒక్కటైనను నాకు కనబడలేదు; 15 హేరోదునకు కూడ కనబడలేదు. హేరోదు అతని మాయొద్దకు తిరిగి పంపెను గదా; ఇదిగో మరణమునకు తగినదేదియు ఇతడు చేయలేదు. 16-18 కాబట్టి నేనీతనిని శిక్షించి విడుదల చేయుదునని వారితో చెప్పగా; వారందరు - వీనిని చంపివేసి మాకు బరబ్బాను విడుదల చేయుమని ఏకగ్రీవముగా కేకలు వేసిరి.

19 వీడు పట్టణములో జరిగించిన యొక అల్లరి నిమిత్తమును నరహత్య నిమిత్తమును చెరసాలలో వేయబడినవాడు. 20 పిలాతు యేసును విడుదల చేయగోరి వారితో తిరిగి మాటలాడినను; 21 వారు - వీనిని సిలువ వేయుము సిలువ వేయుము అని కేకలు వేసిరి. 22 మూడవ మారు అతడు - ఎందుకు? ఇతడు ఏ దుష్కార్యము చేసెను? ఇతని యందు మరణమునకు తగిన నేరమేమియు నాకు అగపడలేదు గనుక ఇతని శిక్షించి విడుదల చేతునని వారితో చెప్పెను. 23 అయితే వారొకే పట్టుగా పెద్ద కేకలు వేసి, వీనిని సిలువ వేయుమని అడుగగా వారి కేకలే గెలిచెను. 24 కాగా వారడిగినట్టే జరుగవలెనని పిలాతు తీర్పుతీర్చి; 25 అల్లరి నిమిత్తమును నరహత్య నిమిత్తమును చెరసాలలో వేయబడియుండినవానిని వారడిగినట్టు వారికి విడదల చేసి, యేసును వారికిష్టము వచ్చినట్లు చేయుటకు అప్పగించెను.;

26 వారాయనను తీసికొని పోవుచుండగా పల్లెటూరి నుండి వచ్చుచున్న కురేనీయుడైన సీమోనను ఒకని పట్టుకొని, యేసువెంట సిలువను మోయుటకు అతనిమీద దానిని పెట్టిరి.

27 గొప్ప జనసమూహమును, ఆయనను గూర్చి రొమ్ము కొట్టుకొనుచు దుఃఖించుచున్న చాలమంది స్త్రీలును ఆయనను వెంబడించిరి. 28 యేసు వారివైపు తిరిగి -యెరూషలేము కుమార్తెలారా, నా నిమిత్తము ఏడ్వకుడి; మీ నిమిత్తమును మీ పిల్లల నిమిత్తమును ఏడ్వడి. 29 ఇదిగో - గొడ్డ్రాండ్రును కనని గర్భములును పాలియ్యని స్తనములును ధన్యములైనవని, చెప్పుదినములు వచ్చుచున్నవి. 30 అప్పుడు- మామీద పడుడని పర్వతములతోను, మమ్ము కప్పుడని కొండలతోను జనులు చెప్పుసాగుదురు. 31 వారు పచ్చివ్రాసుకే యీలాగు చేసిన యెడల ఎండిన దానికేమి చేయుదురో అని చెప్పెను.

32 మరి యిద్దరు ఆయనతో కూడ చంపబడుటకు తేబడిరి; వారు నేరము చేసినవారు.

33 వారు కపాలమనబడిన స్థలమునకు వచ్చినప్పుడు అక్కడ కుడివైపున ఒకనిని ఎడమవైపున ఒకనిని ఆ నేరస్థులను ఆయనతోకూడ సిలువవేసిరి. 34 యేసు - తండ్రీ, వీరేమి చేయుచున్నారో వీరెరుగరు గనుక వీరిని క్షమించుమని చెప్పెను. వారు ఆయన వస్త్రములు పంచుకొనుటకై చీట్లు వేసిరి. 35 ప్రజలు నిలువబడి చూచుచుండిరి; అధికారులును - వీడు ఇతరులను రక్షించెను; వీడు దేవుడేర్పరచుకొనిన క్రీస్తు అయిన యెడల తన్నుతాను రక్షించుకొనునని అపహాసించిరి. 36 అంతట సైనికులు ఆయన యొద్దకు వచ్చి ఆయనకు చిరకనిచ్చి; 37 నీవు యూదుల రాజువైతే నిన్ను నీవే రక్షించుకొనుమని ఆయనను అపహాసించిరి. 38 ఇతడు యూదుల రాజుని పైవిలాసముకూడ ఆయనకు పైగా వ్రాయబడెను.

39 వ్రేలాడవేయబడిన ఆ నేరస్థులలో ఒకడు ఆయనను దూషించుచు- నీవు క్రీస్తువు గదా? నిన్ను నీవు రక్షించుకొనుము, మమ్మును కూడ రక్షించుమని చెప్పెను. 40 అయితే రెండవవాడు వానిని గద్దించి - నీవు అదే శిక్షావిధిలో ఉన్నావు గనుక దేవునికి భయపడవా? 41 మనకైతే యిది న్యాయమే; మనము చేసిన వాటికి తగిన ఫలము పొందుచున్నాము గాని యీయన ఏ తప్పిదమును చేయలేదని చెప్పి; 42 ఆయనను చూచి - యేసూ, నీవు సీరాజ్యము లోనికి వచ్చునప్పుడు నన్ను జ్ఞాపకము చేసికొనుమనెను; 43 అందుకాయన వానితో - నేడు నీవు నాతో కూడ పరదైసులో ఉండువని నిశ్చయముగా నీతో చెప్పుచున్నాననెను.

44 అప్పుడు రమారమి మధ్యాహ్నమాయెను. అది మొదలుకొని మూడుగంటల వరకు ఆ దేశమంతటిమీద చీకటికమ్మెను. 45 సూర్యుడు అదృశ్యుడాయెను; గర్భాలయపు తెర నడిమికి చినిగెను. 46 అప్పుడు యేసు గొప్ప శబ్దముతో కేకవేసి - తండ్రీ, నీ చేతికి నా ఆత్మను

అప్పగించుకొనుచున్నాననెను. ఆయన యీలాగు చెప్పి ప్రాణము విడిచెను. 47 శతాధిపతి జరిగినది చూచి - ఈ మనుష్యుడు నిజముగా నీతిమంతుడై యుండెనని చెప్పి దేవుని మహిమపరచెను.

48 చూచుటకై కూడి వచ్చిన ప్రజలందరు జరిగిన కార్యములుచూచి, రొమ్ము కొట్టుకొనుచు తిరిగి వెళ్లిరి. 49 ఆయనకు నెళ్ళవైనవారందరును, గలిలయ నుండి ఆయనను వెంబడించిన స్త్రీలును దూరముగా నిలుచుండి వీటిని చూచుచుండిరి.;

50 అరిమతయియ అను యూదుల పట్టణపు సభ్యుడైన యోసేపు అను ఒకడుండెను.; 51 అతడు సజ్జనుడును నీతిమంతుడనై యుండి వారి ఆలోచనకును వారు చేసిన పనికిని సమ్మతింపక దేవుని రాజ్యము కొరకు కనిపెట్టుచుండినవాడు.; 52 అతడు పిలాతునొద్దకు వెళ్లి, యేసు దేహము (తనకిమ్మని) అడుగుకొని; 53 దానిని క్రిందికి దించి, సన్నపు నారబట్టతో చుట్టి, తొలిచిన రాతి సమాధిలో ఉంచెను. అందులో ఎవడును అంతకు మునుపెప్పుడును ఉంచబడలేదు.; 54 ఆ దినము సిద్ధపరచుదినము; విశ్రాంతి దినారంభము కావచ్చెను.;

55 అప్పుడు గలిలయ నుండి ఆయనతో కూడ వచ్చిన స్త్రీలు వెంటవెళ్లి ఆ సమాధిని, ఆయన దేహము ఏలాగుంచబడెనో చూచి; 56 తిరిగి వెళ్లి, సుగంధ ద్రవ్యములను పరిమళ తైలములను సిద్ధపరచి, అజ్ఞచొప్పున విశ్రాంతి దినమున తీరికగా ఉండిరి.

24 - వ అధ్యాయము

1 ఆదివారమున తెల్లవారుచుండగా (ఆ స్త్రీలు) తాము సిద్ధపరచిన సుగంధ ద్రవ్యములను తీసికొని సమాధియొద్దకు వచ్చి; 2 సమాధి ముందర ఉండిన రాయి దొరలంపబడియుండుట చూచి లోపలికి వెళ్లిరి గాని; 3 ప్రభువైన యేసు దేహము వారికి కనబడలేదు. 4 ఇందును గూర్చి వారికేమియు తోచకయుండగా, ప్రకాశమానమైన వస్త్రములు ధరించిన యిద్దరు మనుష్యులు వారియొద్ద నిలువబడిరి.; 5 వారు భయపడి ముఖములను నేల మోపి యుండగా వీరు - సజీవుడైన వానిని మీరెందుకు వ్యుతులలో వెదకుచున్నారు? 6 ఆయన ఇక్కడలేడు, ఆయన లేచియున్నాడు; ఆయన ఇంక గలిలయలో ఉండినప్పుడు; 7 - మనుష్య కుమారుడు పాపిష్టులైన మనుష్యుల చేతికి అప్పగింపబడి, నిలువవేయబడి, మూడవ దినమందు లేవవలసియున్నదని ఆయన మీతో చెప్పిన మాట జ్ఞాపకము చేసికొనుడని వారితో అనిరి. 8 అప్పుడు వారాయన మాటలు జ్ఞాపకము చేసికొని; 9 సమాధి యొద్ద నుండి తిరిగి వెళ్లి యీ సంగతులన్నియు పదునొకండుగురు శిష్యులకును తక్కినవారికందరికిని తెలియజేసిరి. 10 ఈ సంగతులు అపొస్తలులతోచెప్పిన వారెవరనగా - మగ్దలేనే మరియు యోహాన్నయు యాకోబు తల్లియైన మరియు వారితో కూడ

ఉన్న యితర స్త్రీలును. 11 అయితే వారి మాటలు వీరి దృష్టికి వెళ్లిమాటలుగా కనబడెను. గనుక వీరు వారి మాటలు నమ్మలేదు; 12 అయితే పేతురు లేచి, సమాధి యొద్దకు పరుగెత్తికొనిపోయి వంగి చూడగా, నారబట్టలు మాత్రము విడిగా కనబడెను. అతడు జరిగినదానిని గూర్చి ఆశ్చర్యపడుచు ఇంటికి వెళ్లెను.

13 ఇదిగో ఆ దినమందే వారిలో ఇద్దరు యెరూషలేమునకు ఆమడదూరమున ఉన్న ఎమ్మాయు అను ఒక గ్రామమునకు వెళ్లుచు; 14 జరిగిన ఈ సంగతులన్నిటిని గూర్చి యొకరితోనొకరు సంభాషించుచుండిరి. 15 వారు సంభాషించుచు ఆలోచించుకొనుచుండగా, యేసు తానే దగ్గరకు వచ్చి వారితో కూడ నడిచెను; 16 అయితే వారాయనను గుర్తుపట్టలేకుండ వారి కన్నులు మూయబడెను. 17 ఆయన - మీరు నడుచుచు ఒకరితో ఒకరు చెప్పుకొనుచున్న యీ మాటలేమని అడుగగా వారు దుఃఖముఖుల నిలిచిరి. 18 వారిలో క్లెయోపా అనువాడు యెరూషలేములో బసచేయుచుండి, యీ దినములలో అక్కడ జరిగిన సంగతులు నీవొకడవే యెరుగవా? అని ఆయనను అడిగెను. 19 ఆయన - అవి ఏమని వారిని అడిగినప్పుడు వారు - నజరేయుడైన యేసునుగూర్చిన సంగతులే; ఆయన దేవుని యెదుటను ప్రజలందరి యెదుటను క్రియలోను వాక్యములోను శక్తిగల ప్రవక్తయై యుండెను. 20 మన ప్రధానయాజకులును అధికారులును ఆయనను ఏలాగు మరణశిక్షకు అప్పగించి, సిలువవేయించిరో నీకు తెలియదా? 21 ఇశ్రాయేలును విమోచింపబోవువాడు ఈయనే అని మేము నిరీక్షించియుంటిమి; ఇదిగాక యీ సంగతులు జరిగి నేటికి మూడు దినములాయెను. 22 అయితే మాలో కొందరు స్త్రీలు తెల్లవారగానే సమాధియొద్దకు వెళ్లి, ఆయన దేహమును కానక వచ్చి; 23 - కొందరు దేవదూతలు తమకు కనబడి ఆయన బ్రదికి యున్నాడని చెప్పిరని మాతో చెప్పి మాకు విస్మయము కలుగజేసిరి. 24 మాతో కూడ ఉన్నవారిలో కొందరు సమాధి యొద్దకు వెళ్లి ఆ స్త్రీలు చెప్పినట్లు కనుగొనిరి గాని, ఆయనను చూడలేదని ఆయనతో చెప్పిరి. 25 అందుకాయన - అవివేకులారా, ప్రవక్తలు చెప్పిన మాటలనన్నిటిని నమ్మని మందమతులారా, 26 క్రీస్తు ఈలాగు శ్రమపడి తన మహిమలో ప్రవేశించుట అగత్యము కాదా అని వారితో చెప్పి; 27 మోషేయు సమస్త ప్రవక్తలును మొదలుకొని లేఖనములన్నిటిలో తన్ను గూర్చిన వచనముల భావము వారికి తెలిపెను. 28 ఇంతలో తాము వెళ్లుచున్న గ్రామము దగ్గరకు వచ్చినప్పుడు ఆయన యింక కొంత దూరము వెళ్లునట్లు అగపడగా; 29 వారు - సాయంకాలము కావచ్చినది, ప్రొద్దు గ్రుంకినది, మాతో కూడ ఉండుమని చెప్పి, ఆయనను బలవంతముచేసిరి గనుక ఆయన వారితో కూడ ఉండుటకు లోపలికి వెళ్లెను. 30 ఆయన వారితో కూడ భోజనమునకు కూర్చున్నప్పుడు, ఒక రొట్టెను పట్టుకొని స్తోత్రము చేసి దాని విరిచి వారికి పంచి పెట్టగా 31 వారి కన్నులు తెరవబడి

ఆయనను గుర్తుపట్టిరి; అంతట ఆయన వారికి అదృశ్యుడాయెను. 32 అప్పుడు వారు - ఆయన త్రోవలో మనతో మాటలాడుచు లేఖనములను మనకు బోధపరచుచున్నప్పుడు మన హృదయము మనలోమండుచుండ లేదా అని యొకనితో ఒకడు చెప్పుకొనిరి. 33 ఆ గడియలోనే వారు లేచి, యెరూషలేమునకు తిరిగి వెళ్లగా, పదునొకొండు గురు శిష్యులును వారితో కూడ ఉన్నవారును కూడి వచ్చి, 34 - ప్రభువు నిజముగా లేచి సీమోనునకు కనబడెనని చెప్పుకొనుచుండిరి. వారిది విని; 35 త్రోవలో జరిగిన సంగతులును, ఆయన రొట్టె విరుచుట వలన తమ కేలాగు తెలియబడెనో అదియు తెలియజేసిరి.

36 వారు ఈలాగు మాటలాడుచుండగా ఆయన వారి మధ్యను నిలిచి - మీరు సమాధానమవుగాకని వారితో అనెను. 37 అయితే వారు దిగులుపడి భయాక్రాంతులై, భూతము తమకు కనబడెనని తలచిరి. 38 అప్పుడాయన - మీరెందుకు కలవరపడుచున్నారు? మీ హృదయములలో సందేహములు పుట్టవేల? 39 నేనే ఆయనను అనుటకు నా చేతులను నా పాదములను చూడుడి; నన్ను పట్టి చూడుడి, నాకున్నట్టుగా మీరు చూచుచున్న యెముకలును మాంసమును భూతమున కుండవని చెప్పి; 40 తన చేతులను పాదములను వారికి చూపెను. 41 అయితే వారు సంతోషము చేత ఇంకను నమ్మక ఆశ్చర్యపడుచుండగా ఆయన - ఇక్కడ మీ యొద్ద ఏమైన ఆహారము కలదా అని వారి నడిగెను. 42-43 వారు కాల్చిన చేప ముక్కను ఆయన కిచ్చిరి. ఆయన దానిని తీసికొని వారి యెదుట భుజించెను.

44 అంతట ఆయన - మోషే ధర్మశాస్త్రములోను ప్రవక్తల గ్రంథములలోను, కీర్తనలలోను నన్ను గూర్చి వ్రాయబడినవన్నియు నెరవేరవలెనని నేను మీ యొద్ద ఉండినప్పుడు మీతో చెప్పిన మాటలు నెరవేరినవని వారితో చెప్పెను. 45 అప్పుడు వారు లేఖనములు గ్రహించునట్లుగా ఆయన వారి మనస్సును తెరచి; 46 - క్రీస్తు శ్రమపడి మూడవ దినమున వృతులలో నుండి లేచుననియు; 47 యెరూషలేము మొదలుకొని సమస్త జనములలో ఆయన పేరట మారు మనస్సును పాప క్షమాపణయు ప్రకటింపబడుననియు వ్రాయబడియున్నది. 48 ఈ సంగతులకు మీరే సాక్షులు. 49 ఇదిగో నా తండ్రి వాగ్దానము చేసినది మీమీదికి పంపుచున్నాను; మీరు పై నుండి శక్తి పొందువరకు పట్టణములో నిలిచి యుండుడని వారితో చెప్పెను.

50 ఆయన బేతనియవరకు వారిని తీసికొనిపోయి చేతులెత్తి వారిని ఆశీర్వదించెను.; 51 వారిని ఆశీర్వదించుచుండగా ఆయన వారిలో నుండి ప్రత్యేకింపబడి పరలోకమునకు ఆరోహణుడాయెను. 52 వారు ఆయనకు సమస్కారము చేసి మహా ఆనందముతో యెరూషలేమునకు తిరిగివెళ్లి, 53 యెడతెగక దేవాలయములో ఉండి దేవుని స్తోత్రము చేయుచుండిరి.

లూకా సువార్త
లూకాలో నూతన జీవితము కొరకు లేఖన ఉదాహరణ

పరిచయము: 1. లూకా 8:25; 2. యోహాను 8:32; 3. లూకా 8:25; 4. రోమా 3:10; 5. రోమా 3:23; 6. అపొ.కా. 4:12; 7. యెషయా 55:6; 8. 2కొరింథి 6:2; 9. ప్రకటన 3:20.

పాఠము 1 : లూకా సువార్త నేపథ్యము : 1. కొలొస్స 4:14; 2. యిర్మీయా 33:6; 3. యిర్మీయా 33:8; 4. అపొ.కా. 16:9,10; 5. రోమా 3:23; 6. రోమా 6:23; 7. మత్తయి 18:9; 8. మత్తయి 25:41; 9. మత్తయి 25:46; 10. II తిమోతి 3:15; 11. రోమా 3:10; 12. ప్రకటన 21:8; 13. మార్కు 1:15; 14. ప్రసంగి 7:20; 15. 1యోహాను 1:9; 16. లూకా 13:3; 17. యెషయా 1:18; 18. యెషయా 55:7; 19. రోమా 6:23

పాఠము - 2 : యేసు జననము : 1. గలతీ 4:4; 2. లూకా 2:7; 3. 2కొరింథి 8:9; 4. ప్రకటన 3:20; 5. ఆది 6:3; 6. హెబ్రీ 3:15; 7. 1యోహాను 5:11, 12

పాఠము - 3 : పాపులతో గుర్తించబడిన రక్షకుడు : 1. 1యోహాను 3:5; 2. 1 పేతురు 1:19; 3. 1 పేతురు 2:22; 4. హెబ్రీ 4:15; 5. హెబ్రీ 7:26; 6. యెషయా 53:4-6; 7. రోమా 5:8; 8. యోహాను 1:32; 9. మత్తయి 3:17; 10. యోహాను 1:34; 11. I మత్తయి 9:10,11; 12. మత్తయి 9:13; 13. లూకా 7:47; 14. లూకా 15:1,2; 15. లూకా 19:10; 16. యెషయా 1:18; 17. యోహాను 6:37

పాఠము - 4 : యేసు ఆయన అధికారమును కనపరచెను : 1. లూకా 4:34; 2. లూకా 4:36; 3. యోహాను 11:43,44; 4. యోహాను 10:17,18; 5. ప్రకటన 1:18; 6. లూకా 8:25; 7. మత్తయి 14:22-25; 8. యోహాను 2:1-11; 9. లూకా 5:21; 10. లూకా 7:16; 11. I యోహాను 1:8; 12. 1 యోహాను 1:10; 13. 1 యోహాను 1:9

పాఠము - 5 : యేసు యొక్క ఉపమానములు : 1. లూకా 15:10; 2. రోమా 3:23; 3. సామెతలు 20:9; 4. రోమా 3:10; 5. యెషయా 53:6; 6. లూకా 13:3; 7. యోహాను 6:37; 8. కీర్తన 32:5; 9. 1యోహాను 1:9; 10. యెషయా 1:18; 11. యెషయా 55:7; 12. కీర్తన 103: 8-13; 13. 2. పేతురు 3:9; 14. లూకా 19:10; 15. యెషయా 55:6; 16. 2 కొరింథి 6:2; 17. యిర్మీయా 29:13

పాఠము - 6 : యేసు విడువబడెను: 1. యెషయా 53:3; 2. మత్తయి 26:56; 3. మత్తయి 27:46; 4. 1 పేతురు 2:24; 5. యెషయా 53:5; 6. యెషయా 53:6; 7. హెబ్రీ 9:22; 8. యోహాను 14:6; 9. 1 యోహాను 1:7; 10. రోమా 5:9; 11. ఎఫెసీ 1:6,7; 12. ప్రకటన 1:5

పాఠము - 7 : యేసుక్రీస్తు పునరుత్థానము : 1. రోమా 1:3,4; 2. 1 కొరింథి 15:3-8; 3. 1 కొరింథి 15:17,18; 4. 1కొరింథి 15:20-22; 5. 2 కొరింథి 4:14; 6. యోహాను 5:29; 7. రోమా 10:9; 8. అపొ.కా. 17:30,31; ఈయన ఎలాంటివాడు : 1. కొలొస్స 1:15-17; 2. హెబ్రీ 1:3; 3. హెబ్రీ 8:1; 4. 1తిమోతి 2:5; 5. హెబ్రీ 7:25; 6. 1 యోహాను 2:1; నీవు ఎలా రక్షింపబడగలవు : 1. రోమా 3:10; 2. రోమా 3:23; 3. రోమా 6:23; 4. లూకా 18:26; 5. యోహాను 14:6; తట్టుచున్నాడు మరియు పిలుచుచున్నాడు : 1. ప్రకటన 3:20; 2. హెబ్రీ 4:7; 3. 2 కొరింథి 6:2